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Liepāja nosvinējusi
savu 370.gadadienu
Aigars Štāls

liepāja, 19.marts. Sestdien

apritēja 370 gadi, kopš Kurzemes

un Zemgales hercogs Fridrihs Li-

vonijā Liepājai «dāvājis un atklātī-

bai zināmas darījis» pilsētas tiesī-

bas.

Liepājas 370.gadskārtas svinī-

bas Liepājā sākās jau pirms gada,
izveidojot jubilejas rīcības komi-

teju. Rīcības komitejas izpilddi-
rektors Valdis Skujiņš vietējā pre-

sē skaidrojis, ka šie ir «svētki cil-

vēkiem, kas sirdī un dvēselē jū-

tas liepājnieki, ir tās patrioti».
Gadadienas atzīmēšana kul-

mināciju sasniedza piektdien un

sestdien, kad risinājās galvenie

pasākumi. Liepājas simfoniskais

orķestris diriģenta Imanta Reš-

ņavadībā Liepājas teātrī piektdie-

nas vakarā atskaņoja Ludviga van

Bēthovena9.simfoniju. Atskaņo-

jumā piedalījās kori Latvija un

Radio koris, solisti Sabīne Mar-

tinaitīte (Lietuva), Antra Bigača,

Jānis Sproģis un Sergejs Marti-

novš.

Dievkalpojumā Sv. Trīsvienī-

bas baznīcā diriģentaJēkabaOzo-

liņa vadībā Liepājas simfoniskais

orķestris, septiņi Liepājas kori un

tenors J.Sproģis atskaņoja jubile-

jai veltīto Jāņa Lūsēna un Olafa

Gūtmaņa kantāti Līīv (Smilšu

balss).

Komponists J.Lūsēns uzreiz

pēc skaņdarba pirmatskaņojuma
Dienai pauda savu gandarījumu,
ka Liepāja ir pirmā,pilsēta, kurai

pēc neatkarībasatgūšanas uzrak-

stīta sava kantāte.

Stabilitātes pakta konferencē izvērtēs

Baltijas apaļo galdu apspriežu rezultātus
Rīga, 19.marts. (BNS) 20. un

21.martā Parīzē notiks Francijas

premjerministra Eduāra Baladūra

iniciētāunEiropas savienības (ES)

atbalstītā Stabilitātes pakta konfe-

rence, kurā tiks parakstīta kopīga

politiskā deklarācija un izvērtētiari

Baltijas reģiona apaļo galdu iepriek-
šējo apspriežu rezultāti, BNS infor-

mēja Ārlietu ministrijas preses

centrs.

Konferencē piedalīsies vairāk

nekā 50 valstu pārstāvji, to skaitā

Eiropas Drošības un sadarbības

organizācijas (EDSO), ES dalībval-

stu, Baltijas valstu un Krievijas ār-

lietuministri, rezumējot diskusijas

par problēmām pārejas perioda
valstīs. Apspriedes dalībniekipār-

runās mehānismu, kā ES Stabili-

tātes pakta apaļo galdu ietvaros pa-

nāktās vienošanās tiks nodotas

EDSO un kādā veidā realizēsies

turpmākā EDSO pārraudzība pār

pakta izpildi.
Plānots, ka Latvijas ārlietu mi-

nistrs Valdis Birkavs konferences

ietvaros tiksies ar Itālijas, Īrijas, Spā-

nijas, Horvātijas, Polijas un Uzbe-

kistānas ārlietuministriem. lespē-

jams, ka V.Birkavs tiksies arī ar

ASV valsts sekretāru VorenuKris-

toferu.

Kā zināms, Baltijas apaļā galda

sarunas notika 1994.gada 21. sep-

tembriBriselē, l.novembriKopen-
hāgenā, 14.decembri Bonnāunšā

gada 19. janvārī un 22.februārī Bri-

selē. Pakta mērķis ir risināt biju-
šā padomju bloka valstu problē-

mas vēl pirms to iestāšanās ES un

NATO.+

Maijā notiks Itālijas lidmašīnu šovs
Rīga, 19.marts. (BNS) 18.ma-

ijā Rīgā notiks aviācijas šovs, kurā

14 Itālijas gaisa spēku lidmašīnas

demonstrēs figūrlidojumus un sa-

režģītus akrobātiskus vingrināju-

mus, BNS svētdien pēc tikšanās ar

Itālijas gaisa spēku delegāciju infor-

mēja Latvijas gaisa spēku koman-

dieris pulkvedis Kārlis Kīns.

«Latvijā pēc neatkarības atjau-

nošanas pirmo reizi ieradīsies ci-

tas valsts militārāslidmašīnas,» tei-

ca K.Kīns. Aviācijas izrādi Latvijas

iedzīvotāji varēs vērot bez maksas,

jo visus izdevumus sedz Itālijas pu-

se. Būs iespējams lidaparātus ap-

skatīt arī tuvumā.Vizināšanās gan

nav paredzēta. K.Kīns pastāstīja,

ka tuvākajā laikājāvienojas ar Sa-

tiksmes ministriju un Civilās aviā-

cijas pārstāvjiem par vietu, kur va-

rētu notikt šovs, jo tā norise ne-

drīkst traucēt lidmašīnu starptau-

tiskos reisus. Jāvienojas arī par gai-
sa telpas izmantošanas noteiku-

miem.

Šādas izrādes notiks arī Igauni-
jā un Lietuvā. Plānots, ka aprīļa sā-

kumā Latvijā ieradīsies Itālijas gai-

sa spēku tehniskie speciālisti>

SWH-Brocēni— čempioni

Sestdien SWH-Brocēniceturto reizi kļuva par Latvijas basketbola līgas (LBL) čempioniem.
Attēlā komandas kapteinis Gundars Vētra ar LBL čempionu kausu. Rakstu lasiet 6.lpp.

Foto - Ilgvars Gradovskis

Mārtiņa fonds aizlūdz

par slimajiem bērniem

Agita Bērziņa

Rīga, 19.marts. Svētdien Re-

formātu baznīcā notika dievkalpo-

jums un aizlūgums par bērniem,

kas miruši ar asins vēzi. Pēc tam

Reformātu klubā Mārtiņa fonds rī-

koja bērnu ritu ar leikēmiju slima-

jiem bērniem.

Šis mazulis nezina, kas ir ļauna slimība. Kopā ar vecākiem

viņš bija atnācis uz dievkalpojumu Reformātu baznīcā,

lai aizlūgtu par tiem bērniem, kurus pieveicis asinsvēzis.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Latvija piedalīsies ANO starptautiskajā
ceļu satiksmes drošības nedēļā
Latvijā - visvairāk ceļu satiksmes negadījumu uz 100 000 iedzīvotājiem
Ēriks Matulis

Valdis Francs

Rīga, 19.marts. Ceļu satik-

smes drošības direkcija (CSDD)
sadarbībā ar lekšlietu ministriju,

Izglītības un zinātnes ministriju

un Rīgas Tehnisko universitātino

šā gada 27.marta līdz 2.aprīlim or-

ganizēs ANO Eiropas ekonomis-

kās komisijas otro starptautisko
satiksmes drošības nedēļu. Tās

ietvaros pastiprināti tiks kontro-

lēts, kā tiek ievēroti satiksmes no-

teikumi, kā ari pārbaudīts automa-

šīnu tehniskais stāvoklis, Dienai

teica CSDD darbiniece Lauma

Strauta.

īpaša uzmanībatiks veltītabēr-

niem, jo Latvijā ir vislielākais sa-

tiksmes negadījumos bojā gājušo

bērnu skaits 8,9no 100000 bēr-

niem. Vidēji ik pēc septiņām die-

nām Latvijā ceļu satiksmes nega-

dījumos bojā iet viens bērns. 56%

cietušo bērnu ir gājēji.
levadot starptautisko ceļu sa-

tiksmes drošības nedēļu, 18.ma-

rtā Rīgā, Sv.Franciska baznīcā, no-

tika aizlūgums par ceļu satiksmes

negadījumos bojāgājušajiem. Lat-

vijas pasts 18.martā laidisklajā ce-

ļu satiksmes drošības nedēļaivel-

tītas pastmarkas un organizējis

pirmās dienasaploksnes zīmogo-

šanu.

Patlaban notiekLatvijas iedzī-

votāju socioloģiska aptauja par sa-

tiksmes drošības stāvokli Latvijā.
CSDD sadarbībā ar izdevniecību

Egmont Latvia bērniemorganizē
konkursu Mans ceļš uz skolu un

Drošākais transporta līdzeklis, kas

noslēgsies 23.martā, un labākie

darbipiedalīsies izstādē.

I.aprīlī CSDD sadarbībā ar

Latvijas motokopienu, Latvijas

motosporta federāciju un SIA

Auteko & Tuv Latvia Biķernie-
ku sporta kompleksā organizēs

jauno motociklistu svētkus, kuru

laikā varēs kārtot eksāmenus

motocikla vadītāju apliecības ie-

gūšanai, veikt motociklu tehnis-

ko apskati un piedalīties veiklī-

bas braucienos. CSDD apkopos

ceļu satiksmes drošības nedēļas
laikā iegūto informāciju un veiks

tās analīzi.

Patlaban Latvijapēc ceļu satik-

smes negadījumu skaita uz

100 000 valsts iedzīvotājiem ie-

ņem pirmo vietu pasaulē. Gada

pirmajos divosmēnešos reģistrē-

ti 475 ceļu satiksmes negadījumi,
kas ir par 30% vairāk nekā pagā-

jušā gada attiecīgajā laikaposmā,

75 cilvēki gājuši bojā (par 44%vai-

rāk) , 422 guvuši ievainojumus

(par 7% vairāk).

Lielākā daļa avāriju notiek al-

kohola reibumā. Pēdējos divos

mēnešos uz Latvijas ceļiem aiztu-

rēti 2952 iereibušiautomašīnu va-

dītāji. Pagājušajā gadā šajā perio-
dā 1138. Lai gan par atkārtotu

automašīnas vadīšanu alkohola

reibumādraudkriminālatbildība,

pēdējos divos mēnešos aizturēts

361 iereibis autovadītājs.�

Sarkanais Krusts negrib atdot savu vēsturisko īpašumu
Toms Liepiņš

Rīga, 16.marts. Jau vairākus

gadus Latvijas Sarkanais Krusts

(LSK) nesekmīgi cenšas no dažā-

dām valsts un militārajām struktū-

rām atgūt vienu no saviem bijuša-

jiem vērtīgākajiem īpašumiem Rī-

gā, Skolas ielā 1, uz ko tiesības da-

žādos laikposmos pieteicis gan

Krievijas armijas Baltijas kara ap-

gabals, gan Ministrukabinets, Aiz-

sardzības ministrija un nu arīDro-

šības dienests. Visu šo laiku LSK

turpina uzturēt spēkā prasību par

nama piederību tam jau kopš
1922.gada.

LSK tika dibināts1918.gadāun

1923.gadā uzņemts Starptautiskā
Sarkanā Krusta (SSK) sastāvā.

1922.gadā LSK nopirka nekusta-

mo īpašumu Skolas ielā 1. To vei-

doja 2869 kvadrātmetru liels ze-

mes gabals un divas trīsstāvu dzī-

vojamās ēkas. 1940.gada 20.d-

ecembrī ar Tautas komisāru pado-

mes lēmumu LSK tika atņemtas

vairākas slimnīcas un citi objekti,

kuru skaitā nebija objekta Skolas

ielā 1.

LSK advokāts Ilmārs Bišers

Dienaipastāstīja, ka šis nams LSK

piederēja līdz pat 1952.gadam,kad

ar LPSR MP rīkojumu Nr.284 RS

tika nodots PSRS bruņoto spēku

rīcībā,kaut arī sabiedriskām orga-

nizācijām bez attiecīgas kompen-

sācijas nekustamo īpašumu ne-

drīkstēja atņemt.

Astoņdesmito gadu beigās, pa-

matojoties uz 1938.gada statūtiem,

Sarkanais Krusts tika atjaunots, un

1991.gada 20.novembrī Ženēvā to

atzina Starptautiskais Sarkanais

Krusts. Savulaik juridisko pēctecī-

bu ar savu lēmumu apstiprināja

Zemgales priekšpilsētas tiesa, ku-

ras lēmumu apstrīdēja LR Augstā-
kās tiesas priekšsēdētāja pirmais
vietnieks Mārtiņš Dudelis. Šajā lai-

kā Latvijas Sarkanais Krusts sāka

cīnīties par nama Skolas ielā 1 at-

gūšanu.

«Sekoja vēstules Baltijas kara

apgabala vadībai un Latvijas val-

dībai. Krievijas armijai aizejot,

Krievijas Federācijas militāro ob-

jektu pārņemšanas komisija pie-

ņēma lēmumu, ar kuru nolēma

nodot namu LSK, tomēr to savā

rīcībā pārņēma LR Aizsardzības

ministrija. Latvijas Sarkanais

Krusts, atšķirībā no daudzām ci-

tām sabiedriskajām organizāci-

jām, nekad nav ticis likvidēts, bet

tikai pārorganizēts, tāpēc jautā-

jums par pēctecību nav aktuāls,»

informēja I.Bišers.

Kā informēja I.Bišers, pavisam

nesen parādījies MKlēmumapro-

jekts, ar kuru Ministruprezidents

Māris Gailis un aizsardzības mi-

nistrs Jānis Arveds Trapānsparedz

namu Skolas ielā 1 nodot LR Dro-

šības dienesta (DD) vajadzībām,
kaut gan DD Rīgā jau pieder trīs

lieli objekti.
Ar jautājumu, vai šādalēmuma

projekts tiek izskatīts MK, Diena

griezās pie M.Gaiļa preses sekre-

tāra RolandaTjarves, kas informē-

ja, ka šāda lēmumaprojekta MK

rīcībā neesot. Kā izdevās noskaid-

rot, arī aizsardzības ministrs

JATrapānsšādu lēmumulīdz šim

nav parakstījis.
lespējams, ka problēmas daļējs

risinājums tiks rasts 21.martā pār-

runās starp LSK un Zemgales

priekšpilsētas tiesas pārstāvjiem,

kas izskata lietu par tiesiskās pēc-

tecības pierādīšanu. �

LAA direktora

liktenis vēl

nav izšķirts
Baiba Melnace

Rīga, 17.marts.Paredzams, ka

līdz aprīļa vidumbūs skaidrs jautā-

jums par Latvijas Attīstības aģentū-

ras (LAA) vadītāju vai amatā pa-

liks pašreizējais LAA direktors Ul-

dis Vītoliņš, vai arī ekonomikas mi-

nistrs ieteiks aģentūras padomei

jaunu direktorakandidatūru.

Ekonomikasministrs JānisZva-

nītājs vēl nav izlēmis par LAA paš-

reizējā direktoraatbilstību ieņema-

majam amatam, kā to nolēmaLAA

padome janvāra beigās. Viņš lēmu-

mu varēšot pieņemt tikai pēc audi-

torpārbaudes, kas pašlaik notiek

LAA. Taču, ja nāksies meklēt jau-
nu kandidatūru šim postenim, tiks

izsludināts konkurss, Dienai teica

ekonomikas ministrs.

Pašlaik LAA notiek pašas aģen-
tūras pasūtīta auditorpārbaude, ta-

ču J.Zvanītājs nebija drošs, vai pēc
tās nevajadzēs veikt atkārtotu pār-

baudi, ja ministrs no pašreizējās
pārbaudesrezultātiemnegūs pilnī-

gu priekšstatu par aģentūras līdzši-

nējo darbu un būs kādas neskaid-

rības atzinumā. J.Zvanītājs nav ap-

mierināts ar to, ko daraLAA. Viņa-

prāt, tā neveic sākumā paredzētās

funkcijas investīciju piesaisti.
LAA vadītāju apstiprina aģentū-

ras padome pēcekonomikas minis-

tra ieteikuma. Taču pēc padomes
lēmumaizskatīt U.Vītoliņa atbilstī-

bu amatam Latvijas ceļa valde ka-

tegoriski paziņoja, ka tā atbalsta

pašreizējo LAA direktoruun uzska-

ta par nepieciešamu atstāt viņu ša-

jā amatā. J.Zvanītājs uz jautājumu,
vai viņš nebaidās no iespējamām
valdošās koalīcijas partneru ne-

saskaņām, jatiks pieņemts lēmums

mainīt LAA direktoru, atbildēja:

«Manuprāt, šī ir ekonomiska lieta,

un par to nebūtu jālemj partiju val-

dēm.»

Līdz piektdienai LAA bija jā-
izstrādāun ekonomikas ministram

jāiesniedz likumprojekts par LAA,

jo līdz šim aģentūra darbojās tikai

uz nolikumapamata. �

Somija pagarina Latvijai
kredīta atmaksas termiņu
Baiba Melnace

Rīga, 17.marts. Latvija panā-

kusi vienošanos ar Finnish Export
Credit par Latvijas valdības garan-

tētā aizņēmuma —l5miljoni dolā-

ru (kopā ar procentiem) pa-

matmaksājumu apturēšanuuz trim

gadiem. Šo kredītu 1992. gadā Lat-

vija saņēma lauksaimniecības teh-

nikas iegādei, un toapkalpoja tagad

par maksātnespējīgu atzītā SIALa-

ta International.

Lata International administra-

tors Ainārs Platacis preses konfe-

rencē piektdien teica, ka sākumā

Latvija vēlējusies panākt arī kredī-

ta procentu atmaksas apturēšanu,

taču Somijas pārstāvji likuši no-

prast, ka par šo jautājumu labāk bū-

tu runāt ar jauno Somijas valdību

pēc drīzajām vēlēšanām.Latvijai ga-
dā procentos par šo kredītu jāno-
maksā 1,5 miljoni dolāru.

Šis ir jau otrais Lata Internatio-

nalapkalpotais ārvalstukredīts, ku-

ram Latvija lūgusi maksājumu at-

likšanu. Pirmo maksājumu termi-

ņa pagarinājumu jau pagājušā ga-

da nogalē Latvija saņēma no Somi-

jas graudu valdes, kas 1992.gadā

Latvijai labības iegādei bija aizde-

vusi 10miljonus dolāru (ar procen-

tiem 12,53miljonus dolāru) .�

Mehanizācijas fakultātei -
pusgadsimta jubileja
Aiga Pelāne

Rīga, 18.marts. SestdienLat-

vijas Lauksaimniecībasuniversitā-

tes Lielāaula bija pārpildīts ar kād-

reizējiem Lauksaimniecības meha-

nizācijas fakultātes (LMF) absol-

ventiem fakultātei apritēja 50

gadi.
Piecdesmit gados fakultātiir ab-

solvējuši 5204 inženieri, to skaitā ari

134 sievietes. Neklātienē fakultāti

absolvējuši 1127 inženieri. Astoņ-

desmitkādreizējie fakultātes stu-

dentiieguvuši zinātņu doktoragrā-

du un 12 habilitētā doktoragrā-

du, svinīgās sanāksmes atklāšanā

teicapašreizējais fakultātes dekāns

Kaspars Vārtukapteinis. Sākumāfa-

kultātē bijis iespējams iegūt tikai

lauksaimniecības mehanizācijas

specialitāti, bet 1962.gadā LMF bei-

guši pirmie automobiļu saimniecī-

bas specialitātes un 1994. gadā

pirmie lauksaimniecības elektrifi-

kācijas un enerģētikas specialitātes
absolventi. No 1991.gada fakultātē

uzņem studētgribētājus pārtikas

rūpniecības iekārtu specialitātē.

Kā atcerējās pirmais fakultātes

dekānsJānisBalsars, LMF 1945.g-
adā bijis tikai viens students Pē-

teris Ostrovskis. Toreizējais mācī-

bu prorektors Arvīds Kalniņš fakul-

tātigribējis slēgt studentu trūkuma

dēļ, taču pēc nedēļas ar paziņu pa-

līdzību tikuši atrasti vēl 12 studen-

ti. Sākotnēji fakultātebijusi Rīgā, un

tikai 1961.gadā tā pārcelta uz Jel-

gavu.

LMF absolvējuši Latvijā pazīs-
tami cilvēki. No mehanizatoru fa-

kultātes absolventiem pieci bijuši
ministru krēslos, seši ministru

vietnieki un četri Edvīns Kide,

Jānis Lucāns, Andris Rozentāls un

Jānis Bunkšs ir s.Saeimas de-

putāti>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem skaidrosies, vietām

nelieli nokrišņi, pārsvarā slapjš sniegs. Pūtīs

dienvidrietumu vējš ar ātrumu 5 10 m/s. Gaisa

temperatūra naktī no -3° līdz +2°C, dienā no +Ž° līdz*+6°C.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat. Liepāja nosvinējusi 370.

gadadienu 12.1pp.

Skat. Mārtiņafonds 12.1pp.
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Politiskie klupieni uz plāna ledus
Aigars Jirgens

Vairāk
nekā dīvaini,ka Lat-

vijas ceļam, kas sevi dēvē

par reformu partiju, un tā

veidotajām divām«politis-

kajām valdibām» vajadzēja gandrīz
divus gadus, lai izstrādātu un ie-

sniegtu Saeimā pensiju reformas

koncepciju. Pusotra gada bija vaja-
dzīgs civilizētu, uz tirgus saimniecī-

bas principiem balstītu nodokļu li-

kumuprojektu sagatavošanai, un arī

šie valdības izstrādātie projekti izrā-

dījās nekvalitatīvi, Saeimas komisi-

jās pamatīgi labojami, un Saeima vēl

tos visus nav pieņēmusi, bet dažu

projektu (piemēram, par dabas re-

sursu nodoklivai sociālonodokli, vai

īpašuma nodokli) vēl patnemaz nav.

Tas liecinagan par to, kaLC politis-
kajām ambīcijām un uzbāzīgi skaļa-

jai pašreklāmai nav praktiska darba

un nopietna intelektuālāpotenciāla

seguma, gan par to,ka ministrijuuz-

pūstie štati nenodrošina darbakva-

litātiun liela daļa jaunizcepto ierēd-

ņu kandidātuveltiēdtautas (nodok-

ļu maksātāju) sarūpēto maizi.

Runājot par pensiju reformas

koncepciju, pozitīvi jāvērtē fakts, ka

valdībato iesniedzapspriešanai Sa-

eimā. Nevar pievienoties dažu

LNNK deputātu bravūrīgajiem pa-

ziņojumiem, ka šāda koncepcija nav

jāapspriež un ka tas ir vienīgi LC

priekšvēlēšanu pasākums. Šāda ar-

gumentācija Zigerista stilā liecinavai

nu par ideju trūkumu, vaipar vēlmi

norobežoties no atbildības par to,
kas notiekvalstī—vismaz sociālajā

jomā. Diez vai tas būs pietiekami ie-

darbīgs trumpis vēlēšanās.

Lai gan apspriešanas gaitā netrū-

ka tukšu un propagandisku kā pozī-

cijas, tā opozīcijas runu, tomēr ko-

pumā šā viedokļa noskaidrošanabi-

ja mērķtiecīga no valstiskā vie-

dokļa, atmetotLCpartijiskās intere-

ses. Gan ar piebildi —ja valdībano-

pietni izanalizēs dažādufrakciju, ari

opozīcijas, deputātu iesniegtos

priekšlikumus un iestrādāstos kon-

cepcijas gala variantā tā, lai tas būtu

pieņemams Latvijas pilsoņu intere-

ses pārstāvošo politisko spēku vai-

rākumam. Pretējā gadījumā LC sa-

vām daudzajām politiskajām kļū-
dām varēs pieskaitīt vēl vienu. Jāie-

vēro,ka tik nopietni un nozīmīgi so-

ciāli pārveidojumi nav vienas parti-

jas vai vienas koalīcijas lieta, jo tie

skar ļoti plašu sabiedrības slāņu in-

tereses, labklājību, pat izdzīvošanu,

un būtu augstākā mērā nesaprātīgi
šos jautājumus izšķirt ar dažu bal-

su mehāniskupārsvaru, rīkojoties
tā, kā tas LC pierasts ar augšup
vai lejup vērsta īkšķa argumentāci-

ju. Jo vairāk tāpēc, ka ir tikai pus-

gads līdz vēlēšanām, politisko spē-
ku samērsSaeimā var mainīties, un,

ja netiks panākta tāda vienprātība,
kas garantētušo pārveidojumu ne-

pārtrauktību, atkal cietis maznodro-

šinātā vēlētāju daļa. Tas ir izšķiro-
šais arguments,kāpēc frakcija Tēv-

zemei un brīvībai, kas vienmērbiju-
si un irkrasā politiskā opozīcijā Lat-

vijas ceļa valdībai un politiski neat-

balsta šo valdību, izšķīrās aktīvi ie-

saistīties pensiju reformas koncep-

cijas apspriešanā un sniegt konkrē-

tus priekšlikumus.

Jāpiezīmē gan,ka koncepcija ti-

ka iesniegta Saeimānovēloti ne

vienlaika ziņā, betari politiski, jotas

notikapēc tam,kad sabiedrībakār-

tējo reizi tika satracināta ar gatavo-
šanos Satversmes 81.panta kārtībā

pieņemt noteikumusparpensijas ve-

cuma paaugstināšanu. Pēdējā brīdī

valdība no šā bezatbildīgā pasāku-
ma atteicās un nolēma rīkoties

normālā likumdošanas ceļā, tomēr

kritizējama ir arīpati ideja, un ne velti

sabiedrības vairākums, kā rāda so-

ciologu pētījumi, to nepieņem. Salī-

dzinājums ar attīstītajām rietumval-

stīm ir pilnīgi nederīgs arguments

pašreizējos Latvijas apstākļos. Pārāk

lielas atšķirības ir dzīves standartā,

proti, darba un sadzīves apstākļos,
veselības aprūpē un tamlīdzīgi. Pro-

tams,optimists teiks, ka mēs strauji
tuvosimiesRietumustandartiemari

šajā ziņā, tomēr,lemjot parpensijas
vecuma paaugstināšanu, nedrīkstē-

tu aizmirst, ka patlaban tas skartu

(un ļoti sāpīgi) cilvēkus, kuri lielā-

ko daļu sava darbamūža ir aizvadī-

juši padomju iekārtā, kuru veselība

nereti ir sabeigta, darbaspējas iz-

smeltas, turklāt, pārejot uz tirgus
ekonomiku un mainoties tautsaim-

niecības struktūrai, daudzi no vi-

ņiem jau tāpat paliek bez darba, vēl

nesasnieguši līdzšinējo pensijas ve-

cumu. Kad ministri, runājotpar pen-

sijā aiziešanas laiku, kā argumentu

piesauc Austrāliju vai kādu citu ek-

sotisku valsti, tas šos cilvēkus gluži
vienkārši pazemo.

Nevar nerēķināties ar to, ka pen-

sionāruprocents irļoti augsts

un Ka tas uzueK milzīguslogu bu-

džetam. Saglabājoties pašreizējām

demogrāfiskajām tendencēm, šis

īpatsvars varpatpieaugt Skaidrs, ka

jāmeklē risinājums. Bet šis risinā-

jums nedrīkst būt vienīgi matemā-

tisks. Tam jābūt ari cilvēciskam. Uz

cilvēciski nepārdomātu rīcību soci-

ālajā jomā sabiedrībareaģē visjūti-
gāk, jo tā ir joma, kas tā vai citādi

skar gandrīz katru. Tāirkā plāns le-

dus, un klupieni uz šā ledus draud

ar bezdibeni jau tā ne visai labajās
attiecībās starp tautu un varu.

Tāpēc frakcija TB uzskatapar ne-

pieļaujamu pensijas vecuma piespie-
du paaugstināšanu vismaz tuvāko

piecu līdzdesmitgadu laikā, betpie-
dāvā citu risinājumu garantēt

augstāku pamatpensiju tiem cilvē-

kiem, kas brīvprātīgi atliek pensijā
aiziešanas vecumu līdz 60 gadiem

(sievietes) vai līdz 65 gadiem (vīrie-

ši)
,
palielinot pensiju par 10%parkat-

ru pilnu gadu, kas nostrādāts attie-

cīgi virs 55 vai 60gadiem.
Savukārt tiemLatvijas pilsoņiem,

kas turpina strādāt vēl pēc 60 (65)

gadu vecuma sasniegšanas, bez ie-

robežojumiem izmaksājama pilna

pensija. Šāds variants būtugan rela-

tīvi taisnīgs (absolūtas taisnības, pro-

tams, nav), ganbalstitsuz cilvēkapa-

ša ieinteresētību, nevis uz piespie-
du mehānismu, tāpēc, domāju, sa-

biedrības vairākums to pieņemtu,
turldāttādējādi vismaz daļēji tiktu sa-

balansētas cilvēka vajadzības ar so-

ciālābudžeta iespējām.
Budžeta iespējas pilnveidojamas

ari citādi. Latvijai nav jāmaksā pen-

sijas par to laiku, ko bijušas PSRS

pilsoņi nostrādājuši Krievijā, Ukrai-

nā, Baltkrievijā vai kur citur. Tāpat

jau viņiemLatvijā pārmērīgi labadzī-

ve. Frakcija Tēvzemeiun uz-

skata, ka pensijas Latvijas Republi-
kas pilsoņiem irjāmaksā par visu no-

strādāto laiku, bettiem, kas navLat-

vijas pilsoņi, tikaipar Latvijā no-

strādāto laiku. Šādi ietaupītie līdzek-

ļi, iespējams, dotu ari iespējas regu-

lāri indeksētpensijas atbilstoši dzī-

ves dārdzības pieaugumam, ko LC

valdība joprojām nedara un ko, do-

mājams, tā izdarīs tikai vienu reizi

neilgi pirms vēlēšanām.

Nopietni jāpārdomā jautājums

par pašreizējās sociālā nodokļa lik-

mes pamatotību, un acīmredzot tā

jāpārskata pazemināšanas virzienā,
laiveicinātu nodokļa maksāšanu pil-
nā apjomā un visa ar šo nodokli ap-
liekamā ienākumauzrādīšanu, no-

vēršot situāciju, kāda bieži vien ir

šobrīd, proti, ka reālā darbasamak-

sa tiekslēpta, lai izvairītos nonodok-

ļa maksāšanas, jo šī likme (38 pro-

centi) ir pārmērīgi augsta.

Kopumā ir atbalstāma pāreja no

pašreizējās pensiju aprēķināšanas

un izmaksāšanas kārtības uz tādu

sistēmu, kur pensiju izmaksas vei-

dotu trīs avoti sociālais budžets,

obligātā apdrošināšana un brīvprā-

tīgie pensiju fondi, kas stimulētukat-

ru strādājošo uzkrāt līdzekļus savām

vecumdienām.Tomēr satrauc tas,
ka valdības iesniegtajā koncepcijā
nav pietiekami skaidriparādīts pār-
ejas mehānisms un tā finansiālais

nodrošinājums, jo nedrīkst pieļaut,
ka šīs pārejas gaitāpasliktinātos jau
tā neapskaužamais pašreizējo pen-
sionāru stāvoklis.

Frakcija Tēvzemei un brīvībai ie-

rosina ieskaitīt pensiju fondos daļu

(5%) no valsts un pašvaldību īpašu-
ma privatizācijā gūtajiem ienāku-

miem, kā arī paredzēt privatizācijas
sertifikātuizmantošanubrīvprātīga-

jā pensijas apdrošināšanā.
Katrā ziņā ikviens solis šai jomā

irrūpīgi izsveramsunpārdomājams

gan no valstiskā, gan no cilvēciskā

viedokļa, līdzāsaprēķiniem respek-

tējotarīsabiedrības domasun attiek-

smi. Rīkoties pretēji nozīmē bruģēt
ceļu galējikreiso un primitīvi popu-

listiskospēku panākumiem, kas ne-

pavisam nav Latvijas interesēs>

AJirgens—apvienības Tēvzemei

un brīvībaivaldesloceklis, Saeimas

deputāta palīgs

9.maija svinēšana un

attiecības ar Krieviju
Kaspars Kauliņš Dienas galvenās redaktores vietnieks

Kur atzīmēt Vācijas
kapitulāciju tas ir politisks
lēmums

Politiski lēmumijāpieņem laikus. Ari tas,
kur Latvijas Valsts prezidents sagaidīs Vācijas

kapitulācijas Otrajā pasaules karā dienu

Londonā, Maskavā, Parīzē, Rīgā vai vēl kur ci-

tur —, ir politisks lēmums, par kuru jāizšķi-
ras jau tuvākajā laikā.Tā kā Latvijā Valsts pre-

zidents saskaņā arSatversmi (pagaidām!?) nav

politiski atbildīgs, tad šādulēmumu vajadzētu
apspriest un pieņemt parlamentam, pie kam

jau tuvākajā laikā.

Dienas veiktā Saeimas politisko spēku ap-

tauja (Diena, 17.111) rāda,ka liela daļa frakciju
uzskata, ka Valsts prezidenta piedalīšanās B.

9.maija pasākumos Maskavā nav nepiecieša-
ma. Tomērtik viennozīmīgi izšķirt šo jautāju-
mu nedrīkst, jo, neapšaubāmi, tam būs ietek-

me uz Latvijas un Krievijas attiecībāmnākot-

nē. Nopietns arguments ir tas, ka Krievija ofi-

ciālā līmenīnav atzinusi, ka Latvijai Otrais pa-
saules karš beidzās ar piecdesmit gadu ilgo

padomju okupāciju. No vienas puses, par to

varētu atgādināt, esot Maskavā, no otras,
vai tas jādara tieši 9.maijā un vai Valsts prezi-
dentam? Šajā sakarā interesants šķiet Demo-

krātiskās partijas Saeimas frakcijas viedoklis

par zinātniskas konferences sarīkošanu Rīgā
VācijaŠ kapitulācijas gadadienā.

Uz kādu Krieviju
Neapšaubāmi, Baltijas valstuprezidentu ie-

rašanās vai neierašanāsuz svinībām Maskavā

būs politisks žests, kas ietekmēsari mūsu tā-

lākās attiecības ar lielo austrumu kaimiņu.
Mums ir svarīgs dialogs ar Krieviju, bet ne-

drīkstam aizmirstpašreizējo situāciju šajā val-

stī, kur nujau vairākus mēnešus notiekaktīva

karadarbība, par ko liela daļa atbildības jāuz-

ņemas Krievijas valdībai un prezidentam Bo-

risam Jeļcinam. Lai gan Starptautiskais valū-

tas fonds apliecinājis gatavību piešķirt Krievijai

6,4 miljardu dolāru kredītu apmaiņā pret Krie-

vijas solījumiem sakārtot nodokļu politiku un

naftas produktu tirdzniecību, ASV prezidents
Bils Klintons nav oficiāli apstiprinājis, ka būtu

gatavs pieņemt Jeļcina uzaicinājumu un ieras-

tiesMaskavā uz 9.maija svinībām. Jeļcinam Klin-

tona ierašanās Maskavā ir ārkārtīgi nozīmīga,

jo viņš saprot, ka ASVprezidenta lēmums ietek-

mēs arī citu rietumvalstu vadītāju izšķiršanos

par vai pret. Jeļcins irgatavs atteiktiesno militā-

rās parādes Sarkanajā laukumā, lai neliktupa-

saules valstuvadītājiem vērotKrievijas varenos

bruņotos spēkus un kara tehniku, kas šauj un

nogalinaČečenijā. Tā vietābūs iespēja vērot Ot-

rā pasaules kara veterānu gājienu un noklausī-

ties viņu un Jeļcina runas.

Visi vai neviens

Igaunijas, Latvijas un Lietuvas vadītāji vēl

gada sākumāvienojās, ka uz Maskavuatzīmēt

hitleriskās Vācijas kapitulācijas 50.gadadienu

viņi brauks vai nu visi kopā, vai arī neviens.

Tomēr galīgs lēmumsnetika pieņemts arī pē-
dējā tikšanās reizē Kopenhāgenā, ANO rīko-

tajā pasaules valstu galotņu tikšanās parsoci-

ālo attīstību. Galvenais arguments par ir ie-

spēja Maskavā vēlreiz atgādināt par to, kā Ot-

rais pasaules karš beidzās trim Baltijas val-

stīm, tomēr maz ticams, ka, aizbraucot uz

Maskavu, Baltijas valstu prezidentiem varētu

iznākt nopietnas sarunas arKrievijas līderiem.

Aizbraucot uz Maskavu, ja svinībās piedalīsies

rietumvalstu līderi, mēs parādītu savu vie-

notību (piederību) ar civilizēto pasauli, kā

arīatdotu godu Krievijai, kuras ieguldījums

fašisma sakāvē ir neapšaubāms.

Tomērpastāv vismaz divi nozīmīgi «bet».

Pirmkārt, Baltijas valstīm ir īpašas attiecības

ar Krieviju, jo, kaut ari oficiāli tā ir atzinusi

mūsu neatkarību, reālā dzīve rāda, ka Krievi-

janevēlas atteiktiesno savas ietekmes un pat

noteikumuizvirzīšanas. Joprojām nesakārto-

ti ir Baltijas valstu un Krievijas robežu jautā-

jumi. Lietuvai tā ir robeža ar Kaļiņingradas

apgabalu, Latvijai Abrene, bet Igaunijai Pe-

čori. (Mēs nedrīkstamaizmirst, ka ar neno-

teiktām robežām jo vairāk, ja tās ir robe-

žas ar Krieviju, nedz Eiropas savienība,

nedzNATO neielaidīsies pat sarunās par pa-

stāvīgo dalībvalstu statusa piešķiršanu Igau-

nijai, Latvijai vai Lietuvai!) Joprojām Krievijā
atrodas VDKarhīvi, kas rada iespējas mani-

pulēt ar tiemun izdarītpolitisku spiedienu uz

Baltijas valstīm. Lietuva jau saņēmusi kate-

gorisku atteikumunodottās rīcībā čekaskar-

totēkas, un nav pamata domāt,ka Latvijai vai

Igaunijai šī problēma varētuatrisināties citā-

di. Igaunijai unLatvijai joprojām tiek pārmes-

taattieksmepret bijušās PSRS pilsoņiem. Nav

sakārtotas ari ekonomiskās attiecības.

Otrs «bet» ir jautājums par attieksmi pret

pašreizējo Krievijas vadību Maskavā, kas jo-

projām nespēj apturēt karadarbību savā teri-

torijā, kas neturdotos solījumus (piemēram,

tā sauktais īpašas labvēlības režīms tirdznie-

cībā ar Latviju). Uz Maskavu taču aicina

braukttieši pašreizējā Krievijas vadība.

Vēlreiz uzsvēršu, ka jautājums braukt vai

nebraukt ir politisks, tādēļ tā atrisināšanai

nepieciešamas politiskas debates un starp-

valstu konsultācijas. Bet gaidīt ilgāk nevaja-
dzētu, citādimums pārmetīs, ka esam gaidī-

juši, kādu lēmumupieņems Klintons. Klin-

tons dzīvo Amerikā, bet mums kaimiņos ir

Krievija.^

Vai Lietuvas valdošā partija uzvarēs arī pašvaldību vēlēšanās?
Aušra Radzevičute Dienas korespondente Viļņa

Pēdējoreiz Lietuvā vēlētāji vietējo varu vēlēja pirms pieciem ga-
diem. Šajā laikāganAP atlaida rajonu padomes, gan Seims mēģi-

nāja tikt vaļā no nepaklausīgiem municipalitāšu pārstāvjiem, kuri

lielākoties bija Sajudis ideju paudēji. īpaši grūti gāja Viļņā šeit

valdošajai Lietuvas Demokrātiskajai darbapartijai (IDDP) jopro-

jām nav nevienapārstāvja, bet galvaspilsētas mērs ir ultraradikā-
lās partijas Neatkarība loceklis. Taču tas, ka LDDP netika pie va-

ras galvaspilsētā, deva iespēju vietējiem varasvīriem uzkraut ne

vienu vien desmitu grēku par nekārtību, bedrainajiem ceļiem, ne-

apgaismotajām ielām.

Vietējo pašvaldību vēlēšanasLie-

tuvā notiks 25.martā. Pēc politisko

komentētāju domām, vēlēšanaskļūs

par pārbaudījumu daudzām parti-

jām,kuras līdz šimpieprasījušas vai

nu pirmstermiņa Seima vēlēšanas,
vai arī apgalvojušas, ka bauda tau-

tas uzticību. Saskaņā ar socioloģis-
ko aptauju rezultātiem i3% aptaujā-
to ir pārliecināti, ka neviens politis-
kais spēks nespēs attaisnot tautas

uzticību, 18%aptaujāto vispār negra-

sās piedalīties jebkādās vēlēšanās.

Lietuvas Tieslietu ministrija ir

reģistrējusi 19politiskās partijas un

organizācijas. No tām tikai divas

nepaguva laikus sagatavot doku-

mentus, lai piedalītos vēlēšanās.At-

bilstoši Lietuvas likumiempartijas

reģistrēšanai nepieciešams, lai ta-

jābūtu vismaz400biedri.Taču pēc
tam neviena valsts institūcija ne-

noskaidro, cik biedrušai partijai ir
vēlēšanu priekšvakarā. Tādējādi no

17partijām var izcelt tikai dažas, ku-

ras var reāli pretendēt uzvietām pil-
sētu un rajonu pašvaldībās. Visos

56 vēlēšanu apgabalos savus kan-

didātus ir izvirzījušas trīs partijas:
LDDP, Tēvzemessavienība (Lietu-

vas konservatori) un Kristīgi de-

mokrātiskā partija.
Šo partiju priekšvēlēšanu solīju-

mi principā neatšķiras. Tās atbalsta

pilsoniskas sabiedrības,demokrātis-

kas valsts izveidošanu un stingrus
morāles principus. Par pašu popu-

lārāko no minētajām trim partijām
var uzskatīt Kristīgi demokrātisko

partiju, par kuru savas balsis ir gata-

vi atdot 18% aptaujāto vēlētāju Tai

seko LD'DP ar 11%, trešajā vietā ir

Tēvzemes savienība.

Sociāldemokrātiskā partija, kas

vēlētājiem piedāvā daudzkonkrētā-

kus plānus attiecībā uz municipālās
sistēmas sakārtošanu, ir ceturtajā
vietā. Taču reitingi un sociologu

prognozes var izrādīties kļūdainas
arī šoreiz, kā to lieliski apliecina Sei-

ma vēlēšanurezultāti toreiz tik-

patkā nevienam nevarēja ienāktprā-
tā doma,ka IDDP Seimā iegūs pu-
si novietām, spēs izveidot Ministru

kabinetu un iztikt bez koalīcijas

partneriem. Tāpēc nav izslēgts, ka

arī mazās partijas, kas kopā bauda

tikai 1% vēlētāju atbalstu, var iegūt
vietas pašvaldībās.

Parastam iedzīvotājam pats gal-
venais irbraukt patīrām ielām, mest

atkritumus konteineros un nemak-

sāt milzīgu daudzumunodokļu pil-
sētai. Tomēr tikai dažas politiskās

partijas irspējušas konkretizēt savus

ierosinājumus šajā jomā.Piemēram,
Tēvzemes savienībair par to, laipil-

sētu iedzīvotāji atcerētosbijušās tau-

tas sardzes un vakaros draudzīgi uz-

manītu pagalmus, lai samazinātos

noziedzība.Protams, to partiju līde-

ri, kas pretendē uz vietām pašvaldī-
bu padomēs, neaizmirstuzsvērt, ka

valsts īpašums jāatdala no munici-

pālā īpašuma, kā ari jānoregulē no-

dokļu sistēma, jo patlaban nodokļi

tiek iekasēti gan par iebraukšanu

vecpilsētā, gan lidostasteritorijā,gan

arīpar automašīnunovietošanu. Nav

aizmirsts vecais ierosinājums «no

apakšas» veidot valsts budžetu.

I.aikā, kad tikaapspriests pašval-
dību vēlēšanu likums, daži parla-
mentārieši ieteica atļaut vēlēšanās

piedalīties ari sabiedriskajām orga-

nizācijām. Tomēr parlaments ne-

paklausīja pat prezidentam un šādu

prasību noraidīja. Tāpēc Lietuvas

Poju savienībabija spiesta reģistrēt

jaunu politisko partiju Akcija vibor-

ča. Šī organizācija cer iegūt vietas

tajās pilsētās unrajonos, kur poļi vei-

dolielāko iedzīvotāju daļu, proti, Viļ-
ņā, Viļņas rajonā, Salčininkos, Igna-
lināunTraķos.

Politiskie komentētāji Lietuvas

presē irvienisprātis, ka pašvaldību
vēlēšanurezultāti kļūs par īstu pār-
baudi partijām pirms gaidāmajām
Seima vēlēšanām, kas notiks

1996.gadā. Divu gadu laikā, kamēr

pie varas irLDDP, tās līderi ne rei-

zi vien bija apgalvojuši, ka tādu si-

tuāciju, kad vietējās varas struktū-

rās vairākumāircitu partiju pārstāv-
ji, nevar saukt par normālu.LDDP,
kurai irvairākumsSeimā, savs pre-
zidents, pilns ministru kabinets ar

partijas priekšsēdētāju Ādolfu Sle-

zeviču vadībā, ietekmēt pilsētu un

rajonu padomju darbuvarēja tikai

ar spēku.
Divi pie valsts varas stūres pava-

dītie gadi ir pierādījuši, ka priekšvē-
lēšanulozungi tāari palikuši tikai lo-

zungi. Cerība, ka vēlētāji ticēs tam,
ka vienīgi vesela varas piramīda spēs
tos glābt, paliek tikai pašai partijai.
Pat priekšvēlēšanu lozungs «Mēs

bez Viļņas nepadosimies» uz vēlē-

tāju nebūt neiedarbojas tā, kā to vē-

lētos LDDP.Taču ari tad, ja pieļau-

jam, ka LDDP tomēr iegūs ne ma-

zums vietupašvaldībās, situācija pēc
Seimavēlēšanāmatkalkļūs «nenor-

māla»,jo tikai brīnums var palīdzēt
LDDPotrreizgūtvairākumuSeimā

Unvēlvienaproblēma—visu po-
litisko partiju biedrukopējais skaits

ir tikai 2% no Lietuvas iedzīvotāju
skaita. Ņemot vērā,kapēcSeimavē-

lēšanāmpatLDDP izjutakadru trū-

kumu un sāka izmantot veco no-

menklatūru, pārējām partijām būs

vēlgrūtāk. Savukārtjau minētiekris-

tīgie demokrāti lai gan partijā ir

10 000 biedru—sastapsies ar grūtī-
bām, izmantojot nomenklatūras pa-

kalpojumus. Tādējādi pašvaldību vē-

lēšanu kandidātus var uzskafit par

politiķiem, kas dzimuši vakar. No

otras puses—municipalitātēm irne-

pieciešami darbinieki, kuru prātus
vēl nav pārņēmusi lielāpolitika>

LDDP līderim Aļģirdam
Brazauskam ir nopietni

jādomā, kā veiksmīgi startēt

pašvaldību vēlēšanās.

Foto — Uldis Pāže, LETA
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KREDĪTI

Kas izkrāpa Lears miljonu -
AKO banka vai Ako VKT?
Akvilina Liepiņa

No firmas Lears ir izkrāpts aptuveni miljons dolāru, un tā

ir gandrīz trešā daļa no summas, ko šī firma ir parādā valdī-

bai par Eiropas kopienas (G-24) kredīta izmantošanu. Šis

kredīts bija paredzēts zemniekiem degvielas iegādei 1993.g-
ada pavasara lauku darbiem. LR Valsts kontroles Valsts saim-

nieciskās darbības revīziju departamenta kolēģija, izskatotLč-

ars pārbaudes materiālus, atzina, ka miljona zaudēšanā var

saskatīt firmas vadības nolaidību vai pat noziedzīgu līdzdalī-

bu, tāpēc pārbaudes materiālus nodos prokuratūrai.

G-24 kredītu firma Lears saņē-

ma ar novēlošanos—kontubankā

tai atvēra tikai 27. aprīlī. Taču jau

pēc desmit dienāmdaļa no trīs mil-

jonu dolārukredītanonācacitāsro-

kās: Lears noslēdza līgumu ar fir-

mu Ako VKT par 1 200 000 dolāru

aizdevumu ar likmi8,5% gadā it kā

degvielas iegādei. Valsts kontroles

pārbaudē konstatēts, ka tajā laikā

Latvijā degvielas bijis diezgan un

nebija nepieciešamības tērētkredī-

ta miljonus, laito vēl iepirktuārpus

Latvijas. Kā paskaidroja Lears pre-

zidents ModrisTreimanis,šo firmu

Lears izvēlējās tāpēc, ka Ako VKT

solījusi piegādāt degvielu lētāk ne-

kā citas firmas, turklāt trešo daļu

no norunātā daudzuma apņēmās

piegādāt nedēļas laikā, tas ir, līdz

15.maijam. Visaskredītsaistības bi-

ja jānokārto līdz 1994.gada martam.

DiemžēlLears nedabūja ne deg-

vielu, nearī naudu.Nav vairs arīko

saukt pie tiesas, jo Ako VKT ar

900 000dolāruparādu pazudusi bez

pēdām. M.Treimanis tagad saka,
ka šai firmai esot uzticējies tāpēc,
ka Ako VKT iesniegtās bankas ga-

rantijas viņam likušās drošas. Citas

garantijas Lears nemeklēja, pat ne-

papūlējās ievākt informāciju no Uz-

ņēmumureģistra, lai, slēdzot līgu-

mu, būtu pārliecība, ka darīšanaar

godīgu partneri. Tā nav nejauša
kredīta ņēmējas firmas un kredīta

garantētājasbankasnosaukumu lī-

dzība: AKO banka irviens no akci-

ju sabiedrībasAko VKT dibinātā-

jiem, abām sabiedrībām uzrādīta

viena un tā pati juridiskā adrese.

Valstskontroles rīcībā irdokumen-

ti, kas liecina,ka amatpersonas,kas

parakstījušas kredīta saņemšanai

iesniegtos dokumentus—gan Ako

VKT ģenerāldirektors D.Čižovs,

gan AKO bankas viceprezidents

J.Papariga tolaik darbojušies

abās uzņēmējstruktūrās AKO

bankā un Ako VKT.

īpašas uzmanības vērta ir ban-

kas garantijas vēstule, ko parakstī-

jaAKO bankas viceprezidents J.Pa-

pariga un galvenā grāmatvede
VBriede.Saimnieciskā tiesa, izska-

tot Lears prasību pret Ako VKT un

AKO bankukā kredītagalvotāju, at-

zina, ka AKO bankas izsniegtā ga-

rantijas vēstule nav derīga, jo saska-

ņā ar bankas statūtiem J.Papariga

un galvenā grāmatvede VBriede

nebija tiesīgi parakstīt šādu doku-

mentu. Par vienīgo atbildētāju tie-

sa atzināmo VKT, kuras faktiskā

atrašanās vieta nav zināma.

Var tikai pabrīnīties, kā Lears

pieņēma garantijas vēstuli miljona

vērtībā, ja nebija drošas pārliecības,
ka šim papīram ir juridisks spēks.

Par lētticību diez vai to var saukt.

Taču tānav vienīgā dīvainībazudu-

šā miljona lietā:Lears pretenziju fir-

maiAko VKTnosūtīja tikai 1994.g-

adajūnijā, kautkredīta atmaksas ter-

miņš bija beidzies jau martā,bet zi-

ņojumu LR ģenerālprokuroram par

iespējamo krāpšanu iesniedza vēl

pēcpusgada, 1995.gada janvārī, kad

SIA Lears jau bija atzīta par mak-

sātnespējīgu. Nesaprotamu iemes-

lu dēļ Lears nepieprasīja norakstīt

laikā nenokārtotos maksājumus no

kredīta garantētājas AKO bankas

konta, kaut ari, pēc saimnieciskās

tiesas atzinuma, tāda iespēja bija.
Šķiet, ka Lears vadībaijau kopš

kredīta izsniegšanas firmai Ako

VKT nav sevišķi rūpējis atgūt šo

naudu. lespējams, ka nederīgas
kredīta garantijas varēja būt G-24

kredīta tīšas izlaupīšanas sastāvda-

ļa, kuras iespējamā līdzdalībniece

irAko VKTun varbūtari Lears. Par

AKO bankas ieinteresētībušā kre-

dīta iegūšanāvarētu liecinātari tas,

ka tajā pašālaikā, kad valdībalēma

par kredītapiešķiršanu Lears,

šīs bankas viceprezidents J.Papari-

ga (viņš ari parakstīja jau pieminē-

to nederīgo bankas garantijas vēs-

tuli) griezās pie LR valsts ministra

Jāņa Dineviča ar lūgumu piešķirt
bankai 1 miljonu dolārukredītuko-

tedžu celtniecībai Krievijā. Pretī

J.Papariga solīja dīzeļdegvielu pa-

vasara lauku darbiem.TātadAKO

bankas pārstāvis valdībai piedāvā-

ja tādu pašu darījumu, ko nedaudz

vēlāk, pēc tam,kad bankai kredīts

likaatteikts, Ako W£Tpiedāvāja fir-

maiLears. Darījuma pārsteidzošā lī-

dzība ļauj secināt, ka miljona kāro-

tāji, kaut pa aplinkus ceļiem, savu

daļu dabūjuši, bet Lears, tātad val-

stij, zudušo naudu būs spiesti at-

maksāt nodokļu maksātāji>

TELEFONAKCIJA

Par vietējām sarunām maksās tas,

kurš pasūtīs mūziku
Sarma Kočāne

Tālis Galdiņš Juris Griķis

Lasītāji, kuri piezvanīja Lattelekom Rīgas zonas klientu ap-

kalpošanas direktoram Jurim Griķim un Tīklu ekspluatāci-

jas departamenta direktoram Tālim Galdiņam, iedalāmi di-

vās grupās tie, kuri nevar sagaidīt, kad viņu telefons tiks

pieslēgts ciparu tīklam, lai uzlabotos sarunu kvalitāte un va-

rētu sazvanīt visas pasaules valstis vai ari lai atbrīvotos no

blokatora, un tie, kuri baidās no šīs pieslēgšanas, jo tad būs

jāmaksā par katru norunātuminūti.

Tā runā,ka drīz ņemšot nau-

du arī par vietējām sarunām.

Vai tas tiesa?

Kāds ir jūsu telefonanumurs?

250...

Jums pagaidām paliek mēneša

abonentamaksa 81 santīms.

Bet cik ilgi vēl?

Līdz jūsu telefons tiks pārslēgts

uz ciparu tiklu.

Un kā būs tad?

Mēs ierīkosimkabeļu tīklu. Pēc

tam jums un ari citiem iedzīvotā-

jiem būs jāpārslēdz līgumi, tajos ari

viss būs pateikts. Pirmajā mēnesī

pēc pārslēgšanas jūs saņemsiet rē-

ķinu par summu, kādu būsiet no-

runājis, betpar to jūs vēl nemaksā-

siet. Pēc tās jūs varēsiet orientēties,
lai zinātu, cik drīkstat runāt turp-

māk.

Jāmaksā būs divi santīmi par

minūti?

Būs dažādi tarifi. Līdz l.jūnijam
no pulksten 7 līdz 18 jāmaksā 1,5

santīmi, no 18 līdz 23 1,1

santīms, no 23līdz 7—0,9 santīmi.

Pēc l.jūnija attiecīgi 2 santīmi, i, 5

un 1,2 santīmi. Taču telefonaabo-

nēšanas maksai, kura ari saglabā-

jas, būs 50%atlaide.

Bet kā tad jūs zināsiet, tieši

cikos es esmu runājis?
Ir speciāla tehnoloģija.
Cik ilgā laikāciparu tikla sis-

tēma tiks ieviestsa unvai arī ie-

dzīvotājiem no tā būs kāds la-

bums?

Paredzēts šo sistēmu ieviesttrīs

gadu laikā. Šogad uz ciparu tiklu

tiks pārslēgti 55tūkstoši abonentu.

Uzlabosies sakaru kvalitāte.Būs ie-

spējams automātiski sazvanīt jeb-
kuru pasaules valsti. Ciparu tikla

abonentiembūs iespējams izman-

tot vairāk nekā 40 jaunus pakalpo-
jumus, piemēram, faksa

nu, kompjūtera pieslēgšanu, zvanu

pāradresēšanu no darbauz mā-

jām vai otrādi, numura saglabāša-

nu, mainot dzīvokli, un tātālāk.

Taču normāls cilvēks par to

nevarēs samaksāt Vai nebūs ie-

spējams atteikties no pieslēgša-

nās ciparu tīklam?

Šādas iespējas nebūs.

No kura datuma sāks pār-

slēgt telefonus, kuru numurisā-

kas ar 28....?

Vai jums ir bloķētais numurs?

Jā.

Tad mēs to vispirms atbloķē-

sim. Telefonuspārslēgs naktino 7.

uz B.aprili. Nākamajā rītā jums jau
būs septiņciparu numurs —jūsu ta-

gadējam numuram priekšā 7. Tie,
kuri jums zvanīs no analogā tīkla,

priekšā liks vēl 1. Ja jūs zvanīsiet

uz numuriem, kuri vēl nebūs pār-

slēgti uz ciparu tīklu, tad vajadzēs

uzgriezt ciparu 2.

Kad es varēšu pa taisno ar

kodu piezvanīt uz Ameriku?

Mans telefonanumurs ir 334...

Ilgi nebūs jāgaida. Jūs telefonu

paredzēts pārslēgt otrajā pusgadā,
vēl precīzāk trešajā ceturksnī.

Kad tiks pārslēgti numuri,
kuri sākas ar 61....?

Nākamā gada 2. pusgadā.
Man ir lielavajadzība pēc at-

sevišķas līnijas, bet man irblo-

katora. Centrālesaka, ka no tā

varēs tikt vaļā tikai tad, kad pār-

slēgs telefonus.

Var izmantot abonentublivētā-

ju, lai atbloķētu telefonus ātrāk.

Jums tas varētu izmaksāt aptuveni
200 latus.

Kur es šo jautājumu varētu

noskaidrotsīkāk?

Klientu pakalpojumu centrā

Kleistu ielā5.

Mums te lika to kabeli, bet

pēc tam man tika pieslēgts kai-

miņu numurs, bet kaimiņiem

vispār telefons atslēgts. Es zva-

nīju un teicu, lai izlabo, bet tad

man ari atslēdza.

Tas varētu būtviens no tiem ka-

beļiem, kas vēl nav nodots. Katrā

ziņā es noskaidrošu, kas tur ir par

lietu.

Man teica, ka neesot doku-

mentācijas! Vai tad tas varētu

būt iemesls, lai atslēgtu telefo-

nu? Visu laiku tikai 501a...

Jau rit no rīta es nodarbošos ar

jūsu telefonu, lai tas darbotos!

40 gadus man. bija telefons,
bet 1993.gadā to pārveidoja par
komunālo.

Vai visi kaimiņi ir ar mieru, ka

to pārslēdz atkal atsevišķi?
Protams.

B.aprilī jums katram būs atse-

višķs telefons.

Kad ciparu tīklu sāks pie-

slēgt Jūrmalai?

Nākamā gada otrajā pusgadā

pieslēgs Kaugurus.
BetPumpurus?
Tur ir elektroniskā centrāle, to

pārslēgt vēl nav plānots. Taču būs

zināms skaits numuru, tos varēs

pieslēgt abonentiem, kuri to vēlē-

sies.

Kad telefonizēs Salnas ielu

Pļavniekos?
Vai jūs palogu redzat, kā liekka-

beļus?
Jā.

Nākamnedēļ sāksim izsaukt

abonentus, laislēdz līgumus un sa-

maksāpar pieslēgšanu.
Vai mums uzreiz būs ciparu

tīkls?

Jā.

Dzīvoju Deglava ielā Pļavnie-
kos un man vispār nav telefona.

lerīkosim šajā gadā. Abonentu

daļa jums būs Rozes ielā.

Es zinu, bet tur, ja piezvana
un kaut ko vaicā, vienkārši met

nost klausuli.

Es parunāšu ar šiem cilvēkiem.

Cik maksās telefona ierīko-

šana?

16,62 lati plus apgrozījuma no-

doklis.

Kad telefonus pieslēgs cipa-

ru tīklam, tad pensionāri varēs

piezvanīt tikai ātrajai palīdzībai.
Aizbraukt pie saviem radinie-

kiem jau mēs vairs nevaram, jo

nevaram nopirkt biļetes, nune-

varēsim arī piezvanīt Patiesībā

es noslēdzu līgumu par to, ka

man vairs nebūs telefona, jo es

nedrīkstēšu to lietot

Lattelekom vadība pašlaik strā-

dā pie šā jautājuma. lespējams, ka

varētu tikt noteikta kāda summa,

ko pensionārs varēs norunāt par

brīvu.

Es vēlos ievilkt telefonu.

Jums jāiet uz Audēju ielu 15 un

jāpiesakās rindā.

Vai es varēšu uzstādīt kādu

skaitītāju, lai varētu pārbaudīt,
cik minūtesnorunāju?

Ir jau tādi telefona aparāti, kas

uzrāda norunātās minūtes.

Betvai uzskaites kļūdas ir iz-

slēgtas?

Ceru, ka ir.

Kā komunālajos dzīvokļos
būs iespējams noteikt maksu

par sarunām?

Kad tiek noslēgts līgums, tadvi-

siem iedzīvotājiem, javiņi piekrītat-

sevišķu telefonuierīkošanai, jāgrie-
žas abonentu daļā Audēju ielā 15.

Cik varētu maksātatsevišķu

telefonu ierīkošana?

Katram 4,91 latu.

Kā tad mēs tagad ejam

priekšā Eiropai?

Nē, mēs ejam uzEiropu!

Nē, mēs ejam priekšā! Mēs

tagad maksāsim par vietējām
sarunām kā Eiropā, bet vai

jums neliekas, ka arī algas tad

vajadzētu kā Eiropā?
Es neesmu deputāts!

Tas nav svarīgi! Kā jūs do-

mājat sadzīvot ar tautu?

Cik procentusno savas algas jūs

maksājat par telefonu? Kāda ir jū-
su alga?

35 lati, tātad 2%. Bet pirms

gadiem pieciem man alga bija
280 rubļu un es maksāju 2,5

rubļus, tātad 1%!

Tā jau ir, taču daudzisūdzas par

sarunu kvalitāti...

Tur nu nebūtu ko sūdzēties!

Tad man vēl tāds jautājums

ja es runāju ar savu draugu, vai

tad par norunāto laiku maksā-

ju ganes, gan viņš?
Nē! Maksā tas, kurš pasūtījis

mūziku!

Vai maksa tiks rēķināta ar

pirmo zvanu vai ar pirmo pa-

teikto vārdu?

Maksu sāks skaitīt piecas se-

kundes pēc tam,kad tas,kuram jūs

zvanāt, pacels klausuli.

Vai tas ir solīdi, ka Latteleko-

ma ģenerāldirektors saņem algu
5000 latu mēnesī? To taču vi-

ņam maksā mūsu pensionāri!
Es naudu citu kabatā neskaitu.

Taču neticu, ka viņš saņem tik

daudz. 4

Tālis Galdiņš Juris Griķis.
Foto - Uldis Briedis, Diena

VĒSTULE

Nodokļu deklarāciju aizpildot
Dzirdot, ka katram valsts iedzīvotājam ir iespēja aizpildīt ienākumu

deklarāciju, lai varētu apzinīgi nomaksāt nodokļus, devos uz Valsts ie-

ņēmumu dienestanodokļu inspekcijas rajona nodaļu. Tur man izsnie-

dza visai necila izskata pelēki iedzeltenu lapiņu. Saprotu, ka, daudzu

tūkstošu metienāiespiestas, tās nevarēja būt nokrītpapīra, taču nesapro-

tu, kāpēc tas pats ietinamaispapīrs ir lietots tik ļoti taupīgi, ka brīvu

vietiņu, kur savu deklarējamo ierakstīt, faktiski nav. Piemēram, mēģi-
nietierakstīt savu 12zīmju personas kodu vienacentimetraailē. Vaiari

datuspar saviem septiņiem bērniemastoņu milimetrušaurā rindiņā?
Nav nekā patīkamāka par šarādu, krustvārdu mīklu u.tml. risināša-

nu. To deklarācijā ir papilnam! leņēmumu izdevumu daļā 3.,5. un

7.ailē ir noslēpumains, šifrēts ieraksts—«Nl noteikts». Jabūtu rakstīts

sieviešu dzimtē, varētu domāt,ka tāir augstāk minētāsumma?Ari sešu

ciparu summu vienucentimetru platāailītē nevar ierakstīt. Deklarācijas
taču aizpilda galvenokārt tie, kam ienākumiir pāri par 4000 latu. Te vēl

jāpieskaita divas zīmes aiz komata, kopā sešas zīmes, vai ne?

Ko latviešu valodā izsaka teiciens: «Nomaksātu avansa maksājumi.»
Kautkas neklapē ar galotnēm! Cits teikums: «Atvieglojumi par invalidi-

tāti (no ienākumiem izslēdzamā...)». 6.daļā tiek piesaukti «neaplieka-
mie minimumi».Tālāk no manis tiek prasīts, lai es «ar savu parakstu

apliecinu, ka deklarācijā pareizi uzrādītivisi ieņēmumi un izdevumi un

pareizi». Nu, nevaru es apliecināt šādu aplamu tekstu! Tāpatnavpareizi

latviski rakstīt «vēlas, lai apliekamo ar nodokli ienākumusamazina».

Varjau domāt,ka tie ir smieklīgi sīkumi. Manisatracināja tā absolūti

bezatbildīgā attieksme, ko tieši Valsts ieņēmumu dienestsatļāvies parā-
dītpret mums, visiem nodokļu maksātājiem. Galu galā cik mēnešu jau
tiek gatavots un apspriests šis jauninājums «ienākumu deklarēšana»,
unrezultātā esam ieguvuši šo «šedevru».

Es gribu zināt, kādas kategorijas ierēdnis irgatavojis šo analfabētis-

ko dokumentu?Kā viņu sauc? Cik lielusoda naudu par valsts valodas

kropļošanu viņš samaksājis? Cik latu no manis nomaksātajiem nodok-

ļiem tiks izmesti vējā, kad deklarāciju veidlapas tiks iespiestas no jauna?
Jaunais ienākumu nodokļu likums darbojas jau ilgāk par gadu. Kad

beidzot būs izstrādāti visi tā pilnvērtīgai darbībainepieciešamie norma-

tīvie dokumenti? (Es, protams, runāju par tiem, kuri reglamentētu liku-

mā paredzētos atvieglojumus, piemēram, par izdevumiem, kas radušies,

izmantojot ārstniecībasiestāžu pakalpojumus utt) Dabiski, ka neviens

nebūs iekrājis vajadzīgās kvītis un šos atvieglojumus vismaz par pērno

gadu neviens nevarēs izmantot..Taču kāds mazumiņš budžetā paliks

vairāk, varbūt varēskādam ierēdnimiemācīt pareizu latviešu valodu.

Baiba, potenciāla nodokļu maksātāja
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Apgūstiet guvernantes specialitāti!
Mācibu kurss -10 nedēļas, kura laikā iegūsiet zināšanas psiholoģijā un

pedagoģijā, medicinas pamatos, datoru tehnikā, svešvalodās, mājturibā un citās

Bērnu audzināšanā nepieciešamās tēmās.

Sekmigie kursa beidzēji saņems garantijas apliecību un darbapiedāvājumu.
Mācibu sākums 27.martā. Atvērto durvju dienas 22.martā pīkst. 10,

24.martā pīkst. 16. Mācibu komercfirmaRīgā, Visvalža ielā 6,2.stāva zālē.

Apmaksu par kursiem varēs izdarīt uz līgumapamata pa da|ām.
Uzzinās pa tālr. 288489,299705.

Akciju sabiedrība

Ww "BiMc aliic darītava AP "Rīgas alus darītava <r^ārpa»"
Jūsu pastāvīgais

alus un iesala dzērienu

piegādātājs.
Adrese:

LV 1019, Rīgā,

Maskavas ielā 231

Tālr. 7141183 Fakss:

7143509

S'A Lata Internationalkreditoru administrators, zvērināts

I aavokāts Ainārs Platacis visiem SIA Lata International kreditoriem

paziņo, ka 1995.gada 31 .martā pīkst. 10 Rigā,
I JĀNA lELĀ 6, NOTIKS SIA LATA INTERNATIONAL

KREDITORU SAPULCE.

NT

MĒBEĻU FIRMAI VAJADZĪGI
• direktora vietnieks realizācijas jautājumos,

• tehnologs,* meistaro.Uzziņas pa tālr. 392585.

ANNO

lELŪDZ JŪS UZ

ARTILĒRIJAS lELĀ 55,
ŠĀ GADA 21. UN 22. MARTĀ

NO PLKST. 9 lIDZ 17.

• VAIRUMTIRDZNIECĪBAS UN

MAZUMTIRDZNIECĪBASLĪGUMU

SLĒGŠANA,
• lEPAZĪŠANĀS AR JAUNO

PRODUKCIJAS SORTIMENTU,
• DEGUSTĀCIJA,

• TIKŠANĀS AR A/S STABURADZE

VADĪBU,
• KONDITOREJAS IZSTRĀDĀJUMU

lEGĀDE.

UZZINĀS PA TĀLRUŅIEM:
272028, 297733.

1 PROFESORS HABILITĒTS MEDICĪNAS DOKTORS

I konsultē un ārstē slimniekus ar sirds, plaušu,_gremošanas
i trakta, aknu, nieru un endokrinas sistēmas

saslimšanām.Tālr. 374966 (pēc pīkst 17).

PCc PCPC

CM

Jūs atvedāt preci Latvijai!

Rietumu Bankas filiāle

Ilzenes ielā 12 \
tālr. 383614 0., \ /

Muitas noliktavas / /
Lansmanis & partneri / /

Atlikto muitas nodevu maksāšana,
blakus muitas noliktavas

Pilns bankas pakalpojumu serviss

Rietumu Bankas filiāle strādā reālā laikā

ar bankas galveno ofisu.

Visu "mīksto" valūtu konvertēšana BKV un citās "mīkstās" valūtās.

4

s)ĒDiy][

T-450 GSi

NOKIA 250

Ls 699 -

NOKIA 720

Ls 599 -

FOZTECH

NOKIA 2110

Ls 649.-

IMOKIA EOIO

Ls 499 -

Dzirnavu iela 91, Rīga LV-1724

Telefons: 286443

mobilais telefons 8-29-203545

Fakss: 281963, 8-010-8828037

Telekss: 161208 FUTUR SU

CIRSMU IZSOLE JAUNJELGAVAS

VIRSMEŽNIECĪBĀ Š.G. 28.MARTĀ PLKST. 10.

DALiBAS MAKSA LS 5.

DROŠĪBAS NAUDA,-5 %NO NOSOLĪTĀS SUMMAS,

lEMAKSĀJAMA IZSOLES DIENĀ.

Pārdošanā labas skujkoku cirsmas.

Uzziņas pa tālr. 8-251-52276,8-251-52350.



MŪZIKA

Jubileja Dārziņskolā
Inese Lūsiņa

Pusgadsimtu
veca padomjlai-

ku leģenda stāsta,kareiz uz

Latviju atbraukusi tumsnē-

ja, enerģiska tante no aus-

trumiem, lai, sekojot labākajiem
Maskavas paraugiem, nodibinātu

pie mums «speciālo mūzikasskolu».

Šopavasar Emīla Dārziņa mūzikas

skola svin 50 gadu jubileju, un ir la-

bi,ka tas bijis par iemesluskolas au-

dzēkņu, absolventu un mācībspēku,
izcilāko Latvijas mūziķu aktīvai kon-

certēšanai.Kopš novembra gan sko-

las vestibilājauniekārtotajā mūzikas

salonā, ganFilharmonijas zālēs no-

tika un vēl no 5. līdz B.aprilim tur-

pināsies jubilejas koncerti kop-
skaitā vismaz piecpadsmit Spožā-
kās līdz šimbijušas ArmandaĀbola

un pasaules slavenības GidonaKrē-

mera uzstāšanās, taču arī šķietami

ikdienišķais pedagogu koncerts

Vāgnera zālē sniedza īstu baudu ik-

vienam, ne tikai sajūsminātajiemau-

dzēkņiem un viņu vecākiem.Te bi-

ja meistarība un elegance, kas no-

pietnību padara aizraujošu, čel-

listaMāra Villeruša un pianistes In-

tasVillerušas spēlētās L.vanBētho-

vena Variācijas par G.F.Hendeļa tē-

mu, Andra Paula un Leldes Paulas

smalkiartikulētāMocarta Sonātevi-

jolei un klavierēm, vijolnieka Ulda

Sprūdža un I.Villerušas emocionā-

lais Dž.Geršvina operas Porgijs un

Besa tēluredzējums. SavukārtIgors

Doriņš ar meitu Beāti ģimeniskā vi-

joļduetā uzjautrināja ar labu muzikā-

lu humoru. LPaula, spēlējot F.Šū-

bertaEkspromtu, pārliecināja, cik ro-

mantismādabiskivar apvienotiesre-

volucionārapatētika ar personisku-

mu. Sergeja Osokinamuzikālivērie-

nīgi «uzgleznotais» M.Ravēla mājas

spoks Skarbo liecināja, ka ir no kā

mācīties arī virtuozo, lielopianismu,
betDzintras Knābesksilofons nevis

skanēja, bet neticami virtuozi dejoja
G.Kasado Zaļā velna deju. Valsisno

Andra Vecumnieka čella sonātes,
bet citvakar pirmatskaņotā Imanta

Zemzara Tēvzemes elēģija stīgu or-

ķestrim atgādināja, ka mūsu kom-

ponisti vēl nebaidāsrakstīt vienkār-

ši un emocionāli.Atklājums! pie
Uzes Juriksones nu jau trešo gadu

iespējams apgūt klavesīna spēli, ti-

kai diemžēl uz krietni sliktāka ins-

trumenta, nekā skola būtu pelnīju-

si, pie Vitas Kalnciemas ērģelē-
šanas mākuunvēl daudzko citu tu-

vu pie simt lieliskiem sava amata

meistariem.

Koncerta aizkadrā, klausītāju vi-

dū šoreiz atradās klavieru skolotā-

jasAlise Kvasova, Jeļena Semeņen-

ko un Ilze Treija, kas kopā ar sa-

viem audzēkņiem pagājušonedēļ

atgriezušās no starptautiskā Marī

Šelānas jauno pianistu konkursa

Francijā, Jērā, ar unikāluskolas au-

dzēkņu starptautisko panākumu lo-

mu. Tāpat kā pērn, visi četri dārzi-

ņieši MarutaSbitņeva, Elīna Ga-

silovska, Mihails Kaspers un An-

drejs Streļajevs savās vecuma gru-

pās atzīti par vislabākajiem, turklāt

A.Streļajevs jau otrreiz! Franču

publikas mīlule,pērn GrandPrkmv

Latvijas Lielās mūzikas balvas iegu-

vējaLiene Circene šoreiz bija uzJē-

ru aicināta koncertēt. Martā Arvī-

da Tareilas audzēkne liāna Tjum-

janceva Kazimira Vilkomirska čel-

listu konkursā Polijā ieguvusi tre-

šo vietu; uz slaveno J.Menuhinavi-

jolniekukonkursu Londonā dosies

Baibiņa Skride. Pateicoties pedago-

gu augstajamprofesionālismam un

darba fanātismam, skolas un Latvi-

jas jauno talantu vārds Eiropā jau
ieiet ne vairs pa lodziņu, bet jau pa

durvīm. Izbrīnu radatikai tas, ka pa-

šā skolā par to tikmaz zina, tās va-

dībakautrējusies par spožajiempa-

nākumiem pastāstīt ne tikai masu

medijiem, betpat citiemkolēģiem!
Varbūt pārvarēt kautrību nevietā

palīdzēs šis jaukais foto?^

No kreisās: Elīna Gasilovska, Andrejs Streļajevs, Ilze Treija, Jeļena Semeņenko,
Maruta Sbitņeva un Mihails Kaspers. Foto - Jānis Buls, Diena

GRĀMATA

Trīs zaļi dzejoļkrājumi
Pols Verlēns. Dzeja. Vaga, Rīga, 1994, 128.1pp.
Juris Kronbergs. Mana latviskā ikdiena. Teātra anekdotes, Rīga, 1994, 150.1pp.

Broņislava Martuževa. Gaismas lāse. 1946 1994, Garā pupa, Rīga, 1994,128.1pp

Egīls Zirnis

W "V eja ir zemtekstu

\f r
7 māksla. Turklāt jē-

B
m . ga ir tikai aktuā-

— liem, nevis nodrāz-

tiem zemtekstiem. Tāpēc šis virs-

raksts jālasa aktuāli, neļaujoties

šķietami nodrāztamzemtekstam,

ka runa būtu par trim «zaļiem»,

proti, negataviem krājumiem. Nē

aktuāli lasot, šī zemteksta uz-

tveres pakāpe ir jānoliedz, tad iz-

nāks, ka šie trīs krājumi visi vien-

kārši ir zaļos vākos, nevis atbilst

kādai no vārda «zaļš» pārnestajām

nozīmēm. Tā tas arī ir, lai gan kat-

rai ir savs zaļums, jo katru izdevis

savs apgāds. Kopīgas šīm trim grā-

matām ir divas lietas: pirmkārt, to

autori tiešām nav «zaļi» dzejnieki;

otrkārt, visas šīs grāmatas iznāku-

šas tā, kā dzejai normāli jāiznāk
ar atbalstu. Uzreiz gan jāpiebilst,
ka tas nav Latvijas valsts atbalsts

lai ari dažreiz šķiet, ka vienīgais
latvietības uzturēšanas mērķis ir

apziņa, ka citasvalodas lietotāji ne-

kad nespēs izjust latviski rakstītu

dzeju, kur nu vēl tautasdziesmas.

Vissūnainākais zaļums ir apgā-

da Garā pupa izdotajai Broņisla-

vas Martuževas reliģiskās dze-

jas izlasei Gaismas lāse, kurā ie-

kļauti no 1946.1īdz 1994.gadam rak-

stīti dzejoļi. Luterāņu diakonijas in-

stitūts, ņemdams talkā Rakstnieku

savienību, nesen izsludinājis dzejas

konkursu, kura'centrā ir «Godība

Ķēniņš —Kristus, tas Kungs». Ne-

zinu, ko Dievam tīkamu iespējams
sacerēt konkursa kārtā un vai ar ti-

cības apliecinājumiem vispār ir jā-

piedalās konkursā. Es tad labāk la-

su Martuževu:«Svēts miers, un la-

bi klājas,/ Nav tumsības nekur./

Dievs manas tēva mājas/ Uz dro-

šas plaukstas tur.» Sirdsmiera mek-

lētājs var droši ļauties Martuževas

Gaismas lāsei, un nejau tāpēcvien,

ka šo dzejoļu vērtību garantētu pa-

šas sacerētājas liktenis, kura gais-
mā arī «tēva mājas» iegūst citu, ga-
rīgāku nozīmi. Stingri ņemot, dze-

jas vērtība nemainās no tā, vai to

pieraksta eņģelis vai mūdzis, acīm-

redzams cietējs vai šķietams dīk-

dienis un slaists un tomēr dro-

šāk, jaliktenis blakus. Paratbalstu:
kā grāmatas labvēles tajā minētas
Anna Egliena un AntaRugāte. Mi-

nēts ariRēzeknes mērs ErnestsJur-

kāns, bet esmu dzirdējis, ka patie-
sībāviņš šo pateicību neesot pelnī-
jis.

Gandrīz tikpat sūnuzaļi, bet ne

tik viengabalaini, ir apgāda Teāt-

ra anekdotes izdotās Jura Kron-

berga dzejas izlases Mana lat-

viskā ikdiena vāki ar tādām iz-

spiestām rūtīm kā punča izspīlē-
tam džemperim. Atvainojos, rū-

tains ir apvāks, tiešām džemperis,
paši vāki ir zaļi un cieti.Juris Kron-

bergs ir Latvijas kultūras atašejs
Zviedrijā, tāpēc arī atbalsts atbil-

stošs nācis no Zviedru institūta
Stokholmā. Izlases pirmais dzejo-
lis, NEPABEIGTS DZEJOLIS no

1970.gada krājuma PAZEMES

DZEJA beidzas tā:«kliba pasaule
meklē sev ceļu/ no atmiņu ierobe-

žotāspagātnes». Šajā ceļā sastopa-

mi ļoti dažādi dzejoļi. Gan skaitā-

mie, kas uzreiz jāiemācās no gal-

vas, kā LATVIJU LATVIEŠIEM,

gan sentenču panti «Visi brīvī-

bas cīnītāji/ nav brīvības cienītā-

ji», gan ikdienas poēzija «Vaka-

rā aizmigu un tūlīt iedegās/ sap-

nis, kurā MāteLatvija, nokāpusi no

postamenta,/ kopā ar tautiešiem

strēba zupu no milzīgas bļodas»,

pat dziesmu teksti, kas gan tādi

nav dzimuši. Taču pārsvarā Kron-

bergs te nenoņemas ar atbilžu sa-

cerēšanu, bet klīst un airējas savā

dzejas laukā,ko, plaši atvēzējoties,

varētu salīdzināt ar zviedru šērām

tikpat liela teritorija kā dažam

šelatviešu dzejniekam Rīgas poē-

tiskajā līcī, tikai krastu daudz vai-

rāk. Grāmata izdota sērijā ZELTA

GRAUDI.

Trešā, viskošākā (tipogrāfijā

Premo iespiests vāks), ir aiz vī-

teņauguapvītām kolonnu drupām

aizslēpusies Pola Verlēna dzeja

gan franciski, gan tai pašā lapā

Dagnijas Dreikas latviski atdzejo-

ta, apgāda Vaga izdota. Nostāša-

nās ar savu atdzejojumu blakus ori-

ģinālam allaž ir drosmīgs solis vi-

su oriģinālvalodas pratēju virzienā.

Dreika gājusi vēl tālāk un dažiem

dzejoļiem sniegusi gan savu, gan

Edvarda Virzas atdzejojuma versi-

ju. Izvēlētie paraugi nerunā par

sliktu ne Virzām, ne Dreikai. Pie-

mēram:«Līdzenumā tālā,/ Nebei-

dzamā baismā/ Sniega mirga bā-

lā/ Tā kā smilšu gaisma.» un Vir-

zām «Līdzenuma tāla/ Garlaicībā

baigā/ Sniega mirdzabāla/ It kā

smiltis zaigā.» Šī grāmata izdotaar

Francijas vēstniecības Latvijā at-

balstu, ko acīmredzot ietekmējusi

franču «dzejnieku prinča» simtga-

de pērnā gada 30.martā>

Gaismas lāse.

MĀJAI UN ĢIMENEI

Lai veļas diena nesagādā rūpes
Antra Krastiņa speciāli Dienai

Paveru
skapja durvis, snie-

dzos pēc tīra palaga un...

paņemu pēdējo. Garastā-

voklisnošļūk uznulli—tā-

tad šonedēļ jāmazgā veļa. Jārīko lie-

lā veļas diena. Vēl pirms gada biju

neizpratnē, dzirdot draudzenes

gaudas par mūžīgo veļas kaudzi un

žēlabaino gribu veļas mašīnu!

Mana veļas kaste nekad nepiepil-

dījās pat līdz pusei, jo katrā brīvajā

pēcpusdienā šo to izmazgāju. Sau-

lainajās dienās mazgāju un vārīju
«lielo» veļu, lai tā ātri izžūtu un ilgi

neplivinātos uzbalkona.Tagad, kad

strādāju citu darbu, brīvā laika pa-

visammaz. Dienasskrien nemanot,

un nu arī mana veļas kaste izska-

tās pēc uzrūgušas maizes kulbas—-

tik pilna tā ir.

Tad nu arī es beidzot iedomā-

jos —jā, nebūtu slikti, ja mājās bū-

tu veļas mašīna. Piepildi to ar ūde-

ni, pieber pulveri, ieliec veļu un no-

spied vajadzīgo pogu. Pēc noteikta

laika izņem tīru veļu. Ja veļas ma-

šīnā ir arī centrifūga vēl mazāk

pūļu. No tās izņemto veļu tūliņ var

izgludināt un, skat, plauktā jau

glīti sagulst tīra, smaržīga veļa. Tā-

dās veļas dienāspat varētu aicināt

ciemos draudzenes—apvienot liet-

derīgo ar patīkamo. Kamēr veļa
mazgājas, uzvārītu kafiju un tosteri

vai rosterisaceptu kraukšķīgas sie-

ra maizītes. Tad pāris stundu varē-

tu omulīgi pasērst. Tāpēc eju lūkot,

kādu veļas mašīnu pirktu, jasapnis

kļūtu par īstenību. Ja ne ko vairāk,
tad tosteri vai rosteri (tosteri mai-

zītes tiek «sapresētas», bet rosteri

izcepas tādas, kā ir) taču nopirkt va-

ru!

leeju firmasPhilips veikalā. Ve-

ļas mašīnas turnav, bet maizīšu ce-

pēji ir. MazsPhilips tosteris (var iz-

cept divas palielas vai trīs maziņas

maizītes) maksā Ls 28, bet lielāks

—Ls 35. Nu jau zinu, ka nedrīkst

pirkt pirmo,ko ierauga.Jāizlūko vēl

pāris veikalu, tad varēs salīdzinātun

izvēlēties pēc cenas un vizuālā no-

formējuma pieņemamāko preci.

Nākamajā veikalā tirgo vācu fir-

mas Clatronictosterus un veļas ma-

šīnas. Tosteri atkarībā no lieluma

maksā Ls 18 22, bet veļas ma-

šīnas no Ls 330 līdz 379. Katrai no

tām ir vairāki mazgāšanas režīmi,
un vienāreizēvar izmazgāt 5kg ve-

ļas. Mašīnas tā nekas, tikai to vi-

zuālais noformējums varēja būt la-

bāks. Eju tālāk. Lieli zili burti vēs-

ta, ka tuvojos izslavētajam Zviedri-

jas firmas Elektrolux veikalam.

Smuks veikals, smukas veļas ma-

šīnas un... smukas cenas. Visvien-

kāršākā un lētākā veļas mašīna

(WH 605) te maksā Ls 256, bet vis-

dārgākā (MF/4675D Ls667. Tā-

da varētu būt katras saimnieces

«sapņumašīna»—tāstrādāpēc 14

programmiņām (baltveļas, krāsai-

nās veļas utt. mazgāšana). «Gudrā»

mašīnaveļu mazgā spēcīgāk vai vā-

jāk atkarībā no tās savalkāšanas

pakāpes. Mašīnaiirtaupības režīms

ja audums viegli dilst, to mazgā

saudzīgāk. WH 4675Tari ūdens lī-

meniregulē automātiski.Vienārei-

zē var izmazgāt 4kilogramus veļas.
Tas ir maksimālais veļas dau-

dzums, bet ieteicamais 3,2 kg.
Jāatzīstas ja man tāda būtu, pa-

ietu labs laiciņš, līdz apgūtu lieto-

šanas instrukciju. Taču Latvijā ga-

na tehniski izglītotu saimnieču

katru jaunu pievedumu veikalā iz-

pērkotpāris dienās.Vislielākaispie-

prasījums irpēc lētākajām veļas ma-

šīnām. To var saprast starpība
starp lētāko un dārgāko ir 411 lati.

VisasElektroluxveļas mašīnas ir ēr-

tas un praktiskas, neaizņem daudz

vietas. Elektrolux tosteri maksā

Ls 22.

Komisijas veikalā lietoturosteri

var nopirkt par Ls 8,50, betElektro-

lītuveļas mašīnu par Ls 210. Ve-

ļas mašīna Volna te maksā Ls 35,

bet Evrika Ls 56. Nezinu, vai

vērts riskēt, pērkot lietotuveļas ma-

šīnu. Janu iepriekšējie mazgātāji to

sadomājuši pārdot tikai tāpēc, ka tā

vairs gana labi nemazgā, «spraus-

lo» un niķojas? Kamēr prātoju, pie

manis pienāk kundzīte un saka, ka

viņa nesen nopirkusi Rīgas Elektro-

mašīnbūves rūpnīcā (RER) izgata-
voto veļas mašīnu Rīga 17M par

Ls 37 un esot apmierināta. Tā veļu

mazgājot divos režīmos un regulē-

jot veļas apstrādes laiku. Dēls tei-

cies nopirkt kādu importa mašīnu,

betviņa nemaz negribot—nospie-
dīšot ne to pogu un —ko tad?...

leinteresētabraucu uz RER vei-

kalu Ganību dambī 31. Izslavē-

tās Rīga 17Mveikalā nav, jo tā tik-

ko ieviesta ražošanā un kārtējā par-

tija veikalābūs aprīlī. Nav arī cen-

trifūgu tās ātri izpērk. Centri-

fūga Vija maksā Ls 21,50, bet tās

«jaunākā māsa» Evija Ls 35. Evi-

ja ir Vijas uzlabots variants tā

ir jaudīgāka, mitrumu no veļas iz-

spiež trīs minūšu laikā, automātis-

ki izslēdzas. Ari Eviju veikalā varēs

nopirkt aprīlī.
RER rūpējas arī par mežstrād-

niekiemun tirgotājiem ražo pār-

vietojamos gaterus (Ls 2300) un

pārvietojamās saldētavas (Ls 800—

1100). Par tādu iegādi gan jārunā

ar rūpnīcasvadību—veikalā tik lie-

lai precei nav vietas.

Toties te ir pavisam lēts roste-

ris Ls 5,85. To lieku somā, bet

veļas mašīnas pirkšanu atlieku uz

vēlāku laiku. Nedēļas beigās veļas

mazgāšananotiek tāpatkā agrāk—-

piektdienas vakarā iemērcu veļu,
sestdienas rītā izmazgāju un lieku

lielajā veļas katlā lai vārās. Pati

pa to laiku lasu krāsaino SestDienu

un tiesāju jaunajā rosteri ceptās sie-

ra maizītes>

Mazgā ar rokām vai ar veļas mašīnu, bet ievēro vienu - veļa vistīrāk izmazgājas,
ja to mazgā vecajā mēnesī. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

ATPŪTA

Krustvārdu mīkla
Sastādījis Jānis Ločmelis

Horizontāli. I.Ķirbju dzimtas

augs. 6Aizbāznis, tapa. 9.Strauji degt

10.Cieti, grumbuļaini. ll.Latviešu

rakstniece (dz.1926.g.), dzīvo ASV.

12.Dziļa, daļēji aizaugusi bedre pur-

vā. 14.Ciņas posms dažos sporta vei-

dos. 16.Balandu dzimtas dārzeņi.
19.Velkamā zvejas tikla pakaļējā da-

ļa. 21.Glazūra. 22.Izlikties. 23.Kalēju
darbnica. 24.Priekšmeti, ar ko iero-

bežopārvietošanās brivību. 25.Stabs,

uz kura balstās kāda būve. 26.Ca-

unu dzimtasdzīvnieki. 27.Maņu orgā-
ni. 28.Maza, sekli peldoša laiva, vien-

kocis. 32.Latviešu dzejnieks, poēmas

Daugava autors. 34.Klačas, nevalo-

das. 37.Returzīmes. 38Agrina ēda-

mā sēne. 39.Galvas rota. 40.Viegla,

pārvietojama celtne cirka izrādēm.

41.Deformācijas veids.

Vertikāli. l.Naudas vieniba da-

žās Eiropas valstis. 2. Mežagars lat-

viešu mitoloģijā. 3.Latviešu glezno-

tājs (1887—1975). 4.Nepotēti

augļkoki. 5Aktiera specializācija kā-

dānoteiktāžanrā. 6.Spēcīgi. 7.Pirms

neilga laika. B.Kādas norises posms.

13. Nelielasabiedrība. 15.Nomākts

psihisks stāvoklis. 17.Aizstāvamais.

18.Sitamie mūzikas instrumenti.

20.Kokapiestātnelaivām.21.Lielbr-

itānijas administratīvi politiska sa-

stāvdaļa. 28.Salikteņu pirmā daļa ar

nozīmi neīsts, šķietams. 29.Labi

sakuplojušas, sulīgas. 30.Spēlēt kā-

du pūšamo instrumentu. 31.Vicas.

32.Neaudzināts, brutāls. 33.Sadu-

smoti, bargi. 35.Veikli, žigli. 36.Veģ-

etācijas tips>

Diena
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% Zīdaiņu pārtika

un apģērbs

# Rotaļlietas

# Saldumi

MĀJiGA KAFEJNĪCA UN

lESPĒJA PASŪTĪT BANKETUS.

Rīgā, Saharova ielā 21,
Tālr. 247469.

au3olmsa

Algol is a 1894 foundedFinnish company with a turnover of

approx. 55 milj. Ls. We are distributors of industrial chemicals

and technical products to the industry and community as well

as distributorsof health care products.
Now we are starting our marketing activities inLatvia.

Therefore we are looking for a local

5I SALES REPRESENTATIVE IN LATVIA.

Your job would be to develop our saies activities inLatvia with

the aim to manage a develloping distributionoperation.

OUALIFICATIONS PREFERRED:
• technical or commercial education,

• good communication skills,
• fluencv in Latvian, good English and Russian,
• interest in marketing, expenence is preferable,
• age 25-35.

WE OFFER YOU:

• good salary, company car and mobile telephone,
• appropriate training in Finland and also at our

subsidiarv in Tallinn,
• experience and support of a big Finnish companv.

Applicants are asked to submit vour applications
(CV, references) inEnglish and a photograph until 03.04.95. to
the address below. Please be prepared to speak about salarv

requirements.

Pērses iela 2, LV 1011, Rīga.

Jāir. 227654, 227774, 228647.I KOMIN

TIRDZNIECĪBAS CENTRS

Rīga, Biķernieku iela 24

Mūsu telefoni 567559, 598095

Uzbekijas nacionālā aviokompānija 31.martā

atklāj regulārus reisus ar aerobusuA-310:

TAŠKENTA-RĪGA-ŅUJORKA.
• Izlidošana uz Ņujorku piektdienās pīkst. 12.30,

• izlidošana uz Taškentu sestdienās pīkst. 14

(vietējais laiks).

Piedāvājam aviobiļetes uz Ņujorku, Taškentu, Deli,

Pekinu, Bangkoku, Kualalumpuru, Karači, Džakartu,

ka ari uz NVS pilsētām (caur Taškentu).

Aviobiļešu pārdošanas aģents - firma Anxur-Rīga, Rīga,
Pils iela 14. TāTr. 222919, 224724.

PARDODA

VAIRU

ārijā ražotas sulas, dārzeņu konserv

Riga, Nometņu lela 19. Tālr. 614288,7860065,fakss (AXE) 7860027 .

Valsts uzņēmums "Centība" realizē Kazahija un Polijā ražotu sveramu

karbīdu.(frakcija 50-80 mm), 4-riņķu gāzes plītis, klozetpodus "Kompakts",

mazgāšanās galdus "Tulpe" (Polip), čuguna un PVH kanalizācijas

caurules un fasonu daļas, tērauda līkgus diam. no 42,4 mm līdz 377 mm,

visu izmēru garās vītnes, ūdens un gāzes vadu caurules,

čuguna radiatorus, bāru krēslus. Veicam santehniskos darbus. Apmaksas

eids pēc izvēles. Informācija pa talr. 248938, 7139845, 7139422.

Darba laiks no 8
00 līdz 16 00

.

Adrese: Krustpils ielā 35. 50. autobuss līdz pieturai "Reaģents".

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

DUKAT^
jaunais

SMILŠU lELĀ 18.

BIROJS TĀLR.: 228007, 228779.



SPORTS

No brāļiem Jansoniem sāk mukt
Arturs Vaiders

Rīga, 18.marts. Latvijas čem-

pionāts grieķu-romiešu cīņā . Sva-

ra kategorijā līdz 52 kg l.M.Ļivšics,
2.V.Maslobojevs, 3.M.Komrakovs, 57

kg l.ZJansons, 2ADrozdovs, 3.M.Us-

manskis, 62 kg l.AJansons, 2.S.De-

menčuks, 3.V.Voroņins, 68 kg
1AStaškevičs, 2J.Goreļiks, 3.J.Rončs,
74 kg l.M.Janovs, 2.S.Kuļeševičs,
3.J.Vasiļjevs, 82 kg l.Dz.Urbančiks,
2.J.Žigalo, 3.J.Vojevoda, 90 kg I.J.Šve-
čenko, 2J.Cīrulis, 3.A.Počkajevs, 100

kg I.A.Kijko, 2.D.Timofejevs, 3.K.Ru-

benis, 130 kg l.M.Pavlovs, 2.V.Serge-

jevs, 3.A.Krūmiņš.
Komandu vērtējums. l.Makkabi,

2.Stans,3.Latgalespriekšpilsētas jaun-
rades nams.

Visintriģējošākā cīņa par Latvi-

jas čempionāta zelta medaļu izvēr-

tās svara kategorijā līdz 82 kg, kur

finālātikās vecmeistars Jurijs Žiga-
loun perspektīvais LSPA students

Dzintars Urbančiks. lepriekšējā cī-

ņāJurijs bijanedaudz savainojis kā-

ju, un beigās šo priekšrocību spēja
izmantotjaunība. Dzintars vispirms
izvirzījās vadībāar 2:0, Jurijs panā-

ca 2:1, bet tad Urbančikam parterā
izdevās uzvēliens, kas atnesa čem-

piona titulu.

Pārējos svaros čempionu, īpaši

līderubrāļu JansonuunAndra Staš-

keviča pārsvars bija iespaidīgs. Sva-

rā līdz 68kg intrigapazuda, kad no-

skaidrojās, ka slimības dēļ nestar-

tēs daugavpilietis Igors Ivanovs. Sa-

vukārt no svariem, kuros cīnījās

brāļi Jansoni, pretinieki centās iz-

vairīties unvainu izvēlējās citas sva-

ra kategorijas, vai vispār nepiedalī-

jās šajā čempionātā.
Šo čempionātu ar klātbūtni bi-

ja pagodinājuši vairāki agrāko ga-

du čempioni Vitolds Kušners, Jā-

nis Želvs, agrāko gadu cīkstonis

un Čiekurkalna tirgus direktors

Antons Krišjānis, kā arī viens no

Centrātirgus «saimniekiem», kurš

sava dēlaciņas laikā centās dotpa-

domusne vien viņam, bet ari ties-

nešiem, un brīžiem šķita, ka pats

teju teju metīsies uz paklāja palīgā
atvasei...

Kā pastāstīja cīkstoņu izlases

galvenais treneris Vladimirs Škir-

po, labākie patlaban gatavojas Eiro-

pas čempionātam, kas aprīļa beigās

notiks Francijas pilsētā Bezansonā.

Tajā Latviju pārstāvēs Zigmunds

Jansons (52kg), Aigars Jansons (57

kg), Jānis Rončs (62 kg) un Andris

Staškevičs (68 kg). Trīs no viņiem

brāļi Jansoni un Staškevičs

šīs nedēļasbeigās piedalīsies Vāci-

jas GrandPrix izcīņā Koblencā,bet

pēc dosies uz pēdējo treniņnomet-
ni Baltkrievijā, kur ir spēcīgi spa-

ringpartneri.
Cīņas asociācijas prezidents

Imants Klintsons bija iepriecināts,

ka līdz ar tradicionālajiem cīņasklu-

biem Makkabi un Stans progresē-

jis ir Latgales jaunrades nams, ka

vairāki labi cīkstoņi jau ir parādīju-

šies Balvos, Jelgavas klubāBietags

(to pārstāvēja arī čempionāta vecā-

kais dalībnieks piecdesmit trīs ga-

dus vecais Edmunds Viļčaks), ka

par Andri Staškeviču un Nikolaju

Pavlovu gādību uzņēmies firmas

Pentano vadītājs bijušais cīkstonis

Genādijs Seiputis (abi puiši līdz ar

čempionu tituliemnopelnīja ari pa-

biezas aploksnītes), ka atzīstamu cī-

ņas prasmi rādīja vairāki jaunie cīk-

stoņi Kaspars Rubenis no Policijas

akadēmijas, Andrejs Kijko, Dzin-

tars Urbančiks, MihailsJanovs.
Nelielas domstarpības radušās

par dažu cīkstoņu piederību vie-

nam vai otram klubam. Pēc noli-

kuma, pāriešana tiek reģistrēta de-

cembrī, un, ja līdz tam šī formali-

tāte nebija nokārtota, tadtagad jau

bija par vēlu.

Balvu par labāko tehniku saņē-

ma Aigars Jansons, bet par cīņas

gribu Zigmunds Jansons.4

Zigmunds un Aigars Jansoni.

Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Latvijas futbolisti Palangas dubļos
Gintars Inkars Palanga speciāli Dienai

Vakar
Palangā noslēdzās

viens no ša reģiona lie-

lākajiem pavasara futbo-

laturnīriem, kurā pieda-

lījās divpadsmit komandas t— pie-

cas no Latvijas un septiņas no Lie-

tuvas. Šīs sacensības ir tradicionā-

las un šajā kūrortpilsētā tiek rīko-

tas jau sen. Nākampavasar apritēs

30 gadskārta.
Visas komandas tika sadalītas

četrās apakšgrupās pa trim, un tā-

lākaicīņai kvalificējās divas. Nomū-

su komandām šo barjeru veiksmī-

gipārvarēja trīs Vilan-D, Vairogs

un Jūrnieks. Pēdējās divas no tām

spēlēja vienā grupā ar vienīgo mā-

jinieku pirmās līgas (augstākā kā-

da tur ir) klubu Banga (Garg-

ždi), un uzvarēja ar vienādu rezul-

tātu 2:1. Vilan-D,vairāku noraidīju-

mu vajāts, ar 2:0 pieveica Kauņas

jauniešu izlasi, bet ar 3:1 Cemen-

tininkas. Var teikt, ka neveicās

Kvadrātam.Pirmo apakšgrupas cī-

ņu zaudējuši Mastis ar 1:4, otrajā

pret kedu ražotāju Chemikas rīdzi-

niekiatradās vadībā2:1, taču pāris

minūtes pirms mača beigām lietu-

vieši spēja rezultātu līdzsvarot. Re-

zultātā abām komandām izrādījās
vienāds punktu skaits, bet, tā kā

Chemikasgrupas uzvarētājiem zau-

dēja tikai 3:4, tad ceturtdaļfinālam
kvalificējās abas lietuviešukoman-

das. Firmas AWun Latvijas Spor-

tapedagoģijas akadēmijas apvieno-

tākomandapagaidām atstāja ne vi-

sai iepriecinošu iespaidu un abas

spēles zaudēja 0:3 un 1:7. Šajā
apakšgrupā pārliecinoši nospēlēja

Zalgira fārmaklubsGeležinis Vilkās

(Dzelzs vilki).
No ceturtdaļfināla spēlēm īpašu

ievērību izpelnījās divas. Vienāno

tām mūsu klubs zaudēja pagarinā-

jumā 2:3, otrajā uzvarēja pagarinā-

jumā 3:2. Ātrais un interesantais

Jūrnieks vēl pusminūti pirms ties-

neša beigu svilpes mačāpret Mas-

tis bija vadībā2:1. Diemžēl lietuvie-

ši ne tikai spēja panākt 2:2, bet arī

gūt virsroku pagarinājumā (tas ti-

ka spēlēts līdz pirmajam precīzajam

raidījumam). Otrajā no šīm divām

izceltajām sacensībām līdzīgs likte-

nis gandrīz piemeklēja daugavpilie-
šus. No 2:0 pret Laisve tie ļāva pre-

tiniekam rezultātu līdzsvarot, taču

pēcnormālāspēles laikaatkal veik-

smīgāki bija Vilan-D futbolisti.

Pusfinālos, kas notika diezgan
sliktos laika apstākļos (lietus, brī-

žiemkrusa, spēcīgs vējs) vienā pā-

ri sacentās Latvijas, otrajā—Lietu-

vas klubi. Vilan-D un Vairoga spē-
lē pamatlaiksbeidzās neizšķirti 1:1.

Pagarinājumā pirmiepie panākuma
tikarēzeknieši 2:1. Otrajā mačā

Dzelzs vilki ar tādu pašus rezultātu

uzvarēja Mastis.

Tarptautinis futbolo turnyras

«Palangos Juzēs» taurei laimēti:

A apakšgrupa. Vilan-D (Dau-

gavpils) Kauņas jauniešu izlase

2:0, Vilan-D Cementininkas

(NaujojeAkmene) 3:1, Cementinin-

kas Kauņas jaun. izl. 4:3.

Vilan-D 4 (5:1), Cementinin-

kas 2 (5:6), Kaunas jaun. izl. 0

(3:6).
B apakšgrupa. Geležinis Vilkās

(Viļņa) Laisve (Šilute) 2:0, Gele-

zinas Vilkās— AW—LSPA (Rīga)
7:1, Laist;* AW—LSPA 3:0.

Geležinis Vilkās 4 (9:1), Lais-

ta 2 (3:2), AW—LSPA 0

(1:10).
Capakšgrupa. Vairogs (Rēzek-

ne) —Jūrnieks (Rīga) 1:0, Vairogs
— Banga (Gargždi) 2:1 Jūrnieks —

Banga 2:1.

Vairogs (Rēzekne) 4 (3:1),

Jūrnieks 2 (2:2), Banga 0 (2:4).
D apakšgrupa. Mastis (Telši)

Chemikas (Kedaiņi) 4:3, Mastis

Kvadrāts (Rīga) 4:1, Chemikas

Kvadrāts 2:2.

Mastis 4 (8:4), Chemikas 1

(5:6), Kvadrāts—l(3:6).

Ceturtdaļfināli. Vairogs—Che-
mikas 4:2, Mastis Jūrnieks 3:2

(pag.), Vilan-D —Laisve 3:2 (pag.),
Geležinis Vilkās Cementininkas

7:0.

Pusfināli. Vairogs Vilan-D

2:1, Geležinis Vilkās Mastis 2:1.

Finālā vakar vakarā spēlēja

Vairogs un Geležinis Vilkās, bet

par 3.vietu cīnījās Vilan-D un

Mastis. �

Pasaules kausu izcīņa
Ātrslidošana

Kopvērtējums
Dāmas.

500m. l.B.Bleira 395, 2.S.Au-

ha 333, 3.S.Žurova 230, 4.F.Šenka

(Vācija) 217,5.M.Garbrehta (Vāci-

ja) 210,6.O.Ravilova (Krievija) 210.

1500m. l.G.Nīmane 200,

2.E.Hunjādi (Ungārija) 143,3.A.T0ma5a

masa (Holande) 120, 4.L.Prokašo-

va 105, s.M.Tabata Japāna) 95,

6.M.Uehara Japāna) 94.

3000 m un 5000m. l.G.Nīma-

ne 280,2.KZīlstra221,3.E.8e1či del

Farra 190,4.H.Varaike(Vācija) 161,

s.S.Bažanova (Krievija) 151,

6.M.Uehara 122.

Kopvērtējums
Kungi.
500m. l.H.Šimicu 340,

2.M.Horiī Gapāna) 325,3.G.Nj05s

(Norvēģija) 220, 4J.lnoue 219, 5.

Hun Man Kims (Korejas Republi-

ka) 212, 6.R.Strēms (Norvēģija)

209.

1500m. l.N.Māršals 195,

2.RRītsma (Holande) 193,3J.Strāt-

hofs (Holande) 150, 4A.Sondrāls

149, s.H.Noake Gapāna) 135,

6.TAonagi Gapāna) 132.

5000 m un 10 000m. I.R.Rit-

sma 251,2.KŠirahata 208,3.B.Fel-

dkamps 206, 4.K.Storelids 188,

5.F.Zandstra (Holande) 116,

6.T.ltokava Gapāna) 103.

Biatlons

lillehammere(Norvēģija).
16.marts. Kungi 20km.

1.V.Hītalahti (Somija) 59:29,3 (1),

2.L.Gredlers (Austrija) 59:53,9 (2),
3.P.Zendels (Vācija) 59:44,8 (1).

Dāmas 15km. l.S.Parami-

gina (Baltkrievija) 52:42,1 (0),
2.N.Talanova(Krievija) 54:27,9 (2),
3.G.Kukļeva (Krievija) 55:00,2 (4).

18.marts. Kungi lOkm.

l.V.Maigurovs (Krievija) 29:34,5

(0), 2J.Paslers (Mija) 30:13,5 (1),

3.O.E.Bjerndālens (Norvēģija)

30:15,6(0).
Dāmas 7,5km. l.G.Kukļe-

va 25:14,8, 2ABriāna (Francija)

25:34,6, 3.E.Klarē (Francija)

25:41,8.

19.marts. Kungi 4x7,5km.

I.Norvēģija 1.30:54,4, 2.Francija

1.30:58,4,3.Vācija 1.32:02,4.

Dāmas 4x7,5km. l.Fran-

cija 1.48:28,4, 2.Vācija 1.49:13,9,

3.Norvēģija 1.57:48,0.

Kopvērtējums

Kungi (14 sacensības):
1.JA.Tildums (Norvēģija) 195,

2.P.Favrs atālija) 193, 3.V.Palhū-

bers atālija) 178, 4.O.E.Bjerndā-
lens (Norvēģija) 169, s.O.Rižen-

kovs (Baltkrievija) 148,6.E.Rjabovs

(Krievija) 142, 7.P.Beilijs-Salinss

(Francija) 130, B.R.Gross (Vācija)

129, 9.V.Dračovs (Krievija) 129,

10.F.Luks (Vācija) 127.

Stafete(6 sacensības): I.Krie-

vija 112, 2.Vācija 108, 3.Norvēģija

101,4.Francija99,5.1tālija95,6.Balt-

krievija 82.

Dāmas (14 sacensības):
1ABriāna241,2.S.Paramigina 233,

3.U.Dīzla (Vācija) 220, 4.KNiogrē

(Francija) 208,5.M.Vallina (Zvied-

rija) 178,6.N.Talanoval72,7.F.Ba-
varēla (Francija) 167, BA.Grasiča

(Slovēnija) 167, 9.M.Lampinena

(Somija) 156, 10.P.Bēle (Vācija)

153.

Stafete (6 sacensības): l.Vā-

cija 116, 2.Francija 110, Norvēģija

106,4.Krievija 92,5.P01ija 82,6.Slo-

vakija 80.

Nāciju kausa izcīņa: I.Franci-

ja3796, 2.Vācija 3692,Krievija 3497,

4.Norvēģija 3488, s.Ukraina 3396.

Kalnu slēpošana
Kungi. Bormio (Itālija).

16.marts. Supergigants.
1.R.Krolls (Austrija) 1:37,37,

2.P.Rungaldjē (Itālija) 1:37,79,

3.V.Peratoners (Itālija) 1:38,22.

18.marts. Milzu slaloms.

1ATomba (Itālija) 2:15,14,2.G.Mā-

ders (Austrija) 2:ls,s4,3.RZalcgē-
bers (Austrija) 2:15,55.

19.marts. Slaloms. l.O.KFu-

rusets (Norvēģija) 1:40,99,
2.T.Štangaszingers (Austrija)
1:41,25, 3.Ī.Dimjē (Francija)

1:41,86.

Kopvērtējums
(Fināls pēc 31 sacensī-

bas):
I.A.Tomba 1150, 2.G.Māders

775, 3J.Koširs (Slovēnija) 760,

4. M.Žirardelli (Luksemburga)

744, s.KAĀmods (Norvēģija) 708,

6.L.Kjuss (Norvēģija) 665,7.K.Ge-
dina (Itālija) 628,8.L.Alfāns (Fran-

cija) 609, 9.M.fon Griningens
(Šveice) 578,10.M.Reiters (Austri-

ja) 559.

Mazo globusu izcīņa.
Nobrauciens: l.LAlfāns 484,

2.KGedina473,3.P.Ortlībs (Austri-

ja) 426.

Supergigants: l.P.Rungaldjē
332, 2.G.Māders 250, 3.V.Perato-

ners 237.

Milzu slaloms: 1ATomba450,
2J.Koširs 355,3.H.Strands Nilsens

(Norvēģija) 322. Slaloms: 1ATom-

ba 700, 2.M.Tričers (Austrija) 477,

3 J.Koširs 405.

Dāmas. Bormio (Itālija).
15.marts. Dāmas. Nobrau-

ciens. l.P.Strīta (ASV) 1:38,41,
2.V.Zeļenska (Krievija) 1:38,50,
3.B.Merlina (Itālija) 1:38,71.

16.marts. Supergigants.
l.KZeicingere (Vācija) 1:20,93,

2. R.Goičela (Austrija) 1:21,13,

3.F.Masnada (Francija) 1:21,26.

18.marts. Milzu slaloms.

l.S.Pretnara (Slovēnija) 2:31,96,

2.S.Pancanīni (Itālija) 2:32,01,

3.U.Hrovata (Slovēnija) 2:32,14.

19.marts. Slaloms. l.V.Šnei-

dere (Šveice) 1:31,69, 2.P.Viberga

(Zviedrija) 1:31,94, 3.U.Hrovata

1:32,56.

Kopvērējums

(Fināls pēc 31 sacensī-

bas):
l.V.Šneidere 1248,2.K.Zeicinge-

re 1242, 3.H.Cellere-Bēlere (Švei-

ce) 1044, 4.M.Ertla (Vācija) 985,

5.P.Strīta 905, 6.P.Viberga 816,

7.S.Pretnara669,BAVahtere (Aus-

trija) 593, 9.H.Linda (ASV)S49,
10.U.Hrovata 535.

Mazo globusu izcīņa.
Nobrauciens: l.P.Strīta 709,

2.H.Linda 483, 3.KZeicingere 445.

Supergigants: I.K.Zeicingere

446, 2.H.Cellere-Bēlere 366,

3.H.Cūrbrigena (Šveice) 251.

Milzu slaloms: l.V.Šneidere

450, 2.H.Cellere-Bēlere 420,

3.S.Pretnara352.

Slaloms: V.Šneidere 560,

2.P.Viberga 355, 3.M.Ertla 278.

Nāciju kausa izcīņa. I.Austri-

ja8862,2.Šveice 6015, 3.ltālija 5949,

4.Norvēģija 4387, s.Vācija 3694,

6.Francija 3885,7.A5V3314,8.Sl-

ovēnija 2887, 9.Zviedrija 2030,

10.Luksemburga 744.

Pasaules čempionāts

slēpošanā
50 km slēpojumā vakar par

pasaules čempionu kļuva itālietis

Silvio Fauners, otro vietu izcīnīja

Bjerns Delī (Norvēģija), trešo

Vladimirs Smirnovs (Kazahstā-

na)>
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BLAUPUNKT
Bosch grupa

Vairumtirdzniecība: Rīgā, Tallinas ielā 6/10, tālr. 37874,

Serviss: Ķīpsalā, Āzenes ielā 12, tālr. 626200

(S Husqvārna
pārstāvis Latvija

SIA "GAMMA"

Motorzāģis Husqvarna 55

profesionāļiem Motorzāģis Husqvarna 40

lietpratējiem
Ls 270

Ls 216

Air Injection. Smart Start. Zāģis sevišķi smagiem meža darbiem.

Ērts un parocigs lietošanai. Liela jauda un liels apgriezienu skaits.

LV-3265, Talsu raj., Kaltene.

Tālr. 232-68941, 232-68944

Piemērots darbam nelielā zemnieku saimniecībā. Zems trokšņu

līmenis un mazs degvielas patēriņš, Husqvarnas inerces bremzes.

Absolūti drošs un ērts lietošanā.

Rīga, Meža iela 4. Tālr. 601472

Ogre, Druvas iela 8. Tālr. 250-23922

Limbaži, Mehanizācijas iela 7. Tālr. 240-21105

Kuldīga, Jelgavas iela 45. Tālr. 233-23843

Aizkraukle, Lāčplēša iela 11. Tālr. 251-22462

Alūksne, Tirgotāju iela 18. Tālr. 243-22898

Ādaži, Gaujas iela 4/6. Tālr. 996280

Bauska, Grigāna iela 3. Tālr. 239-27349

Cēsis, Lenču iela5. Tālr. 241 -23449

Daugavpils. Tālr. 254-20500

Dobele, Viestura iela 12a. Tālr. 237-22420

Gulbene, Brīvības iela 97. Tālr. 244-23165

Jēkabpils, Forma|u iela 109. Tālr. 252-21835,31478

Liepājas raj., Grobiņa, Lielā iela 148. Tālr. 234-91320

Madona, Augu iela27. Tālr. 248-22033

Saldus. Tālr. 238-22301

Saulkrasti, Ainažu iela 6a. Tālr. 952950

Talsi, Lielā iela 14. Tālr. 232-23689

Tukums, Zemītes iela 4. Tālr. 231-29272

Valkas raj., Variņu pag. Tālr. 247-62891

Valmiera, Lodes lela 1. Tālr. 242-21668

Valmieras raj., Rūjiena. Tālr. 242-63708

Ventspils, Pils iela 31. Tālr. 236-21569,24093

Ventspils raj. Tārgales pag. 236-90193

Latvijas Medicīnas akadēmijas uzņemšanas
noteikumi 1995.gadam

1. Latvijas Medicinas akadēmija (Academia MedicinaeLatviensis - AML)

uzņem studentus Medicinas, Stomatoloģijas, Farmācijas, Māszinibu un

Rehabilitācijas fakultātēs.
2.AML uz valsts pasūtijumā paredzētajām vietām tiek uzņemti LR pilsoņi un

pastāvigie iedzivotāji ar pabeigtu vidējo izglitibu. Mācibas notiek latviešu

valodā.

3. Citu valstu pilsoņi, kā ari LR pilsoņi un pastāvigie iedzivotāji var tikt

uzņemtiAML uz līgumapamata, kurā tiek paredzēta maksa par studijām. Sīs

personas reflektē uz vietām,kas nav paredzētas valsts pasūtijumā, un

piedalās atsevišķa konkursā.
_

4. Reflektantiem laikā no 29.jūnija lidz 10.jūlijam (ieskaitot) uzņemšanas
komisijai jāiesniedz sekojoši dokumenti.

4.1. lesniegums rektoram (uz veidlapas).
4.2. Dokuments par vidējo izglitibu - kopija (oriģināls jāuzrāda) un pielikums
pie atestāta par vidējo izglitibu Gada un eksāmenu atzīmju izraksts - kopija
(oriģināls jāuzrāda) ar obligātu gada vai eksāmena atzimi fizikā.

4.3. Mediciniskā izziņa (forma nr. 086 u) vai izziņa - kopsavilkums (paraugi -

uzņemšanas komisijā).
4.4. 8 vienādas fotokartītes (3x4 cm).
4.5. Bāreņiem un bērniem, kuri palikuši bez vecāku apgādibas- to

apstiprinošs oriģināls dokuments, ko izsniegusi valsts sociālās

apdrošināšanas iestāde.

4.6. Personas, kas absolvējušas AML sagatavošanas nodaļu 1995.gadā, var

iesniegt beigšanas apliecibu.
4.7. Reflektanti, kuri nav pabeiguši vidējās mācibu iestādes ar latviešu

valodu, iesniedz absolvētās skolas mācibu valodu apstiprinošu izziņu ar

skolas direktora parakstu.
5. lesniedzot dokumentus, personigi jāuzrādapase un jāsamaksā reflektanta

nodeva AML. Personām, kas minētas 4.5. punktā, nodeva nav jāmaksā.
lesniegtos dokumentus un iemaksāto nodevu atpakaļ neizsniedz.

6. lestājpārbaudījumus reflektanti uzsāk kārtot 13.jūlijā. lerodoties uz

iestājpārbaudījumiem, jāuzrāda pase. Visus eksāmenus kārto rakstiski,

zināšanas vērtē 10 ballu ietvaros. Zināšanu pārbaude norit atbilstoši vidējās

vispārējās izglitibas standartiem.Visi iestājpārbaudījumi notiek latviešu

valodā.
7. Medicinas fakultātes un Stomatoloģijas fakultātes reflektanti kārto

iestājeksāmenus ķimijā (profilējošais'priekšmets), bioloģijā un latviešu

valodā (sacerējums).
8. Māszinibu fakultātes un Rehabilitācijas fakultātesreflektanti kārto

iestājeksāmenus bioloģijā (profilējošais priekšmets) un latviešu valodā

(sacerējums).
9. Farmācijas fakultātes reflektanti kārto pārrunas ķīmijā un

iestājeksāmenu latviešu valodā (sacerējums).
10. Personas, kas nav ieradušās uz iestājpārbaudijumiem sarakstā

norāditajā laikā bez attaisnojoša iemesla vai ir saņēmušas eksāmenā

neapmierinošu vērtējumu (3 vaimazāk balles), turpmākos eksāmenus

nekārto. Reflektantuapelācijas tiek izskatītas vienīgi atzīmju paziņošanas
dienā.
11. Reflektanti, kuri kādā no iestājeksāmeniem saņēmuši mazāk par 4

ballēm, AML netiek uzņemti.
12. Reflektantu ieskaitīšana studentos valsts pasūtijumā robežās notiek lidz

28.jūlijam konkursa kārtībā, vērtējot iestājpārbaudijumos saņemto ballu

summu.

13. Vienāda ballu skaita gadijumā priekšroka tiek dota:

13.1. Reflektantiem, kuriem Gada un eksāmenu atzīmju izrakstā ir tikai 9un

10 balles vai personām, kuras pēc vidusskolas beigšanas apbalvotas ar

zelta vai sudraba medaļām, kā ari personām, kurām pēc medicinas skolas

beigšanas izsniegts diploms ar izcilību.

13.2. Personām ar augstāko atzimi profilējošā priekšmetā.
13.3. Personām, kuras absolvējušas AML sagatavošanas nodaļu 1995.gadā.
14. Ārpus konkursa pēc iestājeksāmenu nokārtošanasAML tiek uzņemti

bāreņi un bērni, kuri palikuši bez vecāku apgādibas.
15. Saskaņā ar LR vispārējās uzņemšanas noteikumiem augstākajās
mācibu iestādēs visus ar uzņemšanu AML saistītos jautājumus, apelācijas
kārtību un papildinājumus uzņemšanas noteikumos nosaka AML

uzņemšanas komisija.

AML uzņemšanas komisijas adrese:

LV 1007, Rīgā, Dzirciema ielā 16,

Latvijas Medicīnas akadēmija,
A korpuss, 101 .telpa, tālr. 409105.

Pieņemšanas laiks:

no 1 .marta līdz 31 .maijam no 29.jūnija līdz 10. jūlijam
pirmdienās, no pīkst. 16 līdz 17, pirmdienās,
no 1 .jūnija līdz 28. jūnijam otrdienās,
pirmdienās, no pīkst. 15 līdz 17, trešdienās,

trešdienās, no pīkst. 15 līdz 17, ceturtdienās,
piektdienās,
no pīkst. 12 līdz 18.

iu veikalu ievēros un piedāvājama prece

būs pasargāta no sauies.

Mark

sietJa as

īzes firma

Māris Interior.

Auduma izvēle vairāk nekā 150 krāsās.

Pēc jūsu vēlēšanās varam uzklāt firmas zīmi vai zīmējumu.

Izgatavojam dažādas formas: izvelkamas, atlaižamas,

grozveidīgas.

Mūkusalas iela 73. Tālr. 627982, 346521.

LIETAS

NESTĀV

UZ VIETAS!
NOLIKTAVU PAKALPOJUMI.

KRAVU EKSPEDĪCIJA.

MUITAS KRAVU

DEKLARĒŠANA.

KRAVU IZKRAUŠANA

UN ŠĶIROŠANA.
KRAVU PIEGĀDE

UZ JEBKURU PUNKTU

ZEMESLODE.

KUĢU AĢENTĒŠANA.

MĒS LIETĀM

DODAM KUSTĪBU RHS - FORVVARDING

Eksporta osta 7/2, Rīga

Tālr. 332133, tālr./fakss 332718.

WESS MOTORS

®TO¥Om SERVISS

TOYOTA un citu automašīnu

tehniskā apkope un

remonts

Darba dienās 9-18,

sestdienās 9-16

Rīga, Buļļu 74,

tālr. 427062

F I

X

BONUS
INCORP 0 R A T E D

IZSLUDINA KONKURSU

par ēkas Raiņa bulvārī 25

rekonstrukcijas projekta

priekšlikumu.

Galvenā balva 1000$.

Divas veicināšanas prēmijas.

UZZINĀS PAR TEHNISKĀ UZDEVUMA

SAŅEMŠANU PA TĀLRUNI 221617 no 9 līdz 12



Ķīmiķa volejbolistes - Latvijas čempiones
Beidzies Latvijas čempionāts volejbolā dāmām. Ari trešajā finālspēlē

Ķīmiķis uzvarēja Inkomi, šoreiz ar 3:0 (4, 10, 8). Sērijā daugavpilietes
uzvarēja ar 3:0 un otro gadu pēc kārtas kļuva par Latvijas čempionēm.
Piektajā mačā par trešo vietu DPU ar 3:2 (10, -3, -11, 11, 12) pārspēja
komanduPoligrāfists-US un savā debijas sezonā izcīnījabronzas medaļas
(sērijā 3:2).

Noslēdzies ari turnīrs par 5. 7.ietu. Pēdējie rezultāti: Kuldīga

Vildoga-Murjāņi 3:0, Kuldīga RTU-LSPA 3:1, RTU-LSPA Vildoga-
Murjāņi2:3. Piekto vietu izcīnījakuldīdznieces, sesto Vildoga (6.vieta

ir šīs komandas mērķis arī nākamgad paredzētajā Eiropas junioru čem-

pionātā) , bet septītajā palika RTU-LSPA.+

Skonto - Azerbaidžāna 0:1

Kārtējo pārbaudes spēli Kiprā aizvadījuši Skonto futbolisti. Šoreiz viņi
ar 0:1 zaudēja Azeraidžānas izlasei. Līdzīgā spēlē vienīgos vārtus dienvid-

nieki guva ar soda sitienu. Skonto sastāvā nespēlēja Astafjevs un Zemļin-
skis. Šodien Skonto tiksies arKrasnodaras Kolos, kura sastāvā irari Dzin-

tars Sproģis.4

Širovs dala ceturto un piekto vietu

Linaresābeidzies septiņpadsmitās kategorijas šahaturnīrs. Pēdējā kār-

tā Aleksejs Širovs nospēlēja neizšķirti ar Ļubomiru Ļubojeviču. Pirmo

vietu ar 10 punktiem ieguva Vasilis Ivančuks. Tālāk seko Anatolijs Kar-

povs 9, VeselinsTopalovs 8,5, Aleksejs Širovs un Aleksandrs Halif-

mans pa 7,5 punktiem. Uz Širova galdiņa jau esot bijis Spānijas karo-

dziņš (oficiāli viņš vēl pārstāvēja Latviju). Atliek tikai novēlēt mūsu šaha

savienības viceprezidentam Arturam Avotiņam turpmākas sekmes Lat-

vijas šaha slavas vairošanai^

Rīgā šahs igauņu gaumē
Baltijas zonas turnīrāšahā kungiem septītajā kārtā Olis uzvarēja Peši-

nu, Zapoļskis zaudēja Elvestam, Kauns Ķeņģim un Ričagovs Mie-

zim. Sokolovs ar Sepu un Fridmans ar Šuļski nospēlēja neizšķirti. Vakar

astotajā kārtā Rausis nospēlēja neizšķirti ar Sokolovu, Pešina uzvarēja

Ričagovu, Kauns Miezi, Ķeņģis Kilaotsu, Fridmans Sepu, Olis

Elveetu, Šuļskis Zapoļski. Pēc astotās kārtas ar 7,5(!) punktiem

priekšgalā ir Olis. Elvestam un Šuļskim ir 5,5, Rausim 5, Frīdmanam,

Ķeņģim un Kaunam pa 4,5>

Arī kaimiņienes šaho labāk

Tallināturpinās Baltijas zonas turnīrs šahā dāmām. Piektajā kārtā La-

esone ar Voronovu, Pernpū ar Šafransku un Rubenear Fominu spēlēja

neizšķirti, bet Čukšīte uzvarēja Abiševu. Sestajā kārtā Abiševa, pievei-
cot Rubeni, ieguva pirmo punktu, Erneste pārspēja līderiStasjunaiti, Šaf-

ranska zaudēja Čukšītei, Ciganova ar Laesoni un Fomina ar Milašuti

nospēlēja neizšķirti. Ar 4,5 punktiem vadībā ir Ciganova no Igaunijas un

lietuviete Čukšīte. Stasjunaitei ir 4, Voronovai 3,5 punkti. Ernestei ir 3,
Šafranskai un Rubenei pa 2 punktiem.�

Briču pāris Lillehammerē

Pagājušā gada olimpiskajās trasēs notika pēdējais Pasaules kausa iz-

cīņas posms biatlonā. 7,5 km dāmām sezonas augstāko 26.vietu iegu-
va AnželaBrice 28:19 (1). Ari kungiem 10 km labākais no mūsējiem bija
IlmārsBricis, kurš ierindojās 29. vietā31:45,4 (1). GundaramUpeniekam
47.vieta 32:57,4 (2) un Aivaram Bogadanovam 50. 33:03,2 (3). Kun-

gu stafetē mūsējie palika 11.vietā 1.37:33 (2). Uzvarēja norvēģi 1.30:54.

Nāciju kausa izcīņā mūsējie izcīnīja 18.vietu. Līdz ar to nākamajā pasau-

les čempionātā Latvija kungu konkurencē varēs pieteikt piecus dalībnie-

kus. Katrā distancē varēs startēttrīs sportisti. Pasaules kausa izcīņā kat-

rā posmāvienā distancē varēs piedalīties četri Latvijas biatlonisti.�

Ābola un Ciaguns Norvēģijas trasēs

Norvēģijā sliktos laika apstākļos turpinās pasaules junioru čempio-
nāts kalnu slēpošanā(sacensības supergigantā nācās atcelt). Slalomā Il-

ze Ābola84 dalībniečukonkurencē uzrādīja četrdesmito rezultātu, bet

Ivars Ciaguns distanci nebeidza.NobraucienāIvars palika piecdesmitajā
vietā>

Špagisti Londonā un Parīzē

Londonā un Parīzē notika Pasaules kausa izcīņas sacensībās pauko-
šanā ar špagu. Tājās piedalījās arī Latvijas špagisti diemžēl bez vērā

ņemamiem rezultātiem.TikaiAndrejam Pavlovam Londonā unVitālijam

Karpačovam Parīzē izdevās iekļūt 128 labāko skaitā.�

Latvijas brasisti uz pjedestāla Bonnā

Bonnas 25 m baseinā notiek Haribo kausa izcīņa peldēšanā. 200 m

brasā Margarita Kalmikova 15 —l6 gadus veco meiteņu grupāar rezul-

tātu 2:38,67 ierindojās otrajā vietā, bet absolūtajā vērtējumā bija ceturtā.

Jānis Ozoliņš šajā distancē ar 2:20,16 izcīnīja trešo vietu. 13 —l4 gadus

veco zēnu grupāar rezultātu 2:30,20 uzvarēja Sergejs Koroļkevičs>

Arī Variants jau pusfinālā

Latvijas čempionātā basketbolā dāmāmpēdējā priekšsacīkšu spēlē Ar-

kādija ar 102 61 pieveica Laumu.

Beidzies vēlviens ceturtdaļfināla mačs,kurā Variants ar 88:52un77:62

uzvarēja DPU-SAB.+

Ķipurs būs amerikānis vēl trīs gadus
Olimpiskais čempions bobslejā Jānis Ķipurs aizvadītajā sezonā bija

ASVizlases trases treneris. Aizokeāniešiar latvieša darbubijuši apmieri-

nāti un piedāvājuši noslēgt līgumu vēl uz trim gadiem. Kā izteicās Jānis

Ķipurs, līgums gan vēl nav parakstīts, bet principiāla vienošanās ir pa-

nākta un pārējais ir tikai laika jautājums. lespējams, jau jūnijā Jānim uz

pāris nedēļām nāksies dotiespāri okeānam, lai sāktu gatvošanos jaunajai
sezonai. 4

Zālmanis jubileju atzīmē ar izstādi

Pazīstamais sporta fotogrāfs Zigismunds Zālmanis dzīves 40.jubileju

atzīmē ar 40 sporta fotogrāfiju izstādi, kuru kopš pagājušās piektdienas

var skatīt Mencendorfa namā. Nesen Zigismunds Zālmanis uzvarēja Lat-

vijas Sporta preses asociācijas rīkotajā konkursā, un izstāde vēlreizaplie-

cina, ka viņš ir labākais sporta fotogrāfs Latvijā.�

Latvijas sporta vēsture

Jau pāris nedēļu sporta interesentiemir iespēja iegādāties Latvijas

sporta vēsturi (autoru kolektīvs Ilgvars Forands, Ēriks Kehris, An-

na Ķīse un AstraVītola). Līdz šim

Latvijā nebija apkopojoša darba

par Latvijas un latviešu trimdas

sporta vēsturi. Par autoru veik-

smēm un darbanepilnībām varēs

spriest lasītāji. Jāpiebilst, ka grā-
matu var nopirkt tikai Rīgā un ti-

kai veikalā Adidas (tā1r.281569,

217993).�

LAT

LOTO

11 .izloze

33, 31, 25, 8,15

Uzvarētāji apmierināti ar pagātni, zaudētāji droši par nākotni
Guntis Keisels

LBL superfināls. Septītā spēle.
SWH-Brocēni Bonus 93:105 (24:23,

54:46, 76:68). Sērijā ar 4:3 uzvarēja
SWH-Brocēni.

SWH-Brocēni: Valeiko 17,Vētra23,

Zeidaks 15, Bondarenko 23, Meļņiks

23; Veigurs, liepa 2, Valneris 2. Div-

punktu metieni59/34, trīspunktu me-

tieni 21/6, soda metieni30/19; 48 at-

lēkušās bumbas, 4bloķēti metieni, 16

kļūdas, 5 pārtvertas piespēles, 24 per-

soniskās piezīmes.
Bonus: Antipovs 15, Štelmahers 6,

Šneps 21, Laksa 4, Solovjovs 15; Gal-

vanovskis 11, Jēkabsons 3, Azacis 8,

Liepkalns. Divpunktu metieni55/26,

trīspunktu metieni 24/6, soda metie-

ni 31/23; 35 atlēkušās bumbas, 4 blo-

ķēti metieni, 10kļūdas, 11 pārtvertas

piespēles, 27 personiskās piezīmes.
Spēles gaita:

4.min.—B:7, 24.min. 54:46,
B.min. —15:16, 29.min. 62:55,
10.min. 24:19, 30.min. 68:55,

12.min. 24:23, 36.min. 76:68,

17.min. 36:35, 39.min. 79:73,
20.min. 47:40, 40.min. 83:73,
23.min. —47:46, 45.min. 97:82.

Piecpadsmit minūtespirms spē-

les sākuma pie sporta nama biļeti

varēja nopirktpar desmitlatiem.Tā

kā par tiesībām skatīties sesto ma-

ču cilvēki esot maksājuši pat bla-

tus, jāsecina, ka vairākums fanu
sestdienas vakarā bļjanolēmušipa-

ļauties uz Latvijas TV, nevis cerēja

kļūt par laimīgās «liekās» biļetes

īpašniekiem. Tomēr Daugavas

sporta nams, protams, bija pārpil-
dītsun tribīnēs netrūkanedzValsts

prezidenta, nedz abu ieinteresēto

firmu vadītāju.
Par spēli jāteic, ka tā bija tāda,

kādi mēdz būt superfinālu izšķirī-

gie mači—pilna sasprindzinājuma

unarī tā izraisītajāmkļūdām. Varē-

tu pat teikt tā: iepriekšējos mačos

abas komandas parādīja, ka prof

spēlēt basketbolu, bet visas sērijas
likteniizšķīra ne tik daudz meista-

rība, cik prasme izšķirošajā brīdī

uzspiest pretiniekiem sev izdevīgu

spēles stilu, spēlētāju raksturs, kā

ari spēja saglabāt spēkus un vaja-

dzīgajā bridi likt tos lietā. Un šajā

ziņā pārsvars bija komandasSWH-

Brocēni pusē.

Tikai divas reizes visā mačalai-

kā Bonus izvirzījās vadībā (tiesa,
līdzpat otrāsceturtdaļas vidum sān-

cenšus šķīra tikai viens līdz trīs

punkti). Broču garie spēlētāji bija
stabili pārāki cīņā pie groziem, un,

ņemotvērā abu komandu katastro-

fāli zemo trāpīguma procentu tāl-

metienos, šim apstāklim bija izšķi-

roša nozīme. Brīžos, kad sāncen-

šiem izdevās mazliet samazināt

punktu starpību, atkal ļoti auksta-

sinīgi un precīzi nospēlēja Valeiko.

Protams, Bonus varēšanu otrajā

puslaikā krietni ietekmēja Štelma-

herasavainojums (27.minūtē Robis

sastiepa potīti unatstāja laukumu),
taču jāatzits,ka jau līdz šim bēdīga-

jam notikumamkomandauzbruku-

mā buksēja. Ja reiz jāsūkstās par

traumām, tad vārds jādod arī Ar-

mandam Krauliņam SWH-Bro-

cēnilīderisKārlisMuižnieks lauku-

mā taču tā arīneiznāca...

Pašcieņa vērtīgāka

par naudu

Armands Krauliņš: «Es paļā-

vos uz to, ka mūsu komandas spē-

lētāju lepnums viņiem neļaus no-

laisties zemākpar zināmuspēles lī-

meni. Pašcieņa bija mūsu vienīgais
stimuls šajā sērijā. Esmu priecīgs,
ka tas nostrādāja. Finālsērijas pēdē-

jos mačos man nebija nekādu pre-

tenziju attiecībā uz spēlētāju pašat-

devi, kā ari spēles plāna izpildi. Ne-

varu teikt, ka sērijas likteni izšķīra
mūsu pārsvars kādā vienā spēles
elementā—uzvarunodrošināja da-

žādu apstākļu mijiedarbība. Takti-

ka, spēlētāju pieredze, raksturs...

Bonus komandaaizsardzības takti-

ku bija pieskaņojusi mūsu problē-
mām unpirmajās spēlēs tā deva pa-

nākumu.Taču pēdējos mačos mēs

jau bijām atraduši pretlīdzekli, sa-

vukārt sāncenši nespēja pārkārto-
ties.»

Pirms kāda laika jūs apgal-
vojāt, ka Muižnieks šajā sērijā
komandai palīdzēs, taču Kārlis

laukumātomēr neizgāja...
Muižnieks patiešām daudz pa-

līdzēja pēdējos treniņos un šodien

principā bija gatavs spēlei. Taču vi-

ņa iesaistīšanās komandai liktu

pārkārtot darbībuaizsardzībā. Tas

būtu bijis riskanti, jo mača sāku-
mā zonas aizsardzību jau bijām iz-

mēģinājuši un tā nebija pietiekami
efektīva.

Vai ši sezona komandai jau
beigusies?

Tas noskaidrosies tuvākajās die-

nās. Mums vēl plānoti turnīri Dien-

vidāfrikā un Venēcijā, esam parā-
dāarī saviem kolēģiem no profesi-
onālās līgas viens spēļu posms

šajā sezonā mums jānoorganizē Rī-

gā. Taču šo plānu īstenošanaatka-

rīga no finansiālajām iespējām, par

kurām šobrīd neko vēl nevaru pa-

teikt.

Vai uzvara LBL čempionātā
nebūs tas brīnumlīdzeklis, kas

atrisināsvisas finansiālāsprob-
lēmas un stabilizēs komandas

nākotnes izredzes?

Kluba vadība šai ziņā nekādus

noteikumus nebija izvirzījusi.

Gandarījums par panākumu

drošivienpozitīvi iespaidos ko-

mandas īpašnieku attieksmi

pret basketbolistiem!

Neesmu pārliecināts, ka visiem

tas sagādāja gandarījumu.
Vai tas nozīmē, ka nākamgad

komandaivarētu būt cits nosau-

kums vai arī tās vispār varētu

nebūt?

Pagaidām mēdz gadīties tā: vi-

sa pasaule runā par jau notikušu

faktu, betes kā komandastreneris

to uzzinu pats pēdējais. Tā, starp ci-

tu, notika gadījumā ar Bagatski,

kurš tikapārdots man aiz muguras.

Tāpēc uz šo jautājumues nevaru at-

bildēt. Katrā ziņā to izšķirs kluba

vadība. Zinu tikai to, ka komandu

izjaukt var ļoti viegli, bet tās veido-

šanai vajadzīgi gadi. Starp citu, ar

bročiem strādāju trīs sezonas un

katrā sezonā mums ir bijušas bū-

tiskas izmaiņas sastāvā. Bet Eiro-

pas klases komandu dažos mēne-

šos sagatavotnav iespējams, turklāt

vēlreiz gribu atgādināt, ka dažādu

apstākļu dēļ no plānotā sastāva iz-

kritadivi nepieciešami spēlētāji
Gadaševs un Pehka (Gadaševs tre-

nēties atsākšot pēc divdesmit die-

nām G.K.). Jā, cerība iekļūt Ei-

ropas kausa izcīņas pusfinālā nepie-

pildījās, taču mūsu iekļaušana —un

tā nebija nekāda nejaušība! ne-

apšaubāmi spēcīgākajā apakšgrupā
vien liecina, ka SWH-Brocēni vārds

Eiropā jau ir pazīstams un mēs dau-

dziem jau esam kļuvuši neērti.

Ja tas būtu tikai jūsu spēkos
vai jūs gribētu saglabātšo sa-

stāvu?

Atteiktieses negribētu neno vie-

naspēlētāja—man viņu nav nemaz

tik daudz.

Bet vai jūs pats neesat saņē-

mis darba piedāvājumu no kā-

da ārzemju kluba?

Gandrīz desmitgadus jau esmu

strādājis emigrācijā, un tas mani

vairs nevilina.Naudas dēļ nekurne-

grasos braukt. Taču man, protams,

jāņem vērā,ka trenerimLatvijā pie-

mērotu darbuatrast ir grūtāk nekā

jums, žurnālistiem.

Jau rīt Bonus būs

vēl stiprāks!
Kamēr žurnālisti lenca šampa-

nieša šaltīm slacīto uzvarētājko-
mandas treneri, Aleksandrs Sidja-
kins jau bija atstājis sporta namu,

arjergardā atstādams Bonus spor-

ta kluba prezidentu Juri Čirkovu:

«Šodien pietrūka spēka un mazliet

arī veiksmes. Protams, neiztikām

bez jau ierastajām problēmām

Reijesam bija augsta temperatūra

un viņa vietā laukumā gāja Solov-

jovs. Taču ne jau tas izšķīra mača

likteni. Tomēr kopumā ar sezonu

varam būt apmierināti, jo vairāk tā-

pēc, ka tās sākumā mūsu rīcībā bi-

ja tikai trīs spēlētāji un visu laiku

mūs vajāja likstas ar spēlētāju ve-

selību.Var pat teikt, ka normāli ne-

esam strādājuši nevienubrīdi te

nebija pilns pamatsastāvs, te treni-

ņā varēja piedalīties tikai seši bas-

ketbolisti, te ierindābija gandrīz vi-

si, bet katram bija cits sportiskās
formas un fiziskās kondīcijas līme-

nis. Tomēr dažu mēnešu laikā

esam izveidojuši stabilu pamatko-

doluun varam droši domāt par nā-

kotni. It īpaši par līdzdalībuEiropas

kausa izcīņā.»
Vai gaidāmas kādas izmaiņas

sastāvā?

Jā, ar šo jautājumu nodarbosi-

mies nekavējoties vairākiem

basketbolistiem tiks izteikti kon-

krēti priekšlikumi. Gribam pilnībā

nokomplektēt komandu un jau ap-

rīļa vidū mērķtiecīgi sāksim gata-

voties nākamajai sezonai.

Kāds būs jūsu ārzemnieku

liktenis?

Treneris Sidjakins turpinās strā-

dāt. Ceru, ka nākotnē mēs pilnīgāk
izmantosim viņapotenciālu. Reijess

atgriežas dzimtenē, Antipovs acīm-

redzot pie mums spēlēs arī nāka-

majā sezonā.

Runā, ka Štelmahers brauk-

šot uz ASV...

Viņam ir iespēja studēt Ameri-

kā, taču šajā ziņā īstas skaidrības

vēlnav. Saskaņā ar līgumu Štelma-

heram nākamgad vēl jāspēlē pie

mums, taču Bonus nekādus šķēr-

šļus Roberta ceļā neliks.Tomērbū-

sim priecīgi, javiņš paliks Rīgā.

Sērijas laikā vairākkārt izska-

nēja viedoklis, ka materiālās

motivācijas ziņā Bonus koman-

da ir daudzlabākā situācijā ne-

kā SWH-Brocēni...

Ne jau naudaizšķīra spēļu iznā-

kumu. Mūsu spēlētāji par katru ce-

nu gribēja pierādīt, ka viņi nav slik-

tākipar ilggadējiem favorītiem, sa-

vukārt broču pašlepnumu aizskāra

pirmie zaudējumi un viņi savukārt

jaunos gribēja nolikt pie vietas. Te

ari meklējama intrigas sāls. Galu

galā SWH-Brocēni pierādīja, ka to-

mēr ir Eiropas līmeņa komanda,
bet mēs savukārt apliecinājām, ka

daudz no sāncenšiem vis neatpa-

liekam.

Vai zaudējums nevar atvēsi-

nāt kluba īpašnieku basketbo-

la mīlestību?

Nedomāju vis. Visvairāk žēl, ka

mēs nevaram piedalīties Eiropas

klubu čempionātā vienīgajā tur-

nīrā, kur komandāmir izredzes at-

gūtkaut daļu no ieguldītās naudas.

Kausa izcīņā šādas iespējas nav, tā-

pēc mēs joprojām būsim tikai nau-

das tērētāji, nevis pelnītāji.

Trešā Metropole
Par 3.vietu. Septītā spēle. Met-

ropole LainERS 121:112 (44:30,

64:54, 94:81). Sērijā ar 4:3 uzvarēja
Metropole.

Metropole: Helmanis 21, Vītols 5,

Miglinieks 30, Karlsons, Višņevičs 24,
Bernāts 15, Abdullahs 26. Divpunktu
metieni 44/21, trīspunktu metieni 31/

19, soda metieni 27/22; 36 atlēkušās

bumbas, 2bloķēti metieni, 17 kļūdas,
9 pārtvertas piespēles, 20personiskās

piezīmes.

LainERS: Liepnieks 11, Niedra,
Šmits 32, Skrastiņš 22, Lūķis, Brauns

30,Grigaļāvičs 17. Divpunktu metieni

53/32, trīspunktu metieni 29/11, so-

da metieni 19/15;40 atlēkušās bum-

bas, 6 bloķēti metieni, 13 kļūdas, 9

pārtvertas piespēles, 26 personiskās

piezīmes.

Spēles gaita:
4.min. 12:7, 26.min. 64:61,
9.min. 32:21, 32.min. 81:73,
12.min. 44:30, 36.min. 94:81,

16.min. 54:40, 40.min. —104:91.

22.min. 59:52,

Izšķirošo pārsvaru laukumasa-

imnieki iekrāja jau pirmajā cetur-

tdaļā, kad Metropoles vīriemlabivei-

cās tālmetienos.Abukomandu dar-

bībā trūka svaiguma, pa retam

meistarības trūkums tika kompen-

sēts ar rupjību. Nopietnākais inci-

dents varēja izcelties brīdī, kad Viš-

ņevičs juniors savu bijušo koman-

das biedru Liepnieku nolēma izai-

cināt uz boksa maču, bet tiesne-

šiem aiz muguras sāktā sadursme,

par laimi, netika turpināta. Pēdējā

ceturtdaļā Metrņpole itin labi ievē-

roja disciplīnu, neļaudama sāncen-

šiem pienākt tuvāk par astoņiem

punktiem.

LBL 4.čempionāta

noslēguma tabula

I.SWH-Brocēni

2.Bonus

3.Metropole-Ādaži

A.LainERS

5.Rīgas Laiks

6.Ventspils BK

7.Lielupe
8.Valmieras Šana

9.Liepājas metalurgs
10.Policijas BK

\\Zemgales nafta

12.V1A-Riga

v

Zvaigžņu piecnieks: S.Antipovs,
RŠtelmahers (abi Bonus), G.Vētra

(SWH-Brocēni), A.Reijess {Bonus),

ABondarenko (SWH-Brocēni) .

Zvaigžņu piecnieks aizsardzības

spēlē: S.Antipovs, R.Štelmahers,
I.Miglinieks {Metropole), Dž.Brauns

{LainERS), ABondarenko.

Individuālāsbalvas:

Visvērtīgākais spēlētājs
RŠtelmahers {Bonus);

Rezultatīvākais spēlētājs

Dž.Melvins (Ventspils BK);

Labākais trīspunktu metienos

(%) E.Valeiko {SWH-Brocēni)\
Visvairāk precīzu trīspunktu

metienu E.Briņķis {Lielupe);
Labākais soda metienos

A.Bagatskis {SWH-Brocēni, Rīgas

Laiks);
Labākaisatlēkušo bumbu iz-

cīņā — A.Reijess {Bonus);
Visvairāk rezultatīvo piespē-

ļu — Igors Miglinieks {Metropole);
Visvairāk bloķētu metienu

AReijess {Bonus);
Visvairāk pārķertu piespēļu
RŠtelmahers {Bonus);

Visprogresējušākais spēlē-
tājs A. Grigaļāvičs {LainERS) ;

Labākais debitants—KŠmits

{LainERS);

Visprogresējušākais tiesne-

sis—J.Kokainis;

Labākais tiesnesis APēr-

kons;

Visprogresējušākais treneris

A.Sidjakins {Bonus);
Viskorektākā komanda

Valmieras Šana.+

Agris Galvanovskis pret Andreju Bondarenko, Jānis Āzacis pret Gundaru Vētru. Foto -

Ilgvars Gradovskis

Džordans ir klāt!
Nacionālābasket-

bola asociācija.

Daudz svarīgāks

par visām nedēļas

nogales spēlēm ko-

pāir fakts, ka Maikls

Džordans tomēr at-

griežas Bulls sastā-

vā. Paredzams, ka

viņš jau aizvadītajā naktī bija lauku-

mā Indianapolisā pret vietējo Pa-

cers. Sporta vēsturē tasesot līdzvēr-

tīgs MuhamedaAli atkaliziešanai

ringā.
17.marts. Bullets Knicks

81:89. Hovārds 20; Jūings 36, Stārks

21.

Mājiniekiem bija zema rezulta-

tivitāte metienosno spēles tikai

37%. Pēdējās ceturtdaļas pirmās mi-

nūtes Knicks uzvarēja ar 14:7.

Pacers—Magic 107:97.RSmits

21; O'Nīls 28, NAndersons 24.

Magic pirmo reizi šajā sezonā

piedzīvoja trešo neveiksmi pēc kār-

tas.

Timbertvolves Cavaliers

80:77.Leitners 22; Praiss 18.

Minesotiešiem tā bija tikai otrā

uzvara pēdējās astoņās spēlēs.
Bulls Bucks 87:86. Pipens 27;

G.Robinsons, Dejs un Nūmens

pa 16.

8:13pirms spēles beigām Bucks

bija vadībā ar 80:65. Uzvaras pun-

ktus ar trīspunktnieku guva Skotijs

Pipens.

Mavericks 76ers 103:101.

Mašbērns 31; Vīterspūns 27, Ba-

ross 24.

76ers cieta septīto zaudējumu
pēc kārtas.

Lakers Celties92:118. Deniels

15; Duglass33, Vilkinss 22.

Ķelti uzvarēju cīņu zem groziem
56:31.

Clippers Heat 98:120. Vouts

22; Raiss 45, Ovenss 29.

Ņets —Jazz 98:103. Moriss 26,
KAndersons 25; Melouns 29, 18

atl. b.,Hornačeks 21.

Kings Warriors 128:110.Rič-

monds 27, Grants 20; Getlins 27.

18.marts. Knicks—Nets 92:91

(papildlaikā). Stārks 25, Jūings 17,
14 atl. b.; Koulmens22.

Izšķirošos punktus ar soda me-

tieniemguva Dereks Hārpers. At-

likušajās 5,6 sekundēs Kriša Mori-

sa metiens no 7 metriemnebija pre-

cīzs.

SuperSonics Pistons 133:110.

Šremfs un Peitons pa 25; Han-
ters 24.

SuperSonics iemetačetrpadsmit
trīspunktniekus (Detlefs Šremfs 4

no 4).
Hawks Suns 122:117.S.Smits

37, Bleiloks 27; Bārklijs un KDžon-

sons pa 27.

Minūtipirms spēles beigām ot-

ro tehnisko piezīmi saņēma Čārlzs
Bārklijs.

Spurs Mavericks 116:106.
D.Robinsons 36,13 atl. b., Eliots29,
del Negro20; Mašbērns 29.

Sezonas skatītāju rekordskaits
bija vulcējlesAlamodome —35 882.

Nuggets TrailBlazers 110:90.

Raufs un Rodžers pa 17; K.Ro-

binsons 17.

Austrumi

Atlantijas grupa

Magic 48—17

Knicks 42—21

Nets 26—39

Celties 25—39

Heats 24—40

Bullets 17—46

76ers 17—47

Centrālā grupa

Pacers 39—24

Hornets 39—25

Cavaliers 36—27

Bulls 34—31

Havoks 32—32

Bucks 24—41

Pistons 23—41

Rietumi

Vidējo rietumu grupa

Jazz 48-17

Spurs 44—18

Rockets 39—24

Nuggets 31 —33

Mavericks 25—37

Timbenuolves 18—47

Klusā okeāna grupa

Suns 48-17

SuperSonics 44—19

Lakers ■ 38—25

Trail Blazers 35—28

Kings 31—32

Warriors 20—43

Clippers 14—51

Tiesības spēlēt play o#jau

nodrošinājuši Orlando Magic

basketbolisti.Līdz turnīra beigām

komandāmvēl jāaizvada apmēram

20 spēles. �

Ozoliņam veicas, haizivīm - ne
Nacionālā hokeja

līga, 17.marts. Oi-

lers Sharks 5:3

(2:3, 1:0, 2:0). Ričar-

dsons 2,Kravčuks 1,
Korsons 7, Torntons

6, Bušbergers 7; Dā-

lens 6, Tenkils 1, Ozoliņš 5.

Haizivis trīs reizes izvirzījās va-

dībā, taču trešajai trešdaļai spēka
vairs nepietika. Visā spēlē metienu

attiecība 37:27 Oilers labā. Sharks

vārtusatkal sargājis ArtūrsIrbe, bet

Sandis Ozoliņš šajā mačā nopelnī-

ja 2 punktus otros vārtus Ten-

kils guvapēc Falūnaun Ozoliņa pie-

spēlēm. Oilers trīs reizes izmanto-

javairākumu.Vakar vakarā Sanho-

sē komanda spēlēja Kalgari.
Red Wings Canucks 3:1 (0:1,1:0,

2:0). Fjodorovs 14,Brauns 8, Konstan-

tinovs 3; Peka 4.

Red Wings pēdējās sešās spēlēs

izcīnījuši vienpadsmit punktus. 26

spēlēs detroitiešiizcīnījuši 38pun-

ktus tik veiksmīgi šī komanda

sezonu vēl nebija sākusi nekad.

Flames—Jets B:4 (1:3,6:1,1:0). Ke-

nedijs3, Dāls 3, Flerijs 17, Reihels 8,9,

Oto 5, Hauslijs 4, Nīvendaiks 10; Stīns

5, Sēlanne 13, Žamnovs 15,Kvintāls 4.

' Vēl 32.minūtē rezultāts bija 4:3

Jets (Žamnovam I+2) labā, taču tad

piecu minūšu laikā laukumasaim-

nieki guva četrus vārtus.

Mighty Ducks Maple Leafs 3:3

(1:1, 0:0, 2:2). Lebo 5, Dolass 3, Kor-

kums 3; Sundins 14, Reičls 1, Andrei-

čuks 10.

Korkums rezultātu izlīdzināja 35

sekundes pirms mača beigām.
18.marts. Bruins Islanders 4:3

(0:2,1:1,3:0). Hjūdžs 5, Burks 9, Nīlijs

16,17; Fletlijs 4, Taržons 12, Hogs 6.

38.minūtē rezultāts kļuva 3:0 Is-

landerslabā, tačupēc 30 sekundēm

Hjūdžs vienus vārtus atguva. Tre-

šajā trešdaļā laukumā dominēja lā-

či (metieni 14:5). Islanders koman-

da zaudējusi jau piecos mačos pēc

kārtas.

Senators Sabres4:3 (2:0,0:2,1:1,

1:0). Jašins 15, 16, Daigls 7, Marrejs
3; Žitņiks 4, Smehliks 1, Odē 13.

Canadiens— Nordiquess'A (1:2,

1:1,3:1). Kīns 8, Millers 7, Savādžs

4,5, Demphauss 6; Volanins2, No-

lans 16,17, Didmāršs 4.

Panthers Flyers3-A (1:1,1:2,1:0,

0:1). Mērfijs 5, Belanžers 8, Lindsejs
4; Renbergs 14, E.Lindross 14,15,16.

Ēriks Lindross savu roku pieli-
ka arī Renberga gūtajiem vārtiem.

26spēlēs Lindross sakrājis 41 pun-

ktu (16+25) tikpat, cik Jaromirs

Jāgrs.Visā karjerā 152 spēlēs Ēriks

guvis 102 vārtus.

Devils—Lightning 1:2(1:0,0:1,0:1).

Makejs 3; Seļivanovs 4,Takers 10.

Pirms šīs spēles Devils savā lau-

kumā nebija zaudējis piecās spēlēs

pēc kārtas.

Capitals Rangers 4:1 (1:1, 0:0,

3:0). Konovaļčuks 3,4, Bondra 12,13;
Karpovcevs 3.

Pirms šīs spēles Stenlija kausa

pašreizējie glabātāji Rangers hoke-

jisti apmeklējuši Balto namu, taču

tā bijusi vienīgāvieta, kur viņi bau-

dījušivašingtoniešu viesmīlību.Ot-

rajā trešdaļā spēle pārtraukta 15 mi-

nūtes, jo laukumā sācies kautiņš.
Kaislības virmojušas arī trešajātreš-

daļā. Spēlē abaskomandas kopāno-

pelnījušas 152 soda minūtes. Capi-

tais pēdējās deviņās spēlēs izcīnījuši
15 punktus, krietni uzlabodamistā-

vokli turnīra tabulā.

Kings Maple Leafs 3:5 (0:0,1:2,
2:3). Grenato 6, Lakruā 5, Drjūss 8;
Sundins 15,16,Gilmors 7, Ridlijs 6, An-

dreičuks 11.

Austrumu zona

Atlantijas grupa

Flyers 27 15 3 9 87—76 33

Rangers 28 13 3 12 78—74 29

Capitah 27 10 6 11 66—67 26

Devils 27 10 5 12 72—72 25

Panthers 28 11 3 14 69—76 25

Lightning 27 10 2 15 67—79 22

Islanders 27 9 3 15 68—85 21

Ziemeļaustrumu grupa

Nordiques 27 18 3 6 102—6839

Penguins 28 18 2 8 115—9538
Bruins 26 14 2 10 78—61 30
Sabres 25 11 5 9 62—59 27

Canadiens 27 10 5 12 68—87 25

Whalers 27 10 4 13 68—74 24

Senators 25 4 4 17 55—82 12

Rietumu zona

Centrālā grupa
Red Wings 26 18 2 6 100—5738

Blackhawks26 15 2 9 99—64 32

Blues 24 14 2 8 89—67 30

MapleLea/š29 13 5 11 81—81 31

Stars 27 10 4 13 83—74 24

Jets 26 9 4 13 76—96 22

Klusā okeāna grupa

Flames 27 12 5 10 88—74 29

Canucks 26 8 8 10 82—92 24

Oilers 26 11 2 13 75—91 24

Kings 26 8 5 13 79—10121
Sharks 24 9 2 13 54—77 20

Mighty
Ducks 25 7 3 15 59—91 17

Stenlijakausa izcīņā piedalīsies kat-

ras zonas astoņas labākās komandas
neatkarīgi notā, kādu vietu tās būs ie-

guvušas savā grupā.
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ZĪMOGI
SPIEDOGI

NUMERATORI

VIZĪTKARTES

VEIDLAPAS

SIA

Rīgā, Marijas ielā 2

Tel.,fax 281586

Velk.«Ābelīte» Aspazijas b. 32 213551

Veik.-Džūlija», Stabu ielā 31 270103

Alūksnē, Tirgotāju ielā 11

Bauskā, Plūdoņa lelā 6 24189

Dobelē, Viestura ielā 6a 21089

Gulbenē, Ābeļu ielā 8 23370

Jēkabpilī, Ozolu ielā 3-10 21025

Kuldīgā, Liepājas ielā 13 22116

Liepājā, Tirgoņu ielā 22-7 25801

Madonā, Blaumaņa ielā 3 23370

Ogrē, Brīvības ielā 27 46174

Ogrē, Ķegumā 38513

Talsos, Kareivju ielā 16/15 21472

Ventspilī, Ganību ielā 30 21323

ļgļ un visās rajonu centru

pīrmajās pasta nodaļas, ka arī

Līvānu, Salacgrīvas.Siguldas,

un Smiltenes pasta nodaļas.
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Sakarā ar sertifikātu viltošanu

Viltotais sertifikāts!

Cērt!

Latvijā depozītnoguldījumu likmes

samazinās, Lietuvā - paaugstinās
Pēdējā mēneša laikā daudzas Latvijas

komercbankas ir paziņojušas par depozīt-

noguldījumu likmju samazināšanu. Par šā-

du soli ir izšķīrušās Union Baltie Bank in

Riga, Latintrādes banka, Daugavas banka,

banka,Atmoda u.c. Mēneša laikābanku vi-

dējie latu depozītnoguldījumu procenti ir

nokritušies par diviem procentiem un ta-

gad ir 13% gadā. Vidējās kredītlikmes pa-

gaidām samazinātas netiek.

Samazinoties inflācijai valstī, tika pare-

dzēts, ka samazināsies ari banku solītie

procenti par depozītiem. Banku depozītu

procenti samazinās, bet inflācija pagaidām
faktiski turas iepriekšējā gada līmenī. Šo-

gad inflācija janvāri bija 3,5%, februāri

3,2%, pagājušogad—attiecīgi 3,8% un 3,4%.

Valdība 1995.gadā plāno inflācijas samazi-

nāšanos līdz 15% gadā, bet tomērjāatgādi-

na, ka 1994.gadā inflācija valstī bija 26,3%.

Inflācijai ir tendence ziemas mēnešos pie-

augt un vasarā samazināties, tāka, cerams,

šogad tāiekļausies valdības paredzētajās
robežās.

Noguldīt līdzekļus bankā uz 14% gadā,

ja inflācija valstī ir vairāk nekā 20%, iracīm

redzami neizdevīgi. Pagājušogad vidējie

depozītnoguldījumu procenti martā bija

35%, šogad —13% gadā.

Pretējs process notiek pie mūsu kai-

miņiem lietuviešiem. Turbankas paaug-

stina depozītnoguldījumu procentus. Sā

gada divos mēnešos vidējie depozītu pro-

centi litos pieauga no 17,62% gadā līdz

19,65% gadā. Kā ziņo aģentūra BNS, Lie-

tuvas premjerministrs Ādolfs Slezevičs

uzskata, ka tas noticis sakarā ar runām

par lita devalvāciju, bet tā esot īslaicīga

parādība un tuvākā laikā procentu likmes

noteikti samazināšoties. Citi eksperti uz-

skata, ka procentu paaugstināšanās pama-

tā ir valsts parādzīmju likmju paaugstinā-

šanās pat līdz 38% gadā. Pēc ekspertu do-

mām, valsts parādzīmju likmju turpmākai

augšanai varētu būt ari negatīvas sekas,

bankas var sākt paaugstināt ne tikai de-

pozītnoguldījumu procentus, bet ari kre-

dītlikmes.

Savukārt Igaunijā vērojama banku kre-

dītlikmju samazināšanās. Vidēji svērtākre-

dītlikme Igaunijas bankās janvāra beigās

bija 19,59% gadā, kas irpar 7% zemāka ne-

kā iepriekšējā gada janvāri. Pēc Igaunijas
Bankas datiem, dārgākie ir īstermiņa kre-

dīti no trim līdz sešiem mēnešiem—vidē-

ji 23,01% gadā. Ilgtermiņa aizdevumiem

(vairāk par pieciem gadiem) kredītlikmes

vidēji ir 18,42%>

Latvijas komercbanku noteiktie

vidējie procenti par depozītnoguldījumiem

Radio var būt labs bizness
Egils Šķēle
"ļk T" jau aiz mugu-

I \ "\ ras, laiki, kad

ļ I stereofonis-

raidīju-

mus UĪV diapazonā varēja
klausītiestikai nedaudzas stun-

das diennaktī. Dzenājot bulti-

ņu pa FM diapazona skalu vai

zibinotciparus ar FM raidsta-

ciju raidītāju frekvencēm,

šķiet, ka šādi laiki nemaz nav

bijuši. Šķiet, ka var pat apjukt

no izvēles pārbagātības. To-

mēr, kad ir vēlēšanās klausī-

ties kādu tobrīd tīkamu mūzi-

kas stilu, visai bieži nākas ķer-
ties pie pogām (uztvērēja) un

zīlēt, kurš ko raidīs, jo liela da-

ļakomercstaciju var lepoties ar

visaiplašu atskaņotās mūzikas

stilu daudzveidību.

Par to, kā nauda ietekmē

mūziku un kā mūzika ietek-

mē naudu, stāsta vairāku

Latvijas raidstaciju pārstāv-

ji.
Radio SWH direktors Zig-

mārs Liepiņš nesen atgriezies

no ASV, kur mācījies ASV In-

formācijas aģentūras organi-
zētas radio komercijas apmācī-
bas programmasietvaros. Zig-

mārs Liepiņš: «Pēc divām ne-

dēļām, ko pavadīju pamatīgā

ASV biznesmeņu dresūrā, pil-

nīgi un galīgi man ir skaidrs:

radio ir bizness, turklāt iene-

sīgs un plašs. Visām radio

struktūrām ir jābūt pakļautām
vienam mērķim naudas

kustības veicināšanai.Tas, kas

līdz šim un pašlaik notiek Lat-

vijā komercradio jomā, ir pil-

nīgsifragmentārisms.

Radio SWH veidos

precīzāku raidījumu
formātu

Zināmāmērāvar uzskatīt, ka

Radio SWH visu sāks no sāku-

ma, jo pieņēmumi, kā jāstrādā,
līdz šim lielākoties balstījušies

vairāk uz intuīciju un pašu seci-

nājumiem.»

ZigmārsLiepiņš atzīst, ka so-

cioloģija ir sasniegusi puslīdz

pieklājīgu līmeni un tās infor-

mācija izmantojama komercra-

dio darbības analīzei. Pēc Bal-

tick Media Facts Latvia Ltd da-

tiem, no šā gada 16. janvāra līdz

19.februārim sasniegtā audito-

rija Rīgā ir 21%, aizvadītā gada

rudenī tābija 20,3% (parāda, kā-

dadaļa iedzīvotāju kaut reizi ne-

dēļas laikā ir klausījušies šo

raidstaciju). Palielinoties kon-

kurencei tirgū, Radio SWH sa-

vu auditoriju nav pazaudējis, tā

ir pat palielinājusies. Tas nozī-

mē, ka radio darbojas savā jo-

mā.

Reklāmdevēju
vairāk interesē

konkrēta auditorija
Radio SWH galvenie klausī-

tāji Rīgā ir 18 54gadus vecas

sievietes.

Astoņdesmit procentos sie-

vietes nosaka ģimenes budže-

tu, tirgotājam mazāk svarīgi ir,

kas šo naudupelna. Līdz ar to,

ievietojot RadioSWH, sadzīves

iekārtu un preču reklāma sa-

sniegs savu mērķi. Savukārt,

piemēram, apbedīšanas biroja
reklāma diez vai būs rezultatī-

va.

Reklāmdevējiem svarīgs ir

ne tik daudzkopējais klausītā-

ju skaits, bet gan tās daļas lie-

lums, uz kuru ir orientēta rek-

lāma.

Sākot savu darbību, Radio

SWH spēlēja gandrīz visu

sākotno TheBeatles un beidzot

ar repmūziku, tomērno šodie-

nas pirmdienas tiks at-

skaņota mūzika, kas orientēta

tieši Uz konkrētu mērķaudito-

riju.
Šajā gadījumā tie būtu klau-

sītāji no 25 līdz 34 gadiem, ari

18 līdz 45 gadiem, kurus intere-

sētu mūzika, ko latviskojot varē-

tu nosaukt par «mūziku pieau-

gušam cilvēkam».

Tāpatprecīzi ir atrastaRadio

Amadeus auditorija—to, kā jau

tikaprognozēts, veido cilvēki ar

augstāko izglītību un labiem ie-

nākumiem.

Katrai raidstacijai
ir jābūt savam

klausītājam
Vašingtonā, kurasadministra-

tīvajās robežās nedzīvo vairākie-

dzīvotājukā Rīgā, darbojas 52 rai-

dītāji, no tiem 27 darbojas AM,

pārējie FM diapazonā. Šie raidī-

tāji ne tik daudz konkurē savā

starpā, cikar pārējiem masu me-

dijiem, īpaši presi.Raidstaciju da-

ļareklāmas tirgūpalielinās un ta-

gad jau sasniedz 8%. Savstarpēja
konkurence ir mazāka, jo katrs

raidītājs iratradis savu auditoriju
unkatra stacija darbojas precīzi sa-

vāformātā.PašlaikLatvijā raidsta-

ciju popularitāti tomēr lielāmērā

nosakapersonības.

Turpmāk elastīga būs ari Ra-

dioSWHreklāmas cenu politika,
un tā tiks koriģēta atbilstoši pie-
dāvājumam un pieprasījumam, lai

maksimāliieinteresētureklāmde-

vējus. Būtiska problēma ir rek-

lāmdevēju neinformētībapar to,
kā labāk ieguldīt naudureklāmā,

šajā jomā būtu nepieciešams no-

pietns izglītošanas darbs.

Radio 1062 Rīgai
ir veids arī

telefonaptaujas
Radio 106,2Rīgai direktora

asistente Ineta Dubava Dienai

telefoniskipastāstīja, kaaizvadī-

tā gada vasarā radio darbinieki

veica nelielutelefonaptauju.

Radio SWH prezidents Zigmars Liepiņš: «RadioSWH ir

uzlabojis savas pozīcijas.» Foto - Uldis Briedis, Diena

DRĪZUMĀ

IBM veidos jaunu Latvijas pasta
pakalpojumu sistēmu
Jānis Aizpors

Rīga, 17.marts. 21. martā

Latvijas pasts parakstīs līgumu
ar IBMpar jaunu pastapakalpo-

jumusistēmas— Latvijas pasta

pakalpojuma tīkla (LPPT) izvei-

došanu. LPPT sistēma būs pir-
mais šāda tipa projekts Latvijā.

Jaunais LPPTdosiespēju Lat-

vijas iedzīvotājiem efektīvi iz-

mantotpasta pakalpojumus. Pas-

ta norēķinu sistēma (ārzemēs to

pazīst kā Post Giro) dos iespēju
izdarīt visus vajadzīgos maksā-

jumus (par elektrību, gāzi,

ūdensvadu, dzīvokli, kā ari no-

sūtātnaudaspārvedumus) vienu-

viet, neapmeklējot dažādasatse-

višķas iestādes—namupārval-

des, krājbankas u.c. Kā nāka-

maisLPPTpakalpojums tiks pie-
dāvātaabsolūti jauna preses iz-

devumu abonēšanas sistēma,

kas dos iespēju iedzīvotājiem
abonētpreses izdevumus ne ti-

kai uz gadu, pusgadu vai mēne-

si, betari uzkonkrētu nedēļu vai

pat dienu.

Šī projekta realizēšanai Lat-

vijas pastam bija nepieciešams
atrast partneri, kas varētu ne ti-

kai piegādāt visas nepiecieša-

mās iekārtasun programmu no-

drošinājumu, bet ari spētu no-

drošināt šā projekta finansēša-

nu. Atklātā konkursā, kuru or-

ganizēja LR Satiksmes ministri-

ja, kopumā pieteicās 12 preten-
denti.Galvenais apstāklis, kādēļ
tika izvēlēts IBM, bija tas, ka

IBMirsava darbojošās struktū-

ra Rīgā, apmācīti darbinieki un

sava vietējās apkalpošanas orga-

nizācija. Latvijas pasts par svarī-

gu uzskatīja ari faktu, ka IBMne-

pieprasīja valdības garantijas

projekta finansēšanai.

Saskaņā ar kontraktu IBM

būs jāpiegādā 29 RISC System/
6000 datoriun ap 700 personā-

lo datoru. IBM piegādās ari pe-

rifērijas iekārtas, sistēmas pro-

grammas, datu bāzes vadības

sistēmu DB2/6000ar nepiecie-

šamajiem programmēšanas lī-

dzekļiem, tīklakomunikāciju ie-

kārtas un programmas tīkla va-

dībaiun kontrolei.Projekta vēr-

tība ir aptuveni 10 miljoni ASV

dolāru.

Jaunais LPPT projekts tiks

pabeigts 1996.gadā. BezLatvijas

pasta un IBM projektā piedalī-
sies ari sabiedrība SWH Infor-
matīvās sistēmas, kas nodroši-

nās lietojuma programmas iz-

strādāšanu, daļēju tehnikas in-

stalāciju un lietotāju apmācību.^

Latvijas komercbankujaunie darbinieki

varēs stažēties Lielbritānijas bankās
Rīga, 16.marts. (BNS) Lat-

vijas komercbanku jaunie darbi-

nieki varēs3—9mēnešus stažē-

ties Lielbritānijas finansu iestā-

dēs viņus interesējošās specia-

litātēs, BNS informēja Latvijas
Komercbanku asociācijas

(LKA) prezidents TeodorsTve-

rijons.
Šādu vienošanos panākusi

LKA vadībaunorganizācija Bri-

tish Council, kas izveidota palī-
dzības sniegšanai jaunajiem spe l

ciālistiem no bijušās PSRS.

Visus stažēšanās izdevumus,

ieskaitot ceļa izdevumus, segs

Lielbritānijas British Know-how

Fund.

T.Tverijons paskaidroja, ka

pretendentiem jābūt 22 līdz 35

gadus veciem, jābūt strādāju-
šiembankā ne mazāk kā gadu,

jāzina, angļu valoda un jāsaņem
bankas vadības akcepts.

Stažieru atlasi veiks komisi-

ja no Lielbritānijas. Atlases lai-

kā paredzēts anketu konkurss.

Pēc tam notiks angļu valodaszi-

nāšanu pārbaude. Pretendenti,
kas izturējuši pirmās divas kār-

tas, varēs piedalīties intervijā,
kur būs jādemonstrē zināšanas

savā specialitātē.
Kad būs veiksmīgi izturēts

konkurss, ņemot vērā stažiera

vēlmes, viņam tiks rasta attiecī-

ga banka, birža vai cita finansu

iestāde.

Pirmajā stažēšanās mēnesī

notiks intensīvs angļu finansu

valodas apguves kurss Kem-

bridžā. Pēc tam Latvijas speciā-
listi sāks strādātkonkrētā ban-

kā vai finansu iestādē, kur sa-

ņems ari darbaalgu.
Stažēšanās pretendenti līdz

šā gada s.aprilim var aizpildīt an-

ketas LKA telpās>

Palahalli atklāj otru rūpnīcu Latvijā
Ēriks Matulis

Rīga, 17.marts. Pēc vairā-

ku nedēļu darba 15.martāRīgā,

Ķengaraga ielā 10, oficiāliatklā-

ja Somijas uzņēmumu grupas

Palahalli otru šūšanas rūpnīcu

BaltieDevelopment Ltd.

Pirms diviemgadiem Latvijā ti-

ka izveidota un tagad veiksmīgi

darbojas pirmā Palahalligrupas

šūšanas rūpnīcaBaltieTradeand

CommerceLtd, kas ražo sieviešu,

bērnuunvirtuvesapģērbu. Latvi-

ja ir vienīgā valsts, kur Palahalli

izveidojusi ražošanas rūpnīcas.

Jaunajā Baltie Development
Ltd rūpnīcā šuj vīriešu un sievie-

šu bikses. Plānots, ka ražošanas

jauda tuvāko mēnešu laikā būs

250bikšu dienāAbāsrūpnīcās sa-

ražotā produkcija simtprocentīgi
tiek eksportēta uzSomiju, Dienai

teica BaltieTradeand Commerce

Ltd menedžeris Antero Kurki.

Bez minētāšūtoizstrādājumu sor-

timentaabas rūpnīcas nodarbojas
ar dažādu veidu izstrādājumu šū-

šanupēc pasūtījuma. Rūpnīcām ir

labipanākumi interjera iekārtoša-

nai nepieciešamo izstrādājumu

šūšanā

Palahalli Latvijā nodarbina

121 cilvēku, kas strādā Palahal-

liveikalos Rīgā, Cēsīs, Daugav-

pilī unabās minētajās rūpnīcās.

Ir ieceres mēneša laikā palieli-
nāt rūpnīcās strādājošo darba-

vietuskaitu par desmita

Notiks seminārs Banka 2000
Jānis Aizpors

Rīga, 17.marts. 22.martā

viesnīcas Rīga konferenču zālē

notiks SeavoindBaltieAinAS ri-

kotais seminārs Banka 2000.

SeaunndBaltieAin ASirNorvē-

ģijas—Latvijas kopuzņēmums.
Seminārāparedzēts apskatīt jau-
tājumus par bankas drošību

(klientu prasības, stikla drošības

standarti), integrēto bankas

imidžu Odientu prasības, integ-

rācijas process, progresa plāns)
un citus jautājumus. 4

Dolāri par latu 1.93

Vidējais komercbanku

kredītu % mēnesī 4.7

Nedēļā reģistrēto uzņēmumu
skaits (pēc LURSOFT datiem) 99

Vidējā sertifikātu cena 2.24

Cukura kontrabanda var

kļūt par futbolbumbu

politiķu rokās
Aiga Pelāne

Latvijas
valdības un SlABaltieSugar

Company, kas ir angļu firmas Man

oficiālaispārstāvis Latvijā, noslēgtā lī-

guma noteikumi paredz, ka Baltie

Sugar Company nopērk no a/s Jelgavas cukur-

fabrika, valsts a/s Jēkabpils cukurfabrika un

valsts a/s Liepājas cukurfabrika visu saražoto

cukuru. Peļņa, kas iegūta, pārdodot šo cuku-

ru, tiek sadalīta pēc principa 70% par labu

Latvijas valsts budžetam, bet30% —angļu fir-

mai Man. Pēc iepriekšējā līguma, par labuval-

dībai tika pārskaitīti 1300000 ASV dolāru.

Tačuvar gadīties, ka lielās cukura kontra-

bandas dēļ, kas pārpludinājusi Latviju, šie ie-

nākumi valsts budžetā var sarukt Un vēl...

BaltieSugar Company un valdības noslēgta-
jā līgumā arī kontrabandas dēļ ir izdarīti gro-

zījumi. Partiem—SlAßaltic Sugar Company
direktorsAivars Ķīsis.

Agrāk risku par līguma izpildi uzņēmāsti-

kai Baltie Sugar Company firma nopirka
visu cukuru parpilnu samaksu untad centās

to pārdot. Ja nekas nesanāca, tad zaudētājs

bija tikai mūsu firma Jūtot lielo kontraban-

das organizētību, tika nedaudz izmainīts lī-

gums. Šogad BaltieSugar Company nopērk
visu cukuru par fiksētu cenu Ls 200 par

tonnu. Tirgū cukururealizējam par pilnu mak-

su no Ls 310 līdz 315 par tonnu. Pārējo

peļņas daļu cukurfabrikas saņems pēc cuku-

ra realizācijas. Tas gludi var notikt tikai tad,

javalstī nav cukura kontrabandas.
Šā gada cukurbiešu audzētāju un pār-

strādātāju sanāksmē Mežotnē jumspār-

meta, ka nemaksājat naudu.

Jā. Bet ir ļoti vienkārša atbilde uz šo pār-

metumu naudabūs tad, kad tābūs nopel-
nīta. Ja tānav nopelnīta, tad, es atvainojos,

gaidīsim visi kopā.
Mēs nesen veicām «sponsorēšanas akci-

ju». Saprotot to, ka zemniekiem klājas grūti,

riskējām un izmaksājām cukurfabrikām 700

000 dolāru, lai tās daļēji varētu norēķināties
ar zemniekiem.Taču mēs neesam Sarkanais

Krusts, tāpēcnevaram atļauties sponsorētval-

dības neizdarību, ja netieknodrošinātas līgu-
ma prasības. Janav nekādas palīdzības no val-

dības, apkarojot kontrabandu, jācieš visiem.

No jūsu teiktā var saprast, ka pārējo
naudu zemniekivar ari nesaņemt

Tas mūsu plānos neietilpst Tomēr, iespē-

jams,zemnieki cietīs no tā,cik ātri tiks kārto-

ti norēķini. Ko gan līdzētu, ja naudupar cu-

kurbietēm varētu saņemt tikai jūnijā vai jūli-
jā. Nesaprotu, kāpēc gan zemniekiem ir jā-
kreditē valdības neizdarība.

Mežotnē jūs teicāt, ka cukura kon-

trabandisti pelna 8 miljonus latu gadā.
Skaitlis var būt nedaudz mazāks vai ne-

daudz lielāks. Varu tikai piebilst ka Godma-

ņa valdības laikākontrabanda nebija tik labi

organizēta kā tagad. Tā bija haotiska.

Pirmssākām Latvijā darboties, tikaveikta

tirgus izpēte. Cukura cena nav mainījusies,
betcukura patēriņš ir sarucis. Pēc statistikas

datiem, 1992.gada augustā, septembrī, oktob-

ri pārdevām vairāk nekā 8000 tonnu cukura

katru mēnesi. No pagājušā gada ražas sara-

žoto cukuru 23 000 tonnu tirgojām 10

mēnešus. Katrumēnesivarējām pārdot tikai

aptuveni 2300 tonnas. Lai nopelnītu, pagāju-

šajā gadā ievedāmjēlcukuru, no kura cukurā

tika pārstrādātas 12 000 tonnas cukura. Pa-

gājušā gada cukura bilance ir 36 000 tonnas.

Taču ari pēc visa cukura pārdošanas peļņas
nebija. Ja irstabila cukuracena, nav nekādas

loģikas, ka tik strauji sarūk cukura patēriņš.
Pašlaik kontrabanda ir labi organizēta un

stipra. Tiek pārdotas 40 000 tonnas kontra-

bandas cukuragadā. Domāju, ka korumpētī-
ba irpat valsts augstākās ierēdniecības līme-

nī. Valdībanav ieinteresētarisinātjautājumus,
kas saistīti ar cukuru kontrabandu. Cukura

fondasēdēs 1993.gada novembri valsts kon-

trole informēja, ka valsts uzņēmumi Laima

un Uzvara dažu mēnešu laikā no dažādiem

SIA bija nopirkuši 6000 tonnu cukura. Kad

sāka interesētiespar šīm firmām, izrādījās, ka

tādu nemaz nav. Tā bija «kliedzoša» lieta, tur-

klāt dokumentālipierādīta, taču viss apklusa.

Jo vairākizsakām neapmierinātību ar kon-

trabandu, jo tieši proporcionāli pieaug Mono-

poldarbības uzraudzībaskomitejas aktivitātes

pret cukura biznesā iesaistītajiem cilvēkiem.

A/s Jelgavas cukurfabrika dibināšanas laikā

tika izdarītas septiņas pārbaudes. Nekādus

pārkāpumus gan neatrada Taču šī darbība

turpinās.

Turklāt ja runājam par Monopoldarbības
uzraudzības komitejas priekšēdētājas Urnas

Rudušas aktivitātēm, nenoliedzamsir fakts,

ka viņa, būdama cukuravairumtirdzniecības

licenču izsniegšanas komisijas priekšēdētāja

vietniece, irpieļāvusi, ka licences jau izsnieg-

tas ap90 firmām, kas varbūtnebūtupats ļau-
nākais. Bet kad pārbaudījām, cik no šīm fir-

mām pērk cukuru no mums, atklājās, ka to

dara tikai 19.

Tiek izdarīts spiediens, tiklīdz sākam ru-

nāt par to, lai ari valdībabeidzot pildītu ar

mums noslēgto līgumu. Tas notiek regulāri,
tāpēcdomāju,ka tānav apstākļu sakritība. Tā

iriebaidīšana.

Jūs taču esat monopolisti.
Termins «monopols» nav noteikts Latvi-

jasļikumdošanā. Vēlos, lai vispirms Urna Ru-

duša pasaka, kas ir monopols, un pēc tam

mētājas ar šiem vārdiem.

Tiek aizmirsts, ka runa nav par darījumu

starp divām firmām, bet ganpar līgumu, ku-

ru savā starpā irnoslēgušas visas trīsLatvijas
valdības un BaltieSugar Company. Tas tiek

darīts,lai saglābtu Latvijā, manuprāt vienīgo
nozari—cukurbiešu audzēšanu, arko vēl ir

vērts nodarboties mūsu zemniekiem. Ir ne-

loģiski, ka novienas puses, valdībaparaksta
ar mumslīgumu, bet, no otras, —tās ierēdņi

saka, ka tas irļoti slikti un mēs esam mono-

polisti. lespējams, šāda reakcijas no viņu pu-

ses nebūtu, jamēsnevērstospret cukurakon-

trabandu.

Vai arī tagad lieli cukura patērētāji

nepērk no jums cukuru?

Spriežot pēc decembradatiem, Laimaun

Uzvara cukurupērk pārsvarā no mums. Do-

māju,ka tas nav izcils policijas darbs, kas ne-

ļauj šajās fabrikās iepludināt kontrabandascu-

kuru. Situāciju nosaka cukuracena pasaules

tirgū.Tāirļoti augsta—43o dolāritonnā.Tad

vēltransportaizdevumi, finansēšanaun risks.

Cenakļūst ļotiaugsta. Tāpēc jau laikam neat-

maksājas ievest Latvijā cukuru kontrabandas

ceļā. Augstā cukura cena pasaules tirgū mū-

žīgi neaizsargās Latvijas iekšējo tirgu. Cena

nav stabila Kad tā kritīsies, viss sāksies no

gala.

Zinu, ka kopdarbības centrālā savie-

nībaTurība, kurai pieder ļoti daudz vei-

kalu, no jums cukuru nepērk.
Tas tiesa Turība cukuruno mumsnekad

navpirkusi. Ja mēs esam vienīgie legālie cu-

kura tirgotāji Latvijā un viņi no mums cuku-

ru nepērk, rodas jautājums—kur viņi topērk?
No jūsu teiktā var saprast, ka tirgo-

ties ar cukuru nav izdevīgi. Vai pēc di-

viem gadiem, kad beigsies šis līgums,
jūs slēgsiet jaunu ar Latvijas valdību?

Pateikt kas būs diviemgadiem, ir ļoti grū-
ti.Domāju, ka Latvijas pusei diezvai būs kā-

dacita alternatīvaesošajam variantam. Jautā-

jums irtikai—vaiMan slēgs līgumu. Latvijā
Man apjomiem ir sīks bizness. Bagāts var

darīt kā grib, bet nabags kā var. Manas

priekšniecības viedoklis ir tāds, ka ilgi šāds

stāvoklis nevarētu turpināties. Agri vai vēlu

sāksies zemniekunemierinesaņemtās nau-

das dēļ. Šo situāciju varētuizmantot dažādas

politiskās partijas. Cukura problēma būs kā

futbolbumba, ar kuru būs izdevīgi paspēlē-
ties un piespēlēt citiem. Ja netiks atrisināta

cukurakontrabandasproblēma un tāpēc vairs

nebūs cukurbiešuaudzētāju, tikun tāLatvijā
būs nepieciešams cukurs. Domāju, ka mēs

varēsim noorganizēt cukura piegādi no jeb-
kuras valsts. Diez vai citas firmas varēs ar

mums konkurētaTurpinājums 9. lpp.

20.marts



NAUDA UN FINANSES
Finansu ziņas

Baltijas valstu centrālo banku

noteiktais valūtas kurss 17.martā

Latvijas Banka pērk un pārdod
Latvijas komercbankām 20.martā

Nekonvertējamo valūtu kurss

no 20. līdz 25.martam

Valūtas attiecībā pret ASV dolāru Atbildība - auditorfirmas

darbības rādītājs
Daņiils Gusinskis

Andris Deniņš

Vēl pirms dažiem gadiem parfirmu auditu varējām lasīt tikai

grāmatās. Tagad gan vietējās, ganstarptautiskās auditorfimas

arvien plašāk izvērš savu darbību Latvijā. Kā tad tiek sadalītas

darbības sfēras starp auditorfirmām?

Uz Dienas jautājumiem atbild auditorfirmas Invest-Rīga di-

rektors Andris Deniņš.
Ir pienācis laiks, kad uzņē-

mumi sastāda gada pārskatus

un jāsaņem zvērinātarevidenta

vai auditoraslēdziens par tiem.

Cik apjomīgs darbs tagadjāveic
zvērinātiem advokātiem un au-

ditoriem?

Pašlaik zvērinātu revidentu un

auditoru, kuru licences vēl darbo-

jas, skaits ir ierobežots, bet reāli

darbojošos uzņēmumu skaits pār-
sniedz 10 000. Protams, ne visiem

tiem jāsaņem zvērinātarevidenta

slēdziens par savu darbu.Zvērinā-

ta revidenta slēdziens ir nepiecie-
šams tad,ja strādājošo skaits uzņē-

mumāpārsniedz 25 cilvēkus, bilan-

ces kopsumma 0,15 miljonus
ECUun apgrozījums—o,3s miljo-
nus ECU. Darba ir daudz, un no

pārbaužu rezultātiemredzam reā-

lo situāciju tautsaimniecībā.

Lielākā daļa no tās informā-

cijas, ko saņemauditorsvai zvē-

rināts revidents, ir konfidenci-

āla. Kādaveida informācija tiek

sniegta arī plašākai sabiedrībai?

Šeit ir jāmin auditoru darbaēti-

kas principi. Informācija tiešām ir

konfidenciāla mēs strādājam
klientuinteresēs, protams, nesotat-

bildību ari valsts priekšā. Informā-

cija ir uzņēmuma, kā arī valsts in-

stitūciju rīcībā. Auditorfirmai nav

tiesību šo informāciju izpaust
Vai jūsu firmai Latvijā ir no-

teiktaekonomiskā niša?

Mēs pārsvarā darbību orientē-

jam uz vietējām firmām.Jāņem vē-

rā ari tas, ka Latvijas Banka notei-

ca ierobežojumus vietējo firmu dar-

bā ar komercbankām. Uzskatu, ka

bankai 2 miljoni latu aktīvu kop-
summairnieks. Šo slieksni pārsnie-

gušas gandrīz visas bankas, un līdz

ar to Latvijas auditorfirmas no šā tir-

gus segmentair izstumtas.Pagāju-

šajā gadā Invest-Rīga veicapārbau-
desvairāk nekā desmitbankās, šo-

gad nevienā. Mēs neapstrīdam
Rietumufirmu kompetenci šajā jo-
mā,bet joprojām esam gatavi strā-

dātari ar bankām.

lielākajām bankām Ban-

kai Baltija, Pareks bankai, Rīgas
Komercbankai šie ārzemju
firmupakalpojumi tiešāmir ne-

pieciešami, bet pārējām diez

vai. Vietējo auditorfirmupakal-

pojumi ir lētāki, un tas ir viens

no faktoriem, kas nosaka, ka

mēs varam šajā tirgū noturēties.

Zvērinātu revidentu un audito-

ru darbam irizteikts sezonāls rak-

sturs—parasti šis darbs notiekkat-

ra gada janvāri aprīlī. Ko tad da-

ra šie speciālisti pēc «sezonas» bei-

gām?
Tas ir firmas stratēģijas jautā-

jums. Protams, kāpums ir, bet ne

tik drastisks, laifirmainebūtuarko

nodarbotiespārējos mēnešus. Ja fir-

mairsevi apliecinājusi, tad tai ir ļo-
tiplašs darbalauks—ārzemju kre-

dītu pārbaude, uzņēmumuprivati-

zācija, pasūtījumi no tiesībsargājo-
šiemorgāniem u.c. Darbs gada lai-

kā ir diezgan līdzsvarots.

Kāda ir auditoru atbildība

par viņu darbarezultātiem?

Skaitliski to izvērtēt nav iespē-

jams. Atbildībazināmā mērā ir au-

ditorfirmas darbības kvalitatīvs rā-

dītājs. To nosaka firmas stabilitāte,
klientu skaits, valsts institūciju uz-

ticība. Atbildība parādās nākotnē:

uzņēmuma attīstību parāda ari au-

ditorudarbības rezultāts.

Savuviedoklipar auditorfirmām

izsaka ari firmas Arthur Andersen

Baltijas valstu biroju koordinators

Torbens Pedersens: «Mūsu fir-

ma ienācaLatvijas tirgūpirms trim

gadiem, kad konkurence vēl nebi-

ja tik liela. Šobrīd mūsu galvenie
klienti irkopuzņēmumi unārvalstu

firmu pārstāvniecības. Otrs darbī-

bas virziens ir finansu struktūru

(banku, investīciju sabiedrību) au-

dits. Mūsufirmaiir lielākapieredze
un ari starptautisko organizāciju uz-

ticība, tāpēc konkurences cīņā ar

vietējām auditorfirmāmpagaidām
esam priekšā.»^

Andris Deniņš
Foto - Jānis Buls, Diena

Finansu ministrija atvieglo SIA Rīgas zīle

un a/s Tehnika nodokļu maksājumus
Rīga, 17.marts. (BNS) Finan-

su ministrija (FM) pagarinājusi SIA

Rīgas zīle nodokļu parādu nomak-

sas termiņu uz trimgadiem un sa-

mazinājusi nokavējuma naudu peļ-

ņas un apgrozījuma nodoklim, kā

ari pagarinājusi Rīgas pilsētas a/s

Tehnika nodokļu maksājumu ter-

miņu, BNSinformēja FM informā-

cijas dienests.

Valsts būvmateriālu uzņēmu-

mam Saulkalne par 50% samazinā-

ta visu nodokļu maksājumu noka-

vējumu soda nauda.

Savukārt Rīgas zīle sociālā no-

dokļa maksājuma nokavējuma
summa nav samazināta, to šai fir-

maibūs jāapmaksā pilnībā.
Valsts a/sRīgas Autoelektroapa-

rātu rūpnīca iesniegumu parnodok-

ļu parādu un soda naudas samazi-

nāšanuatlika, līdz Ministrukabinets

pieņems noteikumus «Par kārtību,
kādā tiek dzēsti uzņēmumu un uz-

ņēmējsabiedrību peļņas nodokļa pa-

rādi vai samazinātiuzņēmumuienā-

kumu nodokļa maksājumi par zau-

dējumiem, kas radušies sakarā ar

valstspasūtījuma izpildiun Latvijas

rubļa ieviešanu 1992.gadā».

A/sZunda iesniegumu izskatī-

šanu atijka, līdz zvērinātsrevidents

apstiprinās uzņēmuma gada pār-

skatu. Zunda,kā zināms, ir lielākā

Latvijas mēbeļražotāja un kok-

apstrādes firma.

FM atteica a/s Rita lūgumu sa-

mazināt sociālā nodokļa parādu. Lī-

dzīgiatteica aria/s Kalsnavasspirts

1,5 miljonus latu lielā nodokļu pa-

rāda samazināšanu.

Pagaidām atlika ari SīAßaltlain-

Interniesniegumaizskatīšanu, līdz

šīs uzņēmējsabiedrības darbību

pārbaudīs Latvijas Privatizācijas

aģentūras speciālisti.
Vēl komisija atteica Latvijas—

Dānijas kopuzņēmumam Baltijas

ķieģelis, kas prasīja samazināt no-

dokļu parādus un pagarināt to mak-

sājumu termiņus. Kā iemesls attei-

kumamiršā uzņēmuma500 tūksto-

šu USD lielaisārvalstu kredīts, ku-

raatmaksas iespējas FMapšaubāt

Latvijas Banka mainījusi krājaizdevu
sabiedrības paraugstatūtus

Rīga, 17.marts. (BNS) Latvi-

jas Bankas (LB) padome ieviesusi

labojumus «Krājaizdevu sabiedrī-

bas paraugstatūtos», proti, krājaiz-
devu sabiedrībasjēdziena formulē-

jumā, BNSpaziņoja LB preses die-

nestā.

Jaunais statūtu saturs vēsti, ka

krājaizdevu sabiedrībair brīvprātī-

ga fizisku personu apvienība, kurā

apvienojas vienapagastaiedzīvotā-

ji, vienas uzņēmējsabiedrības, vie-

nas iestādeslocekļi vaivienasarod-

biedrību, sabiedriskas vai reliģis-
kas organizācijas locekļi.

Līdz ar to krājaizdevu sabiedrī-

bas var veidot vai nu pēc profesio-
nālām, vai koleģiālām pazīmēm.

lepriekšējais formulējums pare-

dzēja, ka krājaizdevu sabiedrības

veidošanaiapvienojas fiziskas per-

sonas no vienas uzņēmējsabiedrī-

bas, kāarīkopīgas profesijas vai vie-

na loka interešu cilvēki>

VĒSTULE
Latvijas krājbanka precizē Privatizācijas
atbalsta centra informāciju

Pēc Dienas 13.marta publikācijas Firma netiek informēta par

kontu arestu laikraksts saņēma Latvijas krājbankas atbildes vie-

dokli, kurā paziņots, ka

1. SIA Privatizācijas atbalsta centrs (PAC) konti dažādāsLatvijas

krājbankas filiālēsnav arestētivai iesaldēti, bet irpārtraukta to apkal-

pošana. 1995.gada s.februāriVAS Latvijas krājbanka saņēmaLR Eko-

nomikas ministrijas Privatizācijas sertifikātu departamenta direktora

A.Bernāna vēstuli, kurā sakarā ar iesniegto ziņojumu par viltotiem

sertifikātu maksājumu uzdevumiem viņš rekomendē pārtraukt SIA

PAC un a/s Investīciju fonds «Jauda» kontu apkalpošanu. Turklāt LR

Ģenerālprokuratūras sevišķi svarīgu lietu izmeklēšanas nodaļas pro-

kurors G.Liepiņš vēstulē prezidentam V.Zeikataminformē, kaLR Ģe-

nerālprokuratūrā ierosināta krimināllietapēc Latvijas KK 144.panta

par ļaunprātīgu privatizācijas sertifikātupārveduma dokumentavilto-

šanas faktu un lūdz sakarā ar izmeklēšanas nepieciešamību krimināl-

lietā turpināt veikt uzsākto SIA PAC un citu viltotajos dokumentos

figurējošo firmusertifikātu tirdzniecības kontudokumentālorevīziju,

kuras laikā pārtraukt šo firmu sertifikātu kontu apkalpošanu.

2. Savukārt VAS Latvijas krājbanka prezidents V.Zeikats izdevis

pavēli veikt deviņu firmuprivatizācijas sertifikātu kontudokumentālu

revīziju visāsLatvijas krājbankas filiālēsun licis filiāļu pārvaldniekiem

informēt attiecīgo privatizācijas kontu īpašniekus par darījumu aptu-

rēšanu viņu kontos.

3. SIAPACsavā iesniegumāDienaipiemirsis atzīmēt, ka SIA PAC

privatizācijas sertifikātu kontos ieskaitīti 59 privatizācijas sertifikātu

pārvedumi, kurus nav nosūtījušas banku iestādes, kas tajos norādītas.

SIAP4Ctos irizmantojis, izdarot pārvedumus no saviemkontiem. Tā

rezultātā SIA PACsertifikātu kontos, kas atrodas Latvijas krājbankas

Rīgas filiālēs, ja no tiemizslēdz banku iestāžu neapstiprinātos pārve-

dumus, ir izveidojies negatīvs atlikums par daudziemsimtiemtūksto-

šu privatizācijas sertifikātu.

4. JānisAizpors parakstījis PACatsūtītā iesnieguma atreferējumu,

bet piemirsis lasītājiem paskaidrot, kā, atklājot tik milzīga apjoma ser-

tifikātu pārveduma uzdevumu viltojumus, iespējams izdarīt revīziju,

nepārtraucotbankas konta apkalpošanu. Latvijas krājbanka, atklājot,

ka viltoti tās dokumenti, uzsāka revīziju, lai izņemtu viltojumus no ap-

grozības. �

Latvijas komercbanku vidējās kredītlikmes
(% mēnesī)

Procenti par depozītnoguldījumiem gadā
Latvijas komercbankās (fiziskām personām)

ķ lietišķam

p cilvēkam PIRMDIENA, 20.MARTS, 1995
8

Valūta Igaunija Lietuva Latvija*
(EEK) (liti) (LVL)

1 ATS ■ 1.14 0.41 0.0530

8.22 2.98 6.383
0.39 0.14 0.0180

|1 CAD 7.85 2.83 0.366

9.60 3.46 0.448

8.00 2.87 0.373

il'l 11—li 1.98 0.71 0.0925

1 ECU . 14.56 5.24 0.679

1 EEK 1 0.35 0.0466

8.65 3.12 0.402

2.56 0.92 0.119

1 FRF 2.24 0.81 0.1042

1 GBP 17.71 6.39 0.824

0.65 0.24 0.0301

12.42 4.45 0.578

|1LTL — 1 0.130

7.13 2.56 0.382

1.78 0.64 0.0830

17.17 6.13 0.7997

1 SEK 1.54 0.55 0.0714

1 USD 11.12 4.00 0.519

*LB noteiktie lata kursi attiecībā pret konvertējamām valūtām 20.martā

Valūta iepērk | pārdod

' 1 Vācijas marka

ļ 100Japānas jēnas | 0.5723 | 0.5838

Valsts Bezskaidras Ls

naudas vienība

Baltkrievija 1000 0.0447

Kazahija 1000tenga 8.62

Azerbaidžāņa 1000 manati 0.118

Krievija 1000

Uzbekija 1 sums 0.0209

Gruzija 0.401

Armēnija 1000 drami 1.2$

Turkmēnija 1000 manati 2.67

1 leja 6.11Ž

1000 0.110

1 Ukraina 1000000 3.82

Valūtas vienību skaits viena ASV dolārā

Ņujorkas biržā 15.martā I

■IMI II

WĒĒĒĒ£l2i

Sterliņu mārciņas
Šveices tranki ■mini*

Ml I H II

| Zviedrijas kronas

UNION BALTIC BANK IN RIGA

«Ml DinersClub
eurocheņua ļ international

MUITAS NOLIKTAVA LATVIJĀ

iii!

LANSMANIS

«PARTNERI

14 apsildāmie un parastie angari
Kravu deklarēšana, muitošana un nepieciešamo
maksājumu veikšana uz vietas

Tranzītkravu uzglabāšana un pārkraušana
Eksporta kravu sagatavošana nosūtīšanai

Ilzenes iela 12, Rīga, LV-1005, Latvija
Tālruni: 381383, 381672. Tālr./fakss: 381320

Mob.tālr/fakss: 348705

Uzņēmums pieņem
pasūtījumus

apmetēju, flīzētāju,
tapsētāju,

krāsotāju,
būvgaldnieku,

parketa, linoleja
klāšanas, stiklotāju

darbiem, fasāžu

remonta darbiem.

Tālr. 273829, 272021,

276778, 276632.

LABS lESAIŅOJUMS ~

JŪSU PRODUKCIJAS PANĀKUMU GARANTIJA,

VISDAŽĀDĀKĀS KĀRBIŅAS

apaļas • taisnstūra • caurspīdīgas • baltas

-«tas

20 dažādos izmēros un veidos

tas padarīs pievilcīgu

jebkuru produktu.

ATNĀCIET, PASKATIETIES, IZVELIETIES!
□ Duni

Rīgā, Lāčplēša iela 1, Ķengaraga iela 10a Ir. 37157*5, 270240



Aptaujas laikā tika aptaujāti ap-
tuveni 300 respondenti. Radio

106,2 Rīgai mērķa auditorija ir

klausītāji no 25 līdz50 gadiem ne-

atkarīgi no dzimuma. Programma
tiekveidotapēcprincipa—lai katrs

otrais skaņdarbs manējais.
Pēc InetasDubavas domām,ko-

mercradio atskaņotā mūzikabūs lī-,

dzīga, jo, lai nopelnītu naudu, jāspē-
lē mūzika, kurai būs visplašākā au-

ditorija, līdz ar to lielākareklāmde-

vēju interese. Oriģinālas, no citām

stacijām atšķirīgas programmas

var atļauties veidottikai stacijas, kas

tiek finansiāli atbalstītas.

Super FM — straujš
iēdens īsā laikā

Super FM ģenerāldirektors
Ivars Embrekts Dienu informēja,
ka raidstacijas darbības efektivitā-

te galvenokārt tiek vērtētapēc čet-

riem pamatrādītājiem: kopējā nedē-

ļas auditorija, reitings, auditorijas
sadalījums un vidējais klausīšanās

laiks. Kopējā nedēļas auditorijajeb
iedzīvotāju skaits, kas kautreizi ne-

dēļā klausās Super FM, Latvijā ir

13%, Rīgā 23% iedzīvotāju.

SuperFM orientācija ir popmū-
zika, turklātvairāk nekā 80% šīs sta-

cijas klausītāju Rīgā ir vecāki par
18 gadiem. Tas apgāž nereti paus-

tu viedokli, ka SuperFMir tīņu raid-

stacija. Pēc Ivara Embrekta do-

mām, aptaujas dati liecina, ka izvē-

lētais raidīšanas formāts ir veik-

smīgs, tam nepieciešamas tikai sī-

kas korekcijas. Radiostacija ir kā

mākslas darbs, kas nemitīgi mai-

nās un nekad nav pabeigts. Jāņem
vērā,ka raidstacija savu darbībusā-

ka aizvadītā gada s.riovembrī, tātad

stacija turpina aktīvi attīstīties.

Super FM tiek spēlēta mūzika,
kas ar nelieliem izņēmumiem biju-
si Top — 4opēdējos desmitgadus.

Klausītājs, noskaņojot uztvērēju uz

Super FMviļņa, allaž zina, kādamū-

zika skanēs. Savupirmo uzdevumu

—kļūtpar staciju nr. I— SuperFM

irveikusi un, pēc ģenerāldirektora

domām, atliek tikai nostiprināt po-

zīcijas un palielināt auditoriju.

Auditorijas pētījumi
tiek veikti pēc

starptautiski

pārbaudītas
metodikas

Pētījumus, pēc kuriem visas ap-

taujātās raidstacijas analizējušas sa-

vu darbību, ir veicisLatvijas—lgau-

nijas—Somijas kopuzņēmums Bal-

tie Media Facts Latvia Ltd. Tās di-

rektorsKaspars Ulsts Dienaipastās-

tīja,ka uzņēmums nodarbojasar me-

dijureklāmas tirgus, patēriņa tirgus,
sabiedriskās domas un dažāda cita

veida pētījumiem un piedāvā pilnu

pētniecisko kompleksu.

Mediju pētījumi, kas ir tikai da-

ļa no darbības virzieniem, tiek

veikti pēc Suomen Gellap metodi-

kas. Preses pētījumi tiek veikti di-

vas reizes gadā. Lai veiktu radio

un televīzijas darbības izpēti, no

šā gada ir sākti nepārtraukti mē-

rījumi, tas nozīmē, ka katru die-

nu katras piecpadsmit minūtes

tiek mērītas visu radio un televī-

zijas kanālu auditorijas.
Tā kā informācija ir ļotiplaša, tā

tiek apkopota reizi mēnesī.

Pētījums tiek veikts, aptaujājot
1500 iedzīvotāju visā Latvijā Izman-

tojot Latvijas Valsts statistikas ko-

mitejas informāciju, tiek veidota

reprezentatīva izlase, kas atspogu-

ļo visas valsts iedzīvotāju struktū-

ru un izvietojumu.
Lielākā daļa BaltieMediaFacts

Latvia Ltd informācijas izmantotā-

ju ar firmusadarbojas ilgstoši. Gal-

venie informācijas patērētāji irpaši

masu informācijas līdzekļi un rek-

lāmas aģentūras>

MaxRTG— maksimālais reitings procentuāli rāda maksimālo radiostacijas klausītāju skaitu, kāds sasniegts viena 15

minūšu intervāla laikā procentos attiecīgi no Rīgas vai visas Latvijas iedzīvotāju skaita.

Piemēram, Latvijas radio I.programma kādā dienā un laika intervālā ir sasniedzis 11,8% no Rīgas iedzīvotājiem (691 000)
vai maksimālais klausītāju skaits Rīgā šajā laikā ir bijis 81 500 cilvēku.

Jāatzīst, ka šis ir tikai viens no darbības rādītājiem un neatspoguļo ainu kopumā. Piemēram, gadījumā, kad kādai stacijai
ir viens ļoti populārs raidījums un to klausās ļoti daudzi, bet pārējā laikā tai ir ļoti neliela auditorija.
Citai stacijai maksimālais klausītāju skaits var būt daudz mazāks, bet kopējais tās klausīšanās ilgums ir lielāks.

Max RTG

TIRGUS UN ĪPAŠUMS

Autosalons Ženēvā: autoindustrija
atguvusies no smagās krīzes

Normunds Avotiņš

"T 9. līdz 19.martam

I /"X Ženēvā notika ik-

I 1 gadējais starptau-
tiskais autosalons.

Lielākā daļa dalībnieku bija noska-

ņoti visai optimistiski, jo tagad kļu-
vis skaidrs, ka Eiropas autoindus-

trija izkļuvuši no smagās krīzes, kas

žņaugusi autobūvētājus pēdējos di-

vus gadus. Astoņdesmit sešos tūk-

stošos kvadrātmetru aptuveni 327

dalībfirmas demonstrēja vairāk ne-

kā 1200 dažādu eksponātu. Vislie-

lāko interesi izraisīja automobiļi, jo

ari šogad netrūkajaunu, interesan-

tu modeļu. īpaši atzīmējams būtu

Fiat divvietīgaiskabrioletsBarchet-

ta,MG jaunais sporta auto modelis

Ķ «superauto» Ferrari F5O, Peuge-
ot306 Cabriolet un vēl daži citi.

Vēlpirms autosalonaoficiālās at-

klāšanas 6.martā notika Ženēvas

starptautiskā automobiļu muzeja at-

rašana. Tajā apskatāmi ap400 vis-

dažādāko automobiļu, lielākā daļa
no kuriem irpasaules autobūvesle-

ģendas, piemēram, 1907.gadā ražo-

ts> Rolls-Royce Silver Ghost. Patei-

coties muzeja veidošanas iniciato-

riemun privātokolekcionāruatsau-

cībai, šis muzejs ir jane lielākais Ei-

ropā, tadvisādā ziņā unikāls ekspo-
nātu ziņa.

65.Zenēvas autosalonu bija pa-

godinājis ari Monako princis, kas

bija ieradies kopā ar savu privāto
automobiļu kolekciju. Jāpiezīmē, ka
šī bija pirmā reize, kad miljoniem
vērtā kolekcija pametusi Monako

robežas.

Šķiet,kaženēvā visvairāk«spī-
dēja» itāļu autobūvētāji, galveno-

kārt dizaina studiju pārliecinošo ek-

spozīciju dēļ. Alfa Romeogan neiz-

cēlās ne ar ko jaunu, tomērpierā-

dīja, ka 155.modelis nebūtnav ze-

mē metams, tāpēc šogad tiks pār-
dots ar jaunu dzinēju gammu,Lan-

cia stends savukārt piesaistīja kar-

stasinīgākos ļaudis ar dinamiskā

Delta divdurvju versiju HPE.

Vācu autobūvētāju karogu šo-

reiz viscītīgāk nācās balstīt nevie-

nam citamkā Opel, kas prezentēja
jauno džipa Frontera paaudzi un

konceptuāla miniauto modeli

MAXX. Arī Mercedes ir izpratis tā

saukto moduļu auto nozīmi un de-

monstrēja savu versiju par šo tēmu

ar nosaukumu VarioResearch Car

un devīzi «četri automobiļi vienā».

Volksvoagen šoreiz nepiedāvāja kaut

ko īpaši graujošu un apmierinājās
ar dažāmjaunām pilnpiedziņas jeb

syticro versijām (līdzīgi izlīdzējās arī

Audi) un ekskluzīvu Gol/Rolling
Stones kolekciju. Interesants šķita
ari Golf Cabrioletvariants ar dīzeļ-

dzinēju, taču pastāv iespēja, ka vie-

nīgais dīzeļkabriolets pasaulē ne-

gūs pircējuatzinību. Porsche Ženē-

vas trumpis—modeļa 911GT2ie-

las versija, kura ir tikpat fascinējo-
ša, cik dārga. #MWbija turējis do-

to vārduun sagatavojis līdz autosa-

lonamjauno 3.sērijas universālu To-

uring. Līdzās bija apskatāms arijau-
nais sērijas flagmanis 328i.

Ford Eiropas nodaļa joprojām

nodarbojās ar kosmētisko operāci-

ju pārcietušā Escort propagandu,
turpatari apliecinot, ka kopīgais mi-

nivena projekts ar VWvm tukšas

runas, bet realitāte: «Volfsburgai

Sharan, mums Galaxy.» Diem-

žēl tieši blakus atrodošais Ameri-

kas Ford minivens Windstar dizai-

na ziņā izskatījās krietni veiksmī-

gāks, un ari jaunais džips Explorer

klātesošajiem šķita vairāk aplūko-
šanas vērts. Turklāt ari Seat ir «mi-

nivenu drudža» ķerts, un kautrīgi

maliņā nostumtais modelisAlham-

bra dažamšķita lielāks sasniegums
nekā divi Ford minivenikopā. Tie-

sa, ari šis auto ir unificēts ar VW

Sharan.

Renault pagājušā gada panāku-
mi bija iedvesmojuši vairāk nekā

nopietni līdzās mazliet atjauno-
tajai Safrane sērijaiun citiemnema-

zāk ievērojamiem sērijveida mode-

ļiem Renault dižojās ar savu Fl

arsenālu divu šo sacensību bolīdu

personā un diviem pilnīgi jauniem
(pagaidām gan konceptuāliem)

modeļiem: rodsteru Speeder un

universāluEvado.

VolvoŽenēvā galvenokārt balstī-

jās uz 850.modeļa popularitāti un

demonstrēja eksperimentālu šā

modeļa pilnpiedziņas versiju.

Japāņi tik tālu no mājām acīm

redzotnejutās visai pārliecinoši, tā-

pēc ari jaunumu nedaudz. Toyota

mēģināja ieinteresēttautuar izklai-

des džipa RAK4.piecduryju versiju
un kompaktās Corolla pilnpiedzi-

ņas versiju. Pēdējā, šķiet, varētu

gūt vērā ņemamu atzinību ari pie

mums. Arijaunais Honda minivens

Shuttle varētu iepatikties mūsu uz-

ņēmumu vadītājiem. Nissan lielā-

kais sasniegums bijauzlabotais mo-

delisPrinteraun šā autosporta ver-

sija SRi.

Britu līnija Ženēvā bija stingri
novilkta starp Rover Group (galve-
nais jaunums bez MGF—jauns vi-

dējāsklases auto 420 GSi) unRolls-

Royce, kas, nespēdams pārdzīvot

kabrioleta Corniche noiešanu no

skatuves pērngad, šogad bagātnie-
kus iepriecinās ar jaunukabrioletu

Bentley Azure.

Autopiederumu jomā visčaklāk

strādājušas riepu firmas —ikviena

Ženēvā spēja parādīt ko jaunu, ko

nevar teikt par audioaparatūras ra-

žotājiem. Ari Latvijā pazīstamā sa-

biedrībaMicro CarAlarm demons-

trēja jaunu, supersarežģītu pretaiz-
dzīšanas ierīci, bet mobilotelefonu

speciālisti no Nokia šim gadam pie-

dāvāja jaunu modeliNokia 232.

Kā redzams,Ženēvā par spīti da-

žu sabiedrību ieilgušajam ziemas

miegam, bija nemazums interesan-

tu jaunumu, tāpēc šajā materiālāir

izpalikušas dažas «rozīnītes». Par

tām varēsit lasīt kādā no nākama-

jām SestDienām. �

Renault Laguna Evado bija viens no ievērojamākajiem
Ženēvas autosalona eksponātiem. Tā oriģinalitāte it kā

simbolizē Eiropas autoindustrijas cerības uz labākiem

laikiem. Foto - Normunds Avotiņš

VID INFORMĒ

Muitas informācija par būtiskākajiem
pārkāpumiem no 1. līdz 16.martam

Limbažu muitapar

dažādu muitasnotei-

kumu neievērošanu,
kas saistīti ar vieglo
automašīnu unto re-

zerves daļu ieveša-

nu, ar naudas sodu

(Ls 150) sodījusi trīs privātpersonas.
SIASporta Sistēmapar prečunedek-
larēšanu sodīta ar naudas sodu Ls

73,80.

Jelgavas muitapagājušajā nedē-

ļā par dažādiempārkāpumiemieka-

sējusi soda naudā vairāk nekā Ls

1800, konfiscētas preces vairāk ne-

kā par Ls 4000.

Rīgas muitāsastādīti 14 protokoli
par muitas noteikumu pārkāpu-

miem, galvenokārt par preču atpakaļ
izvešanas saistību neievērošanuun

muitas dokumentu savlaicīgu neno-

formēšanu.

Tūrisms - konkurētspējīga Latvijas prece Eiropas tirgū
Valdis Jalinskis

No 4. līdz B.martam 97 tūkstošus kvadrātmetru lielajā Ber-

līnes izstāžu centrā notika viens no lielākajiem starptautiska-

jiem tūrisma gadatirgiem. Tajā piedalījās vairāk nekā 5000

firmas un organizācijas no 160 valstīm. Jau trešo gadu šajā

starptautiskajā forumā piedalījās ari firmas un organizācijas

no Latvijas.
Tā kā tikai daļu no izstādes izmaksām Latvijas firmām se-

dza Vācijas valdība, tad reāli stendā varēja izvietot savu pie-

dāvāto pakalpojumu prospektus tikai maksātspējīgas firmas.

Latvijā ir licencētas 220 tūrisma firmas, tomērlielākā daļa vai

nu reālu darbu neveic, vai arī apkalpo ļoti mazu tūristu skai-

tu. Berlīnes izštādē Latvijas stendā savus pakalpojumus pie-

dāvāja Latvian Airlines, viesnīca Latvija un Radisson SAS

Daugava Hotel, kā arī Tūrisma padome un 13 tūrisma fir-

mas. Divas firmas, kas bija pieteikušas dalību izstādē, uz to

neieradās. Atsevišķs stends bija viesnīcai Hotel de Rome un

firmaiLatvia Tours.

Berlīnē vairs

neviens nav

prasījis, kurā

pasaules malā

atrodas Latvija
Interese parLatvijas stendāpie-

dāvātajiem pakalpojumiem bija lie-

la, un gandrīz visu laiku kāda no

Latvijas firmāmpatīkami un labi ie-

kārtotajā stendārisināja sarunas ar

potenciālajiem darījumu partne-
riem. Netrūkaarī vienkāršu intere-

sentu, tomēr, kā atzina paši izstā-

des dalībnieki, atšķirībā no iepriek-

šējiem gadiem, neviens neesot uz-

devisjautājumupar to, kur tādaLat-

vija vispār atrodas. Tas ir ari diez-

gan likumsakarīgi, jo pēc Latvijā

iebraukušo tūristu skaitapagājuša-

jā gadāVācija bija 2.vietā aiz Krie-

vijas (1994.gadā Latviju apmeklēja

aptuveni 50 tūkstoši vācu tūristu).

Tūristu skaits no Berlīnes varētu

Paaugt pēc 26.marta, kad British

Airways sāks regulārus lidojumus
ar jaunu divdesmitvietīgu lidmašī-

nu no Berlīnes uz Rīgu.
Izstāde bija noderīga netikai fir-

mu sarunām, betari sarunāmvalsts

līmeni.Tā Latvijas vides un reģio-
nālāsattīstības ministrs lesalnieks,

ņemotdalību Berlīnes izstādē, tikās

ar Pasaules tūrisma organizācijas
ģenerālsekretāru, Polijas tūrisma

un sporta ministru, Krievijas Tūris-

ma un sporta komitejas priekšsē-

dētāju, Berlīnes galvu.
Latvijas Tūrisma padomes di-

rektore Olga Slaugotne atzina pie-
dalīšanosizstādē par veiksmīgu un

cerēja, ka nākamajā gadā izstādes

organizatori Messe Berlin varē-

tu piešķirt Latvijai vēl lielāku sten-

du.Ari firmasPlanēta pārstāve Lud-

milaOginska atzina,ka šāgada Ber-

līnesgadatirgus ir labākas, kurā fir-

ma ir piedalījusies. Tomēr bija ari

vairāki trūkumi, kas Latvijas fir-

mām jānovērš nākamajās starptau-

tiskajās izstādēs: ne visām firmām

brošūras bija ari vācu valodā, trūka

brošūru par novadiem, ari suvenī-

ru ar firmas atribūtiku (uzlīmes, no-

zīmītes, pildspalvas, šķiltavas utt.)
varētu būt vairāk.

Tūrisma firmām

nepieciešams
to pasākumu
saraksts, kas

notiks Latvijā
Kā atzina Latvijas viesnīcu aso-

ciācijas prezidents Aivars Kalniņš,
tad pagaidām firmurīcībānav to par

sākumu saraksta, kas notiks Latvi-

jā. Ārzemnieki uz Latviju vairs ne-

skatās kā uz eksotiku, jābūt moti-

vācijai (festivāliem, konkursiem

utt.). Nepietiek taču tikai ar Dzies-

mu svētkiem. Kā pastāstīja Latvia

Tours menedžere leva Bormane,
tad Berlīnē vismaz šim gadam viņi

varēja piedāvāt pasākumu prog-

rammu, taču ārzemju tūristi un fir-

mas plāno jau 1996.gadu. Tāpēc lie-

lāka atsaucība tiek gaidīta gan no

pasākumu organizētājiem, gan ari

attiecīgajām ministrijām. Jo plašā-
ka un laicīgāka informācija irpar pa-

sākumiem, jo lielāks varētu būt ār-

valstu tūristu pieplūdums.

Jāsaka, ka 23 paviljonos izvie-

totā izstāde bija kā pasaule minia-

tūrā. Katra valsts un firma centās

piesaistīt uzmanībuarkaut ko īpa-
šu.

Tā, piemēram, apmeklētāji bez

maksas varēja izmēģināt roku Ca-

sino Austria ruletē, kurā piešķīra

vērtīgas balvas, mēģināt no piecu
metru attāluma iesist trīs golfa

bumbiņas bedrītē, par to saņemot

bezmaksas ceļojumu divāmperso-

nām uz Kataru, piedalīties poļu ro-

taļās un vācu dejāsutt. Latvijas sten-

dā nekādu priekšnesumu nebija, jo,
kā atzina O.Slaugotne, tas vairāk va-

rētu piesaistīt skatītājus, bet ne re-

ālus darījumu partnerus.
Berlīnes gadatirgū no Latvijas

piedalījās ne tikai firmas, kas izstā-

dīja savus stendus. Izstādi kā vizi-

toriar firmuRelcuc TouruhZilābul-

ta starpniecību apmeklēja ari vēlas-

toņi tūrisma firmupārstāvji. Šīs fir-

mas galvenokārt nodarbojas arLat-

vijas tūristu atpūtas un darbavizī-

šu organizēšanu ārvalstīs un izstā-

dē meklēja potenciālos darījumu

partnerus, pētīja jauninājumus tū-

risma sfērāun interesantus,jaunus

ceļojumu maršrutus.�

m lietišķam
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Radio var būt labs bizness
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9

UVE BIROJA MĒBELES

Rīga, Dzirnavu ielā 42,

ŽALŪZIJAS
VERTIKĀLAS

HORIZONTĀLAS

"RULLO",

MARKĪZES,

AIZSARGSLEĢI

Tālrunis 201087, 281869, 287375

mm

Auditorfirma

"IN

050, Rīga, Jauniela

71-2-220320 fax/

7820076

īpašuma_noveri ieguld*.
garantam, un

eKonornis r\

[ biznesa P*anu
Filiāles:

Liepāja LV-3401, Graudu 27.(4. stāvs), tālr. 234-21780

Cēsis LV-4100, Raunas 1 (2. slāvs), tālr. 241-23983

Ventspils LV-3600, Kuldīgas 26 (8 ist.), tālr. 236-23785

Daugavpils LV-5403, Sakņu 29. tālr. 254-26351

SLtīsJ mm

as iela 21

r. 331725

-7243006

Rqdix
Rīgā, Pērses ielā 10/12

tālr. 285858

Canon

SERVISA - GARANTIJAS APKALPOŠANA

o<c

formāts A3/A4

izšķiršanas spēja 360 dpi
drukas ātrums 216 cps

vi

Ls 119,95
5)

Tālr. 222654. Fax 8820251

Diena Duni



Pagājušajā gadā par 20% samazinājies eksporta apjoms
Modris Posse

Rlga, 17.marts. Pēc Valsts Sta-

tistikaskomitejas datiem, pagājuša-

jā gadā aptuveni par 20% samazinā-

jies eksporta apjoms no Latvijas sa-

līdzinājumā ar 1993.gada rādītājiem.

Ja 1993.gadā no Latvijas tika izvesta

produkcija 675,6 miljonu latu apjo-

mā, tad 1994.gadā—553,4 miljonu
latu apjomā.

Kā intervijā Dienaipastāstija LR

Ekonomikas ministrijas Eksporta

un importa regulēšanas nodaļas va-

dītājsArnis Lapsa, eksporta apjomi

samazinājušies tāpēc, ka pēdējā lai-

kā izmainījusies eksportējamo pre-

ču struktūra kādreiz no visām

Latvijā saražotajām precēm tika

eksportēts nedaudz no katra veida,
bet tagad priekšplānā izvirzās tā

produkcija, kura ieņem stabiluvie-

tu starptautiskajā tirgū.

Vērtējot Statistikas komitejas da-

tus, kas apkopoti, izmantojot Mui-

tas departamentā saņemtāsmuitas

kravas deklarāciju, šādam komen-

tāram var piekrist Piemēram, ievē-

rojami pieaudzis koksnes un tās iz-

strādājumu eksports no 59,4

(8,8% no kopapjoma) miljoniem la-

tu 1993.gadā līdz 112,6 (20,3%) mil-

joniem latu pagājušajā gadā, ne-

daudz tekstilmateriāluun to izstrā-

dājumu, mehānisko un elektrisko

mašīnu un iekārtu eksports>

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Daugavpilī nevēlas

reorganizēt valodas

atestācijas komisiju
Anda Miķelsone

Rīga, 15.marts. Lai gan jau

14.februārīValsts valodas atestāci-

jas komisijas centra vadītāja Dzin-

tra HiršaDaugavpils pilsētas domei

lūdza izbeigt pašreizējās valodas

atestācijas komisijas darbību, vēl

līdz šim brīdim atestācijas komisi-

ja darbojas līdzšinējā sastāvā.

Valsts valodas galvenās atestā-

cijas komisijas priekšsēdētāja leva

Zuiceva trešdien preses konferen-

cē pastāstīja, ka pārkāpumi Dau-

gavpils valodas atestācijas komisi-

jas darbībā konstatēti jau oktobrī

(komisijas locekļiem nav nepiecie-

šamās izglītības, strādā neprofesi-

onāli, pārkāpj eksāmenu pieņemša-

nas kārtību un metodiku). Tāpēc

ari tika pieņemts lēmums likvidēt

pašreizējo komisiju. Tādupašu lē-

mumu pieņēma arī Daugavpils do-

me.

Taču pēc lēmumapieņemšanas

Daugavpilī nesākās vis komisijas

reorganizēšana, bet gan pretdarbī-

ba, kuras galvenais organizētājs bi-

jis Daugavpils pilsētas galvas pa-

domnieks valodniecības jautāju-

mos Artūrs Priedītis.

24.februārī Daugavpils pilsētas

policijas pārvaldes izziņu dienesta

priekšnieks JTeivāns-Treikovskis,

pārbaudot Valsts valodas centra zi-

ņojumu, konstatējis, ka šis ziņo-

jums esot safabricēts, jo «tas ir ra-

diesvienlaikusar 13.februāra lēmu-

mu par Daugavpils pilsētas pastā-

vīgās atestācijas komisijas darbaiz-

beigšanu un turklāt ar atpakaļejo-
šu datumu», teikts J.Teivāna-

Treikovska ziņojumā Dz.Hiršai. Zi-

ņojums sastādīts ll.oktobrī.

J.Teivāns-Treikovskis konstatē-

jis, ka Rīgā Valsts valodas atestāci-

jas komisijā ar šā ziņojuma numuru

ir reģistrēts cits dokuments. I.Zui-

ceva preses konferencē paskaidro-

ja, ka šo divu dokumentu numuru

sakrišana irbijusi tehniska kļūda.
SavukārtA.PriedītisB.martā, uz-

stājoties Daugavpils televīzijā, tei-

ca, ka «valsts valodas inspekcijas rī-

cība ir atriebībatiem darbiniekiem,
kas iesaistīti šajākonfliktā». APrie-

dītis paziņoja, ka viņš ir par latvie-

šu valodas integrāciju Daugavpils

sabiedrībā, bet Valsts valodas

centrs šo integrāciju traucējot. Viņš

uzskata, ka Daugavpilī būtu nepie-
ciešams ieviest divvalodību, t.i.,

krievu valodai piešķirt valsts valo-

das statusu.

Šis nav pirmais gadījums, kad

Valsts valodas centrs pieprasa
Valsts valodasatestācijas komisiju

reorganizēšanu.Rīgā jau ir reorga-

nizētas trīs komisijas, Liepājā
viena>

Gorbunovs atsaucis vizīti Austrālijā
Juris Tihonovs

Rīga, 17.marts. Saeimas

priekšsēdētājs Anatolijs Gorbunovs

14.martāpieņēmis lēmumuatsaukt

plānoto vizītiAustrālijas parlamen-

tā, kas bija paredzēta no 24.marta

līdz 3.aprilim. Par šo lēmumu viņš

pirmdien informējis ari frakciju va-

dītājus, Saeimas prezidija locekļus

un Austrālijas parlamentu. Pagai-

dām atbilde no Austrālijļas vēl nav

saņemta, taču Saeimas Ārlietu ko-

misija jau ir atzinusi vizītes atcelša-

nu parSaeimasārlietupolitikas ne-

veiksmes izrādīšanu.

Sarunāar presi A.Gorbunovs pa-

skaidroja, ka šādu lēmumu pieņē-

mis sakarā ar līdzekļu trūkumu Sa-

eimas budžetā.

«Tas var kaitēt Latvijas presti-

žam, jo vizītesatsaukšana iespaido

valstu divpusējās attiecības, taču ce-

ram, ka Austrālija izpratīs mūsu val-

stī radušās grūtības. Mēs jau atvai-

nojāmies Austrālijas parlamen-
tam,» presei teica A.Gorbunovs.

Viņš arī pauda viedokli, ka turpmāk

ne tikai Saeimas prezidijam, betari

Ārlietu komisijai vajadzētu piedalī-
ties dažādu vizīšu svarīguma izvēr-

tēšanā. Latvijai noteikti jāpiedalās
dažādu starptautisko organizāciju

darbā, tāpēc nepietiks līdzekļu, lai

ar vizītēm atbildētu uz visiem ār-

zemju parlamentu ielūgumiem.
A.Gorbunovs teica, ka Saeimaesot

saņēmusi oficiālus ielūgumus no

Zviedrijas, Turcijas, Somijas un Iz-

raēlas parlamenta, taču, tā kā Lat-

vijas iestāšanās Eiropas padomē

prasījusi daudz līdzekļu Saeimas

komandējumiem, katrs uzaicinā-

jums būšot rūpīgi jāapsver. �

Sarunas par naftas ieguvi pie

Latvijas krastiem kavējas
Ēriks Matulis

Rīga, 15.marts. Latvijas valdī-

bas darba grupas trīs dienu saru-

nas ar ASV sabiedrību Amoco un

Zviedrijas sabiedrībuOljeprospekte-

ringAß (OPAB) par iespējamo naf-

tas iegulu izpēti un vēlāku izstrādi

Baltijas jūrā pie Latvijas krastiem,

kam bija jāsākas 15.martā, tiek pār-

celtasuz aprīļa otropusi, Dienai tei-

ca Latvijas valdības darba grupas

vadītājs, Ekonomikas ministrijas
valsts sekretārs Inesis Feiferis.

I.Feiferis paskaidroja, ka sarunas

tiek pārceltas uz aprīli tāpēc, ka līdz

šim bija neskaidrības par iespēja-
miemnodokļu atvieglojumiem, orga-

nizējotnaftas iegulu izpēti un tālāku

izstrādi, jonebija pieņemts likums par

ārvalstu ieguldījumiem. Tas ari trau-

cēja Latvijas darba grupai sagatavo-

ties sarunām. Tagad likums ir pie-

ņemts, un I.Feiferis nesaskata nekā-

dus šķēršļus sarunu sākšanai aprīlī.

Vēl ir jādiskutē par to, kāda var

būt Latvijas daļa projektā, teica

I.Feiferis. Prognozē, ka, lai uzsāk-

tu naftas ieguvi, nepieciešamas in-

vestīcijas no 500 miljoniem līdz pat

vienam miljardam ASV dolāru.

Amoco un OPAB priekšlikums pa-

redz, ka Latvijai šajā projektā pie-

derēs vismaz 10%, par kuriem val-

sti) izpētes stadijā nebūs jāiegulda

līdzekļi —Amocoun OPAB uzņem-

ies visuizpētes finansēšanu.Palie-

linot Latvijas daļu projekta realizē-

šanā, Latvijai būs jāpiedalās izpētes

darbufinansēšanā.

Ministrukabinets uzdevis darba

grupai līdz 25. maijam izstrādāt

priekšlikumus par Latvijas nacionā-

lās naftas sabiedrības izveidošanu,

kura projekta realizēšanas stadijā va-

rētu pārstāvēt Latvijas valdību.Kā ie-

spējamos nacionālās naftas sabied-

rības izveidotājus I.Feiferis minēja
valsts akciju sabiedrību Ventspik naf-

ta un akciju sabiedrību LaSam.*

Noteikti makšķerēšanas
un zvejas ierobežojumi
Agita Bērziņa

Rīga, 14.marts. Reģionālās vi-

des aizsardzības komitejas, sākoties

agram pavasarim, noteikušas mak-

šķerēšanas un zvejas lieguma papil-
du termiņus un ierobežojumus.

Sākot no I.marta, līdaku jebkā-
da ieguve aizliegta Liepājas, Vents-

pils, Talsu, Tukuma, Kuldīgas, Sal-

dus rajonā, no 11. marta Mado-

nas rajonā, no 15.marta Rēzek-

nes, Balvu un Ludzas rajonā, no

16.marta Jelgavas, Dobeles,
Bauskas, Rīgas, Ogres rajonā un

Jūrmalā.Tāds pats liegums attiecas

arī uzālanturūpniecisko zveju Ma-

donas, Rēzeknes, Balvu, Ludzas ra-

jonā. No 16.marta Jelgavas reģio-

nālās vides aizsardzības komiteja

Jelgavas un Dobeles rajonā aizlie-

gusispiningošanu, ēsmai lietotdzī-

vu zivtiņu, kā arī makšķerēt bez li-

cencēm Lielupes aizliegtajā posmā

pie Bauskas, Mūsā un Mēmelē.

Saskaņā ar administratīvo pār-

kāpumu kodeksu, neievērojot mak-

šķerēšanas un zvejas lieguma iero-

bežojumus, atkarībā nopārkāpuma
veida sods var tikt noteikts līdz

100—150latiem.

Kā Dienu informēja Videsvalsts

inspekcijas iekšējo ūdeņu bioloģis-
ko resursu kontroles daļas vadītājs
Ints Reinfelds, zvejošanas un mak-

šķerēšanas ierobežojumi būs spē-

kā līdz nārsta beigām, kā galējais

termiņš ir 20.jūnijs>

LLKNS apvieno 60% valsts

iekšēja kopprodukta ražotāju
Aiga Pelāne

Rīga, 17.jnarts. Latvijas lauk-

saimniecības kopdarbības nacionā-

lā savienība (LLKNS) tuvākajā lai-

kā izstrādās graudu, gaļas, olu un

dārzeņu ražošanas ekonomiskās at-

tīstībasprogrammas, savienībaspir-

majāpreses konferencē paziņoja vai-

des priekšsēdētājs Aivars Tiesnesis.

Pašlaik LLKNS iestājušās 16 da-

žādas nozaru apvienības, vēl sešas

esot izteikušas vēlēšanos iestāties.Kā

teica ATiesnesis, savienībaapvieno-
jot60% valsts iekšējākopprodukta ra-

žotāju. Tas apliecinot, ka savienībair

reāls spēks, kas varēs risināt saim-

nieciskos jautājumus valstī>

lietiskam
cilvēkam
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Grāmatvedība

<*■ 20.martā plksLlB un 27.martā

plkst9.3o LU Matemātikasuninfor-

mātikas institūtamācību un konsul-

tāciju centrā Grāda sākas divu ne-

dēļu intensīviebilancspējīgugrāmat-
vežu sagatavošanas kursi.

Tā1r.213206(p1k5t.8.30—17.30).
*- No 20.marta firma Biznesa

komplekss organizē mācības pēc

programmas Universālgrāmatvedis.
Tālr. 222998.

No 20.marta firma Buhserviss

rīko grāmtvežu kursus. Tā1r.392010,

401557,585924(plkst.B 22).
21.martā plkstl3.3o LU Ma-

temātikas un informātikas institūta

mācībuunkonsultāciju centrā Grā-

da sākas trīs dienu kursi strādājo-
šiem grāmatvežiem. Tā1r.213206

(p1k5L8.30—17.30).
«■ 21.martā mācību centrs Latv-

ikon rīko trīs dienu semināru Grā-

matvedības uzskaite tirdzniecībā un

sabiedriskajā ēdināšanā.

Tā1r.217202,738072.
No 21.marta firma Teodors rī-

kobilancspējīgugrāmatvežu sagata-

vošanas kursus. Tā1r.561927,
550587,270375.

*■ 21.martā LU Grāmatvežu un

auditoru mācību centrs organizē
kursus grāmatvežiem iesācējiem.
Tā1r.224036.

22.martā firma Fortech orga-

nizē divu nedēļu datorkursus grā-

matvežiem. Apmāca strādāt ar grā-

matvedības programmu paketi Mi-

niapvārsnis. Tā1r.285523,285657.
«•* 23.martā pīkst. 15 firma For-

tech organizē bezmaksas demonstrē-

šanu un konsultāciju semināru par

grāmatvedības datorprogrammu

Miniapvārsnis. Tā1r.285523,285657.
*" 27.martā firma Uniserviss rīko

grāmatvežu sagatavošanas kursus.

Tā1r.584802.

«r No 27.marta SWH komerc-

centrs rīko kursus Kompjūteru grā-
matvedība.Tā1r.212684,229092.

** 3.aprilī Bankas Baltija centrs

Enkuc rīko grāmatvedības kursus

grāmatvežiemiesācējiem Grāmatve-

dībasuzskaite unfinansuatskaites sa-

stādīšana. Tā1r.281943, 293596

(plkstlO —l3).
SWH komerccentrs rīko de-

monstrāciju seminārus par šādām

programmām:GRASIS I—grāmat-
vedībasprogramma (pirmdienās, ce-

turtdienāsnopīkst 16 līdz 17), GRA-

SIS 2 —finansu norēķini un mate-

riālu uzskaite (katra mēnešapirmā

untreša ceturtdienano pīkst. 15 līdz

17), NAIS—LR likumdošanas nor-

matīvie akti, 1922. 1994. gads
(trešdienās, ceturtdienāsnopīkst 16

līdz 18). Tā1r.212684,221278.
*• Mācību centrs Latvikon riko

kursus Grāmatvedības organizēšana

pēc jaunāsgrāmatvedības uzskaites sis-

tēmas. Tā1r.217202,738072.

Valodas

w 20. un 22.martā pīkst 10.10fir-

ma Letonis organizē latviešu valodas

kursus aratestāciju. Pensionāriem, in-

validiem,studentiemunskolēniem ie-

spējamaatlaide.Tā1r.274394 (pīkst 12

—l6), 412002.

»■ 20.martāRigas Kongresu nama

Valodu centrs organizē latviešu valo-

daskursus ar atestāciju. Tā1r.323374.
*• No 21.marta firma Teodors riko

latviešu valodas kursus ar atestāciju
pēc naturalizācijas programmas.

Tā1r.561927,550587,270375.
*- 21.martā plkstl7.3o firma Le-

tonis organizē zviedru valodaskursus.

Pensionāriem, invalidiem,studentiem

un skolēniem iespējama atlaide.

Tā1r.274394 (plkst.l2 16), 412002.

21. un 23.martā plkst.l4 un

pīkst 15.30firmaLetonis organizē an-

gļu sarunvalodas kursus. Pensionā-

riem, invalidiem, studentiemun sko-

lēniemiespējamaatlaide.Tā1r.274394

(plkst.l2 —l6), 412002.

■r 22.martā pīkst. 19.30 firma Le-

tonis organizē spāņu valodaskursus.

Pensionāriem, invalīdiem, studentiem

un skolēniem iespējama atlaide.

Tā1r.274394 (plkst.l2 16), 412002.

No 22.marta LU Kvalifikācijas
celšanas fakultāteriko angļu valodas

kursus ar labām priekšzināšanām.

Tā1r.223575,276770(pīkst 14 —l7).
*" No 23.marta LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāte riko vācu valodas

kursus ar nelielāmpriekšzināšanām.

Tā1r.223575,276770(plkstl4 —l7).
*■ 23.martā firmaNikolass rīko lat-

viešu valodasatestāciju. Tā1r.583772.

«■ 27.martāpīkst. 17 Rīgas Kongre-

su nama Valodu centrs organizē an-

gļu valodaskursus bez priekšzināša-
nām. Skolēniem, studentiem atlai-

de. Tā1r.323374.

*• 27.martāpīkst 18.30Rīgas Kon-

gresu nama Valodu centrs organizē

angļu valodas kursus ar minimālām

priekšzināšanām.Skolēniem, studen-

tiem atlaide.Tā1r.323374.

*- 27.martāRīgas Kongresu nama

Valoducentrsorganizē angļu valodas

kursus ar vidējām un labāmpriekšzi-
nāšanām. Skolēniem, studentiem

atlaide.Tā1r.323374.

30.martā pīkst 19.10firma Le-

tonis organizē igauņu valodaskursus.

Pensionāriem, invalīdiem, studentiem

un skolēniem iespējama atlaide.

Tā1r.274394 (pīkst 12—16),412002.

No 30.marta Latvijas Zinību

biedrības Valodu centrsriko latviešu

valodaskursus aratestāciju. Bezdarb-

niekiem, pensionāriem, studentiem,
skolēniem atlaide. Tā1r.278646

(pīkst 10 —l6).
4.aprilī pīkst 17.30 Latvijas Zi-

nibubiedrībasValoducentrs rīko spā-

ņu valodas kursus ar priekšzināša-
nām. Bezdarbniekiem,pensionāriem,

studentiem, skolēniem atlaide.

Tā1r.278646(pīkst. 10 —l6).
*■ 4.aprili pīkst 18.30 Latvijas Zi-

nībubiedrībasValoducentrsrīko an-

gļu valodas kursus iesācējiem. Bez-

darbniekiem, pensionāriem, studen-

tiem, skolēniem atlaide.

Tā1r.278646 (pīkst10 —l6).

#■ 18.aprilīpīkst. 18.30Latvijas Zi-

nībubiedrības Valoducentrs rīko an-

gju valodaskursus ar nelielāmpriekš-
zināšanām. Bezdarbniekiem, pensio-
nāriem,studentiem, skolēniem at-

laide.Tā1r.278646(pīkst 10 —l6).
•* Firma Sano organizē latviešu

valodaskursus 9. un 12.klašu skolē-

niem.Tā1r.364214,594432.
** Firma Sano organizē latviešu

valodaskursus aratestāciju. Bezdarb-

niekiem, skolēniem, studentiem—at-

laide.Tā1r.364214,532180.
<*~ Firma Nikolass rīko latviešu va-

lodas kursus pieaugušajiem un sko-

lēniem grupās un individuāli.

Tā1r.583772.

«• Firma Lated rīko angļu, vācu,

latviešu (ar atestāciju), spāņu, franču

un itāļu valodaskursus grupās un in-

dividuāli.Skolēniem, studentiem,pen-

sionāriem—atlaide.Tā1r.275656.

*• Firma Latedrīkoangļu, vācu un

latviešu valodas kursus skolēniem.

Tā1r.275656.

lingvistiskais centrsLexis rīko

angļu valodas kursus skolēniem un

pieaugušajiem, vācu un krievu valo-

das kursus ārzemniekiem. Centrs rī-

ko krievu valodas pasniegšanas me-

todikas kursus ārzemniekiem.

Tā1r.374297(p1k5t9—13).
Firma RememberRiga organi-

zē angļu, vācu unfranču valodas kur-

sus. Tā1r.216299.

Firma RememberRiga organi-
zē latviešu valodaskursus aratestāci-

ju.Tā1r.216299.

»■ Rigas Tehniskās universitātes

Sabiedrisko profesiju fakultāte rīko

angļu un vācu valodas kursus dažā-

diemzināšanulīmeņiem.Tā1r.220549.

FirmasLatkon aģentūrarīko in-

tensīvos angļu valodaskursus Lielbri-

tānijā ar dažādu zināšanu līmeni.

Tālr.sBlBol.
Valoducentrs Ingle rīko latvie-

šu, angļu, vācu un franču valodas in-

tensīvos kursus dažādiemzināšanu lī-

meņiem. Tā1r.287714 (plkst9 —18).
** Mācībucentrs Latvikon rīko lat-

viešu valodas kursus ar atestāciju.
Tā1r.217202,738072.

Skolotāju savienībaorganizēan-

gļu, vācu,latviešu valodaskursus pie-

augušajiem un skolēniem.

Tā1r.225122,227829.
*r Firma ON rīko vācu un angļu

valodaskursus. Tā1r.364211.

*■ Firma ONriko latviešuvalodas

(ar atestāciju) kursus. Ta1r.364211.

** Firma CWriko latviešu valodas
kursus 9. un 12.klašu skolēniem.

Ta1r.364211.

*■ RTU Rigas Biznesa institūtaan-

gļu valodas centrs uzņem studentus

angļu valodas apgūšanai, lai iestātos

RBI sagatavošanas kursā.

Tā1r.288822,217921.
VIA Moderna specializēta sek-

retāru referentuskola riko latviešuva-

lodas kursus. Tā1r.416795,550540.

Uzņēmējdarbības pamati
No 20. lidz 29.martam M.K.C.

Vērtspapīriuzņem klausītājus seminā-

rā Investīciju portfeļa pārvaldīšana.

Tā1r.211577.

*- No 20. un no 27.martaStudiju
centrs rīko imidžakonsultantukursus.

Tā1r.201417, 246938, 589082 (pēc
pīkst 19).

«~ No 21.marta firma Teodorsrīko

kursus šādās specialitātēs: menedže-

ri, sekretāri referenti, bārmeņi, valū-

tas kasieri. Tā1r.561927, 550587,
270375.

<*• 21.martā pīkst. 16.30 Latvijas
Banku koledžā sākas valūtas operāci-
ju kasieru vakara kursi. Turpina uz-

ņemtbanku speciālistu sagatvošanas

kursos latviešu un krievu valodā.

Tā1r.327619,322605.
<•* 21. un 22.martā SWH komerc-

centrsrīkoapmācībaskursus Norma-
tīvo aktu informācijas sistēmas lieto-
tāja darbam attālinātā režīmā.

Tā1r.221278.

*- No 21. līdz 24.martamstarptau-

tiskā konsultantufirmaMercuriInter-
nationalrīko kursus Efektīvs serviss.

Tā1r.321429.

21.martāplkst.lo Latvijas Zinī-

bu biedrībariko semināru Jaunās iz-

maiņas nodokļu paketē. Tā1r.277191

(plkst.lo —l6).
21.martā plkstlO LTVSV insti-

tūtānotiks seminārs Profesionālā ēti-

ka un lietišķās sarunas. Tā1r.322523.

** 21.martāLatvijas Zvērinātu no-

tārupadome unRīgas Zinātnes unteh-

nikas namsrīko ministriju, resoru, uz-

ņēmumu, organizāciju un iestāžu ju-
ridiskā dienesta darbinieku kvalifikā-

cijas celšanas ikmēneša semināru Ak-

tualitātes likumdošanā. Jaunākais so-

ciālajāapdrošināšanā.Monopoldarbī-
bas uzraudzība uzņēmumos.

Tā1r.323895,323893.
** No 22. lidz 24.martam RKS ko-

mercizglitibas centrs organizē kursus

Decesion Base (lēmumu pieņemšana).
Tā1r.261186.

22.martāLU Kultūrizglītības no-

daļa kopā ar Valsts Mežierīcības in-

stitūta speciālistiem riko meža racio-

nālas apsaimniekošanas un izmanto-

šanas kursus mežu īpašniekiem.
Tā1r.220420 (plkstl3 17), 292309

J.
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Rīga,
Baznīcas iela 4a

Tālr. 220405,

212717

fakss 212537

Rīga,Rīga,

Kr. Barona iela 12

Tālr. 287471;

Jelgava,
Mātera iela 26a

Tālr. 8-230-27445

Jūrmala,

Dzintaru prosp. 14

Tālr. 764330, 753360

fakss 764190

E-mail:

VAR@MII.LU.LV

Ili JtfJelAJVLAj

pastāvīgiem
klientiem,

starpniekiem,

Ka ari

vairumpircējiem

IBM Business partner
IBM AFTIVA 2144-76» Deetoop i4B6DX2/50, VLB, Cache Ls 917.00

int. 6Kb,

4Mb RAM (Max. 64Mb), Video CL-5426 512Kb (Max. IMb),

270Mb HDD, 3.5" FDD, SVGA 14" Color Monitor, 2 serial | Ls 1.512.00

ports, OverDrive ready

IBM APTIVA 2144-796 Desktop Pentium 60, PCI, Cache

int. 6Kb, ext. 256Kb, 6Mb RAM (Max. 126Mb), Video 53- Ls 1,216.00

664 PCI IMb (Max. 2Mb), 540Mb HDD, 3.5" FDD, SVGA

14" Color Monitor, 2 serial ports

IBM APTIVA 2M4-868 Desktop i466DX2/66, VLB, Cache

int. 6Kb, 4Mb RAM (Max. 64Mb), Video CL-5426 IMb

(Max. IMb), 540Mb HDD. 3.5" FDD, Multi Sync SVGA 14"

Color Monitor, 2 serial ports, OverDrive ready, Sound-;

Blaster 16bit Audio Card, IDE D5 CD ROM, Stereo Speak- Ls 2,279.00

ers (4W) with AC adaptor, Photo Galery CD, Aptiva Multi-:

Media CD

Vieos komplektos ietilpst: IBM DO5 6.3, M 5 Windotvs 3.1,

M 5 VVorks forWindows, Aptiva Ware softvvare

TF 360 CS. 4865L33/170 466 SL/33,4Mb RAM,

170Mb HDD, Dual Scan Color Display 9.5", Track Point,

BM DO5 6.3, Windows 3.1 UK

MEGA 436 OX2-66 466DX2-66, Cache 256Kb, 4Mb RAM. 420Mb HDD

MEGA 436 OX2-66 PCI 4&6DX2-66, Cache 256Kb,4Mb RAM, 420MbHDD •:

MEGA 436 OX4-UXM.466DX4-100, Cache 256Kb,4Mb RAM, 540MbHDD

MEGA Pentium F-60 PCI Pentium P-60, Cache 256Rb, 6Mb RAM. 420Mb

HDD'

Visos komplektos ietilpst: 3.5" FDD; 25/1P Porti; Mini Tower Case; IMb PCI

Video cari {izņemot MEGA 436 OX2-66 un MEGA 456DX4-100VL: IMb

Video Card VLB), VI l/0,14" Krāsu MonitorsTATUNG . SVGA, 0.2S mm, MPR

11, (LE), Power Management, 101 Taustiņa Klaviatūra, Genius Mouse One ar

paliktni. 10 gab. 3.5" HD disketes BASF.

•Pēc klienta vēlēšanās iespējamaskonfigurācijas izmaiņas.
•Cenās iekļauts 18% apgrozījuma nodoklis.

•Cenas var tikt mainītas bez iepriekšēja brīdinājuma.

s iela 85. Tālruņi 278069,276287.

- ■ .

KURSI, SEMINĀRI, IZSTĀDES

(vakaros).
*r No 22. līdz 24.martam LU Paš-

valdībuunprojektu vadibasvalsts mā-

cību centrsrīko semināruLietvedības

pamati. Tā1r.223324,223381.
*- 23.martā pīkst 10 LTVSVinsti-

tūtā notiks seminārs Likumdošana uz-

ņēmējdarbībā. Tā1r.322523.

23.martā plkstl7 Latvijas īpaš-
nieku apvienība rīko semināru Pilsē-

tas nekustamo īpašumu pārņemšana.
Tā1r.276486,299822.

23.marta Oatviešu vai.) Rīgas Zi-

nātnes un tehnikas nams rīko semi-

nāru Aktuālieapdrošināšanasjautāju-
miLatvijā. Tā1r.323890,323893.

*• 24.martā pīkst 13.30 LU Mate-

mātikas un informātikas institūta ap-

mācības un konsultāciju centrs Grā-

da rīko semināru Par uzņēmumu ie-

nākuma nodokli. Tā1r.213206

(plkstB.3o —17.30).
** Līdz25.martamProvidensaspil-

sētas Tirdzniecībasunrūpniecības pa-

lāta unRodailendaskoledža (ASV) or-

ganizē konferenci Amerikā lietišķu
kontaktu dibināšanaiVeidojam bizne-

su aramerikāņiem. Tā1r.222858.

<•* 25.martāpīkst 11 Latvijas Ban-

ku koledža notiksatvērto durvju die-

nas. Tā1r.322605,322621.
27.martā LU Kultūrizglītības no-

daļa riko kursus Stils, mode, uzvedī-

ba. Tā1r.220420 (pīkst 13 17),
292309 (vakaros).

*• No 27.marta Oatviešu vai.) un

no 10.apriļa (krievu vai.) mācību un

konsultāciju centrs Vērtspapīriuzņem

klausītājus kursos Kvalifikācijas mi-

nimumsprofesionālo zināšanu iegūša-
nai darbam vērtspapīru tirgū, lai sa-

ņemtu licenci. Tā1r.211577.

29.martā pīkst 17 Latvijas īpaš-
nieku apvienība rīko semināru Lau-

ku nekustamo īpašumu atgūšana.
Tā1r.276486,299822.

Rīgas Zinātnes un tehnikas

nams riko kompleksu semināru No-

dokļu sistēmasreforma —29.martā lat-

viešu vai. un 27.martā krievu vai. li-

kums «Par uzņēmumuienākuma no-

dokli», 7.aprilī latviešu vai. un 3.aprilī
krievu vai. likums «Par nodokļiemun

nodevām», 17.aprīlī latviešu vai. un

10.aprilī krievu vai. likums «Par pie-
vienotās vērtības nodokli».

Tā1r.323890,323893.
«• 30.martāpīkst 17 Latvijas īpaš-

nieku apvienība riko semināru Atgū-
topilsētas nekustamoīpašumu pārval-
dīšana. Tā1r.276486,299822.

*• 30. un 31.martā starptautiskā
konsultantu firmaMercuriInternatio-

nal riko kursus Efektīvs serviss.

Tā1r.321429.

*- 30.martāRīgas Zinātnesunteh-

nikas nams rīko semināruLietvedības

pamati. Tā1r.323895,323893.
30.martā plkstlO LTVSVinsti-

tūtā notiks seminārs lietvedībā.

Tā1r.322523,576509.
30.martā pīkst 14 Latvijas ma-

teriālu pētīšanas biedrība rīko semi-

nāru Plazmaspārklājumu uzklāšanas

tehnoloģija un tās pielietoša-
na.Tālr.6262s7.

*~ 31.martā (latviešu vai.) Rīgas Zi-

nātnes untehnikas nams rīko seminā-

ru Zemes noma. Izmaiņas un grozīju-
mi civilprocesā, adaptācijas kārtība,

mantojuma līgumi tiesupraksē unman-

tojuma dalīšanā.Tā1r.323890,323893.
»■ No 3. līdz 7.aprīlim Transfer

Mārketinga centrs sadarbībā ar Aus-

trijas Ekonomikas palātas ekonomi-

kas attīstības institūtu organizē semi-

nāru Eksporta mārketings.

Tā1r.612590,612850.
*~ 3.aprīlī un

rūpniecībaskamerarīko semināruuz-

ņēmējiem Saskarsmes psiholoģija un

konflikta risināšana. Tā1r.216797.

*• 11.aprilī (latviešu vai.) un 12.ap-
rilī (krievu vai.) Rīgas Zinātnes un teh-

nikas namsrīko semināru ledzīvotāju
veselības aprūpes reforma. Veselības

apdrošināšana un slimokasesLatvijā.
Tā1r.323890,323893.

*" Aģentūra Laika un Berlīnes

Starptautiskās izglītības institūtsveic

izbraukuma apmācības profesionālo
zināšanupilnveidošanai: 15. 22.a-
prīlis lauksaimniecības darbinie-

kiem, 15. 22.aprīlis apdrošinā-
šanas sabiedrību darbiniekiem, grā-
matvežiem, 22.—29.aprilis—viesnī-

cu darbiniekiem, 22. 29.aprilis
banku darbiniekiem,22. 29.aprilis

komunālas saimniecības darbinie-

kiem. Tā1r.222858.

*- No 20. līdz 22.aprilim RKS ko-

mercizglītības centrs organizē kursus

Biznesa ABC. Tā1r.261186.

*- No 27. līdz 29.aprilim RKS ko-

mercizglītības centrs organizē kursus

Rūpējietiespar savufirmu.Tā1r.261186.

Firma RememberRiga organi-
zē atmiņas un uzmanībastreniņa gru-

pu skolēniem no 7 līdz 15 gadiem.
Tā1r.216299.

«•* Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs komplektē mācību grupu biz-

nesa vadīšanas pamatu kursiem.

Tā1r.227623.

»■ Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs piedāvā kursus mārketingā.
Tā1r.227623.

*~ Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs piedāvā vienas dienas apmācī-
bu programmu Biznesa ideju ģenerē-
šana. Tā1r.227623.

Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs rīko specializētos veikalnieku

kursus veikalavadīšanā.Tā1r.227623.

•* Tiesiskās informācijas centrs

un SWHkomerccentrs piedāvā infor-

māciju par spēkā esošo likumdošanu

datorizdrukas veidā latviešu un krie-

vu valodā, jaunāko juridisko literatū-

ru. Tā1r.225646,221278.

«•* Mācību centrs Latvikon rīko

menedžeru, dīleru, tirdzniecības un

reklāmasaģentu kursus. Tā1r.217202,
738072.

Firma Sandijsrīko tūrismaspe-
ciālistu sagatavošanas kursus.

Tā1r.217202.

** Firma Terra rīko kursus ārējās
ekonomiskās darbības menedžeriem.

Tā1r.227197.

*" VIA Moderna specializētā sek-

retāru referentu skola rīko kursus

sekretārēm referentēm.Tā1r.416795,
550540.

Informācijas aģentūra Baltija

—ITAR —TASSkatru dienuziņo par

svarīgākajiem notikumiem Krievijas
un tuvējo ārvalstu darījumu dzīvē.

Tā1r.371163.

•* Izdevniecība VTF uzņēmējdar-
bības pamatu apgūšanaipiedāvā grā-
matas latviešu valodā: Dž.Lambdens,
D.Tardžets Mazā biznesa finanses,
A.Vests Biznesa plāns, PJUlens Pār-

došana,Dž.Kellijs Pirkšana peļņas ie-

gūšanaiun D.lrvins Finansu kontro-

le, G.Džounss Mārketinga lēmumi,

D.DadlijsEksportēšana. Tā1r.378378.

Datormācība

«• 20. un 27.martā LU Matemāti-

kas un informātikas institūta mācību

unkonsultāciju centrā Grāda sākas di-

vu nedēļu intensīviekursi personālo
datoru lietošanā. Tā1r.213206

(plkst.B.3o —17.30).
•* No 20.marta unno ll.apriļa fir-

ma Soft-tronik organizē kursus Dato-

ru lietošanaspamati. Tā1r.294727.

*" 20.martāLU Matemātikasunin-

formātikas institūtamācību unkonsul-

tāciju centrs Grāda organizē datoru

kursus teksta redaktora Word 6.0for
Windows apgūšanai. Tā1r.213206

(plkst.B.3o —17.30).
*~ 21. un27.martāLU Matemātikas

un informātikas institūta mācību un

konsultāciju centrs Grādaorganizē da-

torukursus iesācējiemDarbsWindows

vidē. Tā1r.213206 (plkst.B.3o —17.30).

No 24.marta un no 3.aprīļa fir-

maSoft-tronik organizē kursus Tekstu

redaktors Word 6.0 for Windows.

Tā1r.294727.

** No 27.martaun 10.aprīļaLU Kva-

lifikācijas celšanasfakultāterīko dienas

kursus IBM personālie datori iesācē-

jiem. Tā1r.227112(plkstlO —l6).
*■ No 27.marta LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāterīkokursus Grafis-
kā dizaina līdzekļi Aldus Free Hand.

Tā1r.227112 (plkstlO —l6).
*~ 27.martāAutodesk kompānijas

autorizētais mācību centrs organizē
datoru kursus Autocad 12.versija ar-

hitektiem, konstruktoriem, dizaine-

riem. Tālr. 273052,369605.
No 29.marta unno 12.aprīļa No-

vellspeciālistu sertifikācijas program-

mas ietvaros firma Soft-tronik orgāni-

zē kursus Tikla NetWare instalēša-

na un tehniskā apkalpošana.
Tā1r.294727.

•* No 3.aprila LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāterīko kursus IBM

personāliedatoriWmdovts vidē. Tek-

stu redaktors WordforWindows 6.0.

Elektronutabulas Excel 5.0 forWin-

dows.Tālr.227ll2(plkstlO —l6).

m~ 3.aprīli LU Matemātikasun in-

formātikasinstitūts organizē kursus

elektronisko tabulu Excel 5.0 fot

Windows apgūšanai. Tā1r.213206

(p1k5t8.30—17.30).
•* 3.aprili LU Matemātikasun in-

formātikas institūtsorganizē kursus

grafiskās paketes CorelDravuapgū-

šanai. Tā1r.213206 (plkst.B.3o

17.30).
No 7. un no 17.apriļa firma

Soft-tronik organizē kursus Pakete

ekonomiskajiem aprēķiniem Excel

5.0 for Windows. Tā1r.294727.

No 10.aprijaLU Kvalifikācijas

celšanas fakultāte rīko vakara kur-

sus IBMpersonālie datori iesācējiem.

Ta1r.227112 (plkstlO —l6).
..

*- No 10.apriļaLU Kvalifikācijas

celšanas fakultāterīko kursus Make-

tēšanas līdzeklis Pagemakerjbr mn-

dovus. Ta1r.227112 (plkstlO—l6).
17.aprīlī LU Matemātikas un

informātikas institūtaapmācības un

konsultāciju centrs Grāda orS^f
e

kursus profesionālateksta redakto-

ra Word 6.0for Windows apgūšanai.

Tā1r.213206 (plkst.B.3o -1730).

*- No 19.apriļa firma Sojt-tromk

organizēkursus Darbs Windows vi-

dē. Tā1r.294727.

«• RīgasTehniskā universitāte rī-

ko personālo datorumācību kursus

Darbs Windows vidē.Apmāca Word,

Excel, Corel Drau) programma.

Tā1r.320073,458222.
** RīgasTehniskāuniversitāterī-

ko divu nedēlu intensīvosdatorumā-

cību kursus iesācējiem. Tā1r.320073,

458222.

«r Firma Kompjūteru serviss tur-

pina individuālo apmācību darbam

ar JBMkompjūteriem. Tā1r.459438.

*- SWH komerccentrs rīko in-

tensīvos apmācības kursus iesācē-

jiem. Darbs ar datoruMS-DOS un

MM<fowsvidē.rair.229o92.

*" FirmaOptiCom komplektē ap-

mācībasgrupas NetWare lokālo tīk-

lu administratoru apmācībai.

Tā1r.331878.

Izstādes

** No 3. līdz B.aprilim Hannove-

rē (Vācija) notiks pasaules lielākais

rūpniecības gadatirgus Hannover

Messe '95. Tā1r.332269,225558.
*- No s.lidz 11.aprīlim izstāžu

kompleksāRāmava notiksstarptau-
tiska lauksaimniecības izstādePava-

saris'9s. Tā1r.620574.



RĪGĀ

Tiltiņu pie Operas varot

restaurēt uz pusi lētāk
Dzintra Āboliņa

Rīga, 17.marts. Gājēju tiltiņu

pie Nacionālās operas iespējams

restaurēt nevis par 102 223 latiem,
betgan par aptuveni 50 000 latiem,
Dienai pavēstīja SIA Tilts prezi-

dents Sergejs Gridņevs.

S.Gridņevs pastāstīja, ka viņa va-

dītā firmapagājušā gada martā Rī-

gas domei iesniegusi tāmi par ie-

spējamām šā gājēju tiltiņa restau-

rācijas izmaksām, bet patlaban re-

montdarbus sākusi SIA Rīgas tilti,

un Rīgas domeno 1995.gada Rīgas

pilsētas budžeta šim nolūkam pie-

šķīrusi vairāk nekā 100000 latu.

SIA Tiltsprezidents Dienaiiztei-

ca neizpratni par to,kāpēc Rīgas do-

me netaupa jau tā nepietiekamos

budžeta līdzekļus. S.Gridņevs ap-

galvoja, ka viņa vadītā firmavarot

rekonstruēt tiltiņu tieši tādā kvali-

tātē, kā to solot SIARīgas tilti, kas

šā darba veikšanai piesaistot vairā-

kas citas firmas. Viņš pavēstīja, ka

firmaibūtu nepieciešami aptuveni

divi mēneši, lai sagatavotos tiltiņa
rekonstrukcijai, un aptuveni divos

mēnešos darbi tiktupaveikti. JaRī-

gas dome pārdomātu, līdz rekons-

truētā Operas nama atklāšanai ru-

denī būtu iespējams restaurēt arī

gājēju tiltiņu.

S.Gridņevs pastāstīja, ka SIA

Tilts Rīgas domeipiedāvājusi savus

pakalpojumus tiltu celtniecībā un

remontā, bet no Transporta un sa-

karu pārvaldes saņemta atbilde

«tā kā 1995.gadā nav paredzēta kon-

kursa izsludināšana tiltu remont-

darbu veikšanai, šogad nav iespē-

jama jūsu firmas piedalīšanās ie-

priekšminēto darbuveikšanā».

SIA Tilts prezidents pastāstīja,
ka SIA darbojas no 1989.gada un ša-

jālaikārekonstruējusi aptuveni 30

tiltu, bet no jaunauzbūvējusi vienu.

S.Gridņevs teica, ka firmapasūtīju-
mus saņēmusi nocitāmLatvijas pil-
sētām, kā arī no Igaunijas, Lietuvas

un Kaļiņingradas, betRīgas pašval-
dība nedodotviņiem iespēju veikt

šādus darbus.^

Pārbaudīs kopmītņu iedzīvotājus
Sarma Kočāne

Rīga, 19.marts. Zemgales

priekšpilsētas valdes sēdē labots lē-

mums par bijušo kopmītņu īres lī-

gumu slēgšanas kārtību. Saskaņā

ar Rīgas domes lēmumukopmītnes

jāpārveido par dienesta viesnīcām

un līdz ar to jāpārskata šeit dzīvojo-
šo pieraksti. Valde nolēmusi, ka

pirms pierakstu atjaunošanas jāpār-

bauda, vai iedzīvotāji reģistrējušies
Pilsonības un imigrācijas departa-
mentā. Kā Dienai paskaidroja val-

des priekšsēdētājs Aleksandrs Cau-

ne, bijušajās kopmītnēs mīttūksto-

šiem migrantu, kas šeit pierakstī-

jušies nelikumīgi. Pierakstīties no

jaunaZemgales priekšpilsētas die-

nesta viesnīcās varēs tikai tie, kas

Latvijā nodzīvojuši vismaz 16 ga-

dus.*

PAŠVALDĪBU ĪSZIŅAS

Vidzemes priekšpilsētas valdenolēmusi trim izceļotāju ģimenēmizmak-

sāt kompensācijas par atbrīvotajām dzīvojamajām platībām, uzlabot dzīves ap-

stākļus deviņām ģimenēm, no tām divāmpolitiski represēto ģimenēm, kā ari

izmaksāt 1500 latus maznodrošinātoiedzīvotāju īres parādu segšanai.*
Vidzemes priekšpilsēta. Izveidota komisija, kas gatavopašvaldības sa-

biedriskā ēdināšanas uzņēmumaGlorija likvidēšanu.*

Vidzemes priekšpilsētas valde Jēzus Kristus Žēlsirdības biedrībai atļā-
vusi izmantot telpas Hospitāļu ielā 28. Biedrība plānojusi tur iekārtot palīdzī-
bas punktu trūkumcietējiem.*

Kurzemes rajona valdes sēdē netika apstiprināta Municipālāssaimniecī-

bas pārvaldes ieņēmumuunizdevumu tāme nākamajamgadam.Valdes locek-

ļi atzina, ka plāns jaunāsapkures sezonassagatavošanai ir nepārdomāts.*
Kurzemes rajona valde izskatīja jautājumupar 19.vidusskolas tehnisko

stāvokli. Daļā skolas telpu mācības pārtrauktas, jo draud iebrukt pārsegums.

Skola atrodas Bolderājā, tācelta pirms kara.*

Zemgales priekšpilsētā

gatavojas spodrības mēnesim
Sarma Kočāne

Rīga, 19.marts. Zemgales

priekšpilsētā sākusies gatavošanās

spodrības mēnesim.Priekšpilsētas
valde izdalījusi 2000 latus no ārpus-

budžeta līdzekļiem šī pasākuma fi-

nansēšanai.700 lati no šīs summas

paredzēti prēmēšanai. Vērtēs tīrā-

kos un sapostākos objektus—sko-

las, bērnudārzus, iestādes, privātmā-

jas un sabiedrisko dzīvojamo sekto-

ru. «Sava teritorija ikdienājākopj kat-

ram pašam, nevis jārīko akcijas ti-

kai vienreiz gadā. Sajā mēnesī gal-

veno uzmanību veltīsim tā saukta-

jāmbezsaimnieka teritorijām,» Die-

nai sacīja priekšpilsētas valdes

priekšsēdētājs Aleksandrs Caune.

Viņš paskaidroja, ka šādas bezsaim-

niekateritorijas ir lielielaukumiZo-

litūdēun Ziepniekkalnā, pamestās

mājas, piemēram, Tēriņu ielā, arī

daudzas citas ēkas, kuru īpašnieki
dzīvo ārzemēs, bet namu pārvald-

nieki nav notverami, tādēļ tur ie-

viestkārtību bieži vienjālūdz namu

pārvalžu darbinieki.Laiuzkoptu mi-

nētās teritorijas, darbātiks iesaistī-

ti skolēni, Nodarbinātībasdienests

piedāvās darbubezdarbniekiem.

Valde izveidojusi spodrības mē-

neša komisiju, ko vada valdes

priekšsēdētāja vietnieks Dzintars

Bušs. Šajā komisijā ietilpst pilsētas
dārzu un parku dienesta, pašvaldī-

bas uzņēmumaZemgale, skolu val-

des un citu uzņēmumupārstāvji.
SavukārtKurzemes rajona valde

uzdevusimunicipālās saimniecības

pārvaldei organizēt teritoriju sakop-

šanu namupārvalžu teritorijās. Dar-

bu gaitajākontrolē pašvaldības poli-

cijai. Municipālās saimniecībaspār-

valdeijākoordinē arī pilsētas Kapu

pārvaldes, Ceļu pārvaldes, Tramva-

ju un trolejbusu pārvaldes, autobu-

su parka, Latvijas dzelzceļa, skolu

valdes, dārzu un garāžu kooperatī-

vu, Rīgas mežu apsaimniekotāju un

citu organizāciju darbība. Valdes

priekšsēdētājs Oskars Cauneprog-

nozēja, ka visgrūtāk savu teritoriju

sakopt būs dzelzceļniekiem, jo Lāč-

upes un Kleistupļavas irne tikai pie-

mēslotas, tās sāk pārpurvoties, jo

nav kārtīgas caurtekas. Paredzēts

savestkārūbā Anniņmuižas vēsturis-

ko daļu, sevišķa uzmanībajāpievērš

Daugavgrīvas un Bolderājas uzpo-

šanai. Kurzemes rajona teritorija

aizņem 80 kvadrātkilometrus, tās

sakopšanai valdeatvēlējusi 5000 la-

tu. Par spodrības mēneša norisēm

atbild Municipālās saimniecības

pārvaldes direktora vietniece Irisa

Simanoviča unvaldes pārstāvis Jē-

kabs Raipulis.^

Rīgas domes komitejās
Dzintra Āboliņa

Rīga, 17.marts. Rīgas domes

pilsētas attīstībaskomiteja apsprie-

dusi zemes paraugvērtību zonu kar-

ti. Komiteja iepazinusies ar iedzīvo-

tāju un sabiedriskb organizāciju ie-

rosinājumiem un iebildumiem, kas

izteikti pēc šīs kartes publicēšanas

presē. Projekts paredz, ka zemes

nodoklis tiks aprēķināts pēc zemes

paraugvērtības.
Savukārt pilsētas drošības un

kārtības komitejā, kā Dienai ziņo

Rīgas domespreses sekretāre Diā-

na Čivle, spriests par Rīgas pilsē-
tas teritoriju, dzīvojamo un sabied-

riskoēku un būvju uzturēšanas no-

teikumiem. Paredzēts, ka topošais

lēmumprojekts apkopos vairākus

iepriekšējo gadu lēmumus, kas pa-

redz administratīvo atbildību par

būvnoteikumupārkāpumiem.

Deputāti apspriež iespējamās
aktivitātes spodrības mēnesī. Mir-

dza Vītola esot ierosinājusikopā ar

pašvaldības policiju veiktreidus, lai

apzinātu veicamos darbus. Patla-

ban prezicējot, kas atbildīgs par tās

vai citas teritorijas apsaimniekoša-
nu un uzturēšanukārtībā. Savukārt

domnieku Valdi Krisbergu jopro-

jām uztraucot neatrisinātais tir-

dzniecības atļauju izsniegšanas kār-

tībasjautājums. Komitejā patlaban

top lēmumprojekts par tādas insti-

tūcijas izveidošanuRīgas domē, kas

nodarbotosar šiemjautājumiem.�

NOVADOS

Nodibināts Krustpils cukurs
Māra Grīnberga

Jēkabpils, 17.marts. Cukur-

biešu audzētājiem un ražotājiem jā-

apvienojas tā bija nosprieduši
tie 27 Bauskas, Aizkraukles un Jē-

kabpils šīs nozares pārstāvji, kas

piektdien Jēkabpili nodibināja sa-

vu agrokooperatīvo sabiedrību

Krustpils cukurs, kuras galvenais
uzdevums būs saglabāt Jēkabpils

cukurfabriku, kā arī aktivizēt un

veicināt cukurbiešu audzēšanu

Zemgales reģionā.
Viens-no šīs sabiedrības dibinā-

tājiemMāris Ikaunieks no Bauskas

rajona sacīja,ka Krustpils cukura iz-

veidošanair izdzīvošanas jautājums

ne tikaifabrikai, bet arī visiem, kas

vēlētos arī turpmāk nodarbotiesar

cukurbiešu audzēšanu, bet te no-

teicošais vārds būtu sakāms tieši

vietējiem šīs nozares pārstāvjiem.

«Cukurfabrika diez vai varēs iz-

tikt bezārzemnieku līdzdalības, ta-

ču akciju kontrolpaketei jeb 51% ka-

pitāla jābūt mūsu pašu rīcībā, citā-

divar gadīties, ka uzņēmumukon-

trolēs ārvalstnieki un mēs nevarē-

sim ietekmēttā darbību,»teica Mā-

ris Ikaunieks.

Arī Jēkabpils cukurfabrikas di-

rektors Pēteris Lazdiņš Dienai pa-

vēstīja, ka uzņēmumaprivatizācijas

gaitā šādas kooperatīvās sabiedrī-

bas balss tiktuuzklausīta drīzāk ne-

kā tad, jasavas prasības un ieteiku-

mus izsacītu katrs audzētājs vai ra-

žotājs atsevišķi. Sabiedrībabūs ga-

rantija tam, ka neviens cukurfabri-

kas privatizāciju skarošs jautājums
netiks izlemts aizmuguriski, bez ie-

interesēto pārstāvju piedalīšanās.

Jau šī pirmā kopsapulce pilnva-

roja jaunievēlēto Krustpils cukura

valdi pārstāvēt sabiedrības locekļu
intereses privatizācijas procesā, kā

ari iestāties nesen dibinātajā Latvi-

jas cukura apvienībā.

Kooperatīvās sabiedrības tapša-

nu pasteidzinājusi tikko izsludinātā

priekšlikumu iesniegšana otrajam

starptautiskajam piedāvājumam vai-

rākuuzņēmumu, to skaitāJēkabpils

cukurfabrikas, privatizācijai.
Par šīs saimnieciskās, atklātās

organizācijas valdes priekšsēdi ti-

ka ievēlēts Latvijas cukura fonda

priekšsēdētājs Krustpils pagasta

zemnieks Andris Felss>

Subsīdijas lopkopībā veicinās

ganāmpulka saglabāšanu
GaidaLiepiņa

Valmiera, 16.marts. Lai gan

1995.gada valdības paredzētās sub-

sīdijas lopkopībā par augstvērtīgu
jaunlopu nobarošanuvairākumam

Valmieras puses lauksaimnieku

šķiet pieticīgas, paredzams, ka ga-

nāmpulka tālāka samazināšana to-

mēr tiks apturēta. Par pirmo ce-

turksni uz garantētopiemaksu par

augstvērtīgu jaunlopu izaudzēšanu,

domājams, jau aprīļa begās var ce-

rēt tie, kas dzīvniekus būs realizē-

juši augstākā barojuma kategorijā.
Jadzīvsvars sasniedz 380 400kg,

subsīdijās paredzēts izmaksāt 50 la-

tus. Par 400 500 kg smagu jaun-

lopu 60 latus, bet, ja dzīvnieka

svars pārsniegs 500kg, lopkopji sa-

ņems 70 latu piemaksu.
Diena jau informēja, ka salīdzi-

nājumā ar 1994.gadu, liellopu ga-

nāmpulks rajonā bija sarucis par

aptuveni trešdaļu. «Tasliecina, ka

zemnieki un kopsaimniekotāji iz-

kāva piena teliņus, jo nebija eko-

nomiski tos ilgi' barot. Turpretī ta-

gad, lai saņemtu, manuprāt, jūta-
mo valsts piemaksu, jaunlopi būs

jāizaudzē,» intervijā Dienaiuzsvē-

ra rajona lauksaimniecības depar-

tamentagalvenā zootehniķe Lili-

ja Apsīte. Viņasprāt, valdības šā-

gada subsīdiju sadalē uzteicamas

esot arī rūpes par šķirnes lopu ie-

gādes stimulēšanu. Līdz ar to sa-

gaidāms, ka uzlabosies iegūtās ga-

ļas kvalitāte.

Atturīgāk par solīto piemaksu

Dienaiizteicās aptaujātie kolektīvo

saimniecību un individuālie lopu

audzētāji, jo arī tagad gala rezultā-

tā vienīgi tikšot segti augstvērtīga

dzīvnieka nobarošanas izdevumi,

bet zemniekiem par darbu tik un

tā nebūsatlīdzināts.Tomērsolītās

subsīdijas lauksaimniekusir ieinte-

resējušas. «Audzēt vienu jaunlopu,

protams, neatmaksāsies, bet 16

20 dzīvnieku nobarošanajau dos zi-

nāmupeļņu un stimulēs ganāmpul-

ka palielināšanu,» Dienai atzina

Burtnieku pagasta zemniece Mudī-

te Bugoviča. Tačutikai tādāgadīju-

mā, ja Valmieras gaļas kombināts

nesamazināšot iepirkuma cenas.

Kā Dienu informēja VGK lopu

pieņemšanas bāzes darbinieceDai-

na Zvārgule, patlaban par dzīvsva-

ra kilogramu piegādātājs saņem 40

santīmus, ja jaunlops ir smagāks

par400kg, javieglāks, tad 35santī-

mus>

Jēkabpili apciemo
deputāts Andris Grots
Māra Grīnberga

Jēkabpils, 19.marts. Sestdien

Jēkabpilī bija ieradies Saeimas de-

putāts, KDS frakcijas pārstāvis An-

dris Grots. Kaut ari viņa vizīteneti-

ka saistīta ar KDS priekšvēlēšanu

kampaņu, tiekotiesar iedzīvotājiem

un vietējās luterāņu draudzes lo-

cekļiem, sarunu galvenais temats

bija KDS frakcijas darbsSaeimāun

tās izredzes nākamajās vēlēšanās.

A.Grots atzina, ka nav viegli būt

opozīcijā, kad jebkura frakcijas ie-

rosinājuma akceptēšana parlamen-
tā jāpanāk ar milzīgām grūtībām, it

sevišķi tāpēc, ka daudzi citu frak-

ciju deputāti, vārdos atzīstot sevi

par īsteniem kristiešiem, baznīcas

problēmas neizprot vai neatbalsta.

«Neviena politiskā partija Latvi-

jā nav izdarījusi baznīcas labā tik

daudz, kā Kristīgo demokrātu sa-

vienība,» sacīja A.Grots. Kā piemē-

ru viņš minēja 2.martā Saeimā ap-

stiprināto lēmumu par draudžu at-

brīvošanu no pievienotās vērtības

nodokļa, jo tad baznīcām tiktu ie-

kasēti nodokļi ari no reliģisko rituā-

lu maksas. Paršo reliģiskajām kon-

fesijām tik būtisko lēmumu balso-

juši tikai 30 deputātino 55. Šo KDS

ierosinājumu neesot atbalstījuši ari

tādi deputāti kā Joahims Zīgerists,
Jānis Jurkāns, Inga Sāmīte, Ojārs
Kehris un citi, no kuriem KDS gai-

dījusi lielāku izpratni.

«Es nekad neapvainošu Latvijas

ceļu par to, ka viņi neaizstāv savu

vēlētāju intereses viņus taču

sponsorē un par viņiem vēlēšanās

balsoja lielākās, bagātākās bankas

un firmas to interesesLC vien-

mēr iraizstāvējis,»—tā Latvijas ce-

ļa darbu Saeimā vērtēja A.Grots.

Viņš atzina arī, ka KDS pieļāvusi
vairākas kļūdas savas darbības sā-

kumā, jo šajā frakcijā nav bijis ne-

vienaprofesionāla politiķa vai biju-
šā AP deputāta. Tagad ar divos ga-

dos gūto pieredzi kristīgie demo-

krāti daudzdrošāk varētu startētvē-

lēšanās, jopieaudzis tās atbalsts sa-

biedrībā. Kā vēl vienu frakcijas pa-

nākumu viņš minēja parlamenta ak-

ceptēto Aidas Prēdeles ierosināju-

mu, ka pilsonība jāpiešķir visiem

latviešu un līvu pēctečiem.

«Tagad daudzi cenšas izrādīt sa-

vu lojalitāti baznīcai, bet domāju, ka

tas izskaidrojams ar vēlēšanu tuvo-

šanos, tomēr arī pašreizējā Saeimā

ir tādi deputāti, kas jāuzskata par

godavīriem, kam būtu jāpaliek par-

lamentā arī turpmāk,» teica

AGrots.

Jau tagad vairākupartiju pārstāvji
neoficiāli esot izteikušipiedāvājumus
veidotkoalīciju ar KDS priekšvēlēša-

nukampaņā, tomērkristīgie demok-

rāti vistuvāk esot LZS, ar kuru šāda

apvienošanās būtu iespējama. KDS

priekšvēlēšanu cīņa būšot trūcīgas

partijas kampaņa, jobaznīcām Latvi-

jā neesot tādu līdzekļu, kā daudzira-

duši domāt Kristīgie demokrāti ce-

rot uz draudžu unvēlētāju izpratni un

atbalstu. AGrots nevarēja pagaidām
dotkonkrētu atbildi, vai viņš balotē-

sies 6.Saeimasvēlēšanās, taču uzska-

ta, kakristietība esotapvienojamaar

politiku.

AGrots Jēkabpilī bija ieradies

pēc luterāņu draudzes ielūguma>

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Valka. 20.martā Saeimas Nacionālā bloka pārstāvji tiekas ar Strenču psi-
hiatriskās slimnīcas darbiniekiem, lai vērtētu ārstniecības procesu unlemtu

par iespējamo palīdzību medicīnas iestādes attīstībai.�

Alūksne. 18.martā pilsētas tautas nama kamerzālē notika tautas nama

drāmaskolektīva iestudētās Jāņa Vārpas komēdijas Precēties nav joka lieta

pirmizrāde. 4

Jēkabpils BVN sporta kompleksā, 23.martā tiks atklāta izstāde lepazīsti
savurajonu, kas veltītaJēkabpils 325. dibināšanas jubilejai>

Daugavpilī no 20. līdz 26.martam notiks starptautiskais teātru festivāls

Homo novus (Jaunais cilvēks). Tajā piedalīsies Šveice, Norvēģija, Igaunija,
Lietuva, Baltkrievija. leradīsiesKrievijas kultūras ministrs JevgeņijsSidorovs.

Starp pasākuma sponsoriemBanka Baltija, Pareks,Latvijas ceļš ODaugavpils
nodaļa).�

Valmiera. Otrdien Valmieras vecpilsētā Valterkalniņā iedegsies Lielās

dienas gaidīšanas ugunskurs, koncertēs fokloras kopas Dore un Smiltezele,
bet novadpētniecībasmuzejā notiks kopozīciju izstāde unpārrunas par Lielo

dienu un ar to saistītajām tradīcijām.*

Valmiera. No 21. līdz 24.martam valmieriešuspriecēs plaša skolēnu dar-

bu izstāde, ko s.vidusskolas zālē rīko rajona skolu un ārpusskolas iestāžu

mājturības,amatu mācības un ārpusstundu pulciņu audzēkņi.�
Rencēni. 21. martāRencēnu kultūras namā pagasta piensaimnieku ko-

operatīvā sabiedrība Rencēnu piens aicina zemniekus uz lekcijām par māj-
dzīvnieku pareizu audzēšanu un veselīga ganāmpulka izkopšanu.�
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PĒRK

PĀRDOD
nekustamos

īpašumus

Rīgā un Jūrmalā.

tālr. Rīgā:

292885

273290

INTERBAL TIJA -ALFA

Lielauces ķieģeļfabrika
SIA Ceplis pārdod

PILNOS MĀLA

ĶIEĢEĻUS
KRĀSNiM UN

DŪMVADIEM.
Cena Ls 65 par 1000

gab. Cenā iekļauts
apgrozījuma nodoklis.

Tālr. 8-237-46439,
44805.

FIRMA

LATVIJAS NAMI

■ Advokāta pakalpojumi civillietās un

krimināllietās.

■ Nekustamā īpašuma pirkšana,

pārdošana, noma, īre un maiņa.
■ Namīpašumu pārvaldīšana un

apsaimniekošana.
■ Nekustamā īpašuma ieķīlāšana.

Talr. 270151, 278381, fakss 8821246.
Brivibas iela 99-4, LV 1001, Rīga, Latvija.

II

Pārslū-4 pārdod

• benzīnu A-76,

• dīzeļdegvielu.
Pilsētas robežās iespējama
piegāde.

Tālr. 612401,627948,
912103,327612.

Mob. tālr. 340758.

WESS MOTORS SERVISS

A U TO Ķ I MIJA

šķidrumi

KflMf Pmflpl automašīnu

apkopei

teflona

piedevas eļļām

RM kosmētiskā

JELf autoķīmlja
®TOYOTA SALONS:

Rīga, Brīvības 239, tālr. 553160

VAIRUMTIRDZNIECĪBA:

Rīga, Skolas 4, tālr. 283529

sekretare-kasiere

unpārdevējs.

GUMIJAS

287540

285560

RIGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,

3.stivS, 39.k.

KRAVU "ļ
' PĀRVADĀJUMI'
, AR PUSPIEKABĒM-

REFRIŽERATORIEM

I no Lietuvas un Latvijas uz

I Maskavu un Sanktpeterburgu
1 un atpakaļ.
ļ Lietuva, Ivlažeiki, talr.

■ (37093) 33349, 34177.

Lētākās

markas VAZ

automašīnas

Eiropā.
"EGZOTIKA "

Tālr. (01234)

22939, 61491.

LATVIJAS UNIVERSITĀTES

T I I' II li li W I .1 A

Adas krosa apavi
pazīstamās eiropas firmas

Lieliskā kvalitāte

mazas un lielas partijas

Cena 11-17 Ls

tālr. Rīgā

(0132) 271-769

izstādīti iPak

( 1(1 MINI I S

«8
7

«38

Kamīndizains

piedāvā ekonomisku kamīna apkures
sistēmu visam dzīvoklim vai mājai

ventilators

ar termodeveju
ventilācijas cauruies

ar siltuma izolāciju

HU

n

I
i?;

ventilācijas lūkas

Biķernieku iela 19a, Rīga LV-1039, Latvija, talr. 553071, tālr./fakss 551102

4

P
i w

AVIO PASAŽIERU lEVĒRĪBAI!

Transeast

Airlines

Transeast

GAIDĀM JŪS

Rīgā, LV 1053, lidostā

Aģentūrā Brīvības ielā 54.

AVIOKOMPĀNIJA TRANSEAST AIRLINES

VEIC REGULĀRUS REISUS

uz Dienvidzviedriju (Jončepingu) ar komfortablu lidmašīnu JAK-40.

>■ RIGA-JONČEPINGA-RĪGA

pirmdiena trešdiena piektdiena

Rīga 8.30 15.15 15.15

Jončepinga 9.00 15.45 15.45

Jončepinga 9.40 16.15 16.15

Rīga 12.05 18.40 18.40

AVIOKOMPĀNIJA-ATKLĀJ JAUKUS REGULĀROS REISUS:
RĪGA - BILLUNDA (DĀNIJA) - RĪGA

otrdiena ceturtdiena svētdiena

Rīga 8.30 8.30 15.15

BilTunda 9.50 9.50 16.35

Billunda 10.30 10.30 17.15

Rīga 13.50 13.50 20.35

INFORMĀCIJA

Tālr. 207771, fakss 1-7-207772. Kasēs: tālr. 201613, 226495, 285901

Lidosta Rīga pa talr. 207136.

Sarakstos noradīts vietējais laiks. • Tūristu grupām - atlaides.

PEC JUSU VĒLĒŠANAS mēs varam veikt lidojumus arī uz citām ārvalstīm.

ZĪMOGI un SPIEDOGI

Pārdod

nocenotus

lielot izmēra

apavus
no ASV - vīriešu, sieviešu,

bērnu un sporta .

Dodam preci realizācijai

pret naudas ķīlu
(minimālāpartija 20

• 30 pāri).

SECOND HAND

apģērbus

no ASV (pakās ap 50 kg).

Adrese: Dzērbenes ielā 14.

ITālr.
558280; 558136

Automātiskais atbildētājs
558540

Fakss 3721
-

280244

PĀRDOD RIEPAS:

260/508R, 280/

508R, 300/508R.

Lietuva, talr.

(8-012353 57250,

57347, FAKSS (8-

01235) 57250.

Strūžāni kūdras fabrika

Liti un Mmģņāifad!



Uz pilsētas svinībām bija iera-

diesValsts prezidents GuntisUlma-

nis, premjerministrs Māris Gailis,

Liepājas sadraudzības pilsētu dele-

gācijas, ari Ventspils, Jelgavas, Rī-

gas, Kuldīgas un Liepājas rajona
pašvaldību amatpersonas, Zemnie-

ku savienības pārstāvji Jānis Kinna

un Ģirts Lūkins, Saeimas deputāts
Mārtiņš Ādams Kalniņš un Krievi-

jas konsulāta'Liepājā ģenerālkon-
suls Ruslans Bokala.

G.Ulmanis apmeklēja jūras spē-
ku dienvidu rajonaštābu un mācī-

bu centru Kara ostā, tikās ar jūras
spēku komandieri Gaidi Zeibotu,
dienvidurajonakomandieri Ilmāru

Lešinski un mācību centra priekš-

niekuArmandu Pauri, apskatīja jū-

ras spēku kuģus un mācību centra

telpas, kas atrodas bijušā Krievijas

kara flotes hospitāļa ēkās. Prezi-

dents izteica neapmierinātību, ka

jūras spēkos jauniesaucamo apmā-

cība rīkoties ar radiotelegrāfa ierī-

cēm notiek pārāk gausi. Prezidents

apskatīja Virsnieku sapulču namu,

atzina, ka ēkas restaurācijai nepie-

ciešams atrast līdzekļus.

Svinīgajā sarīkojumā Liepājas te-

ātrī tika pieminēti tie pilsētnieki, ku-

ri gadsimtu ritumāLiepājā atstāju-

ši neizdzēšamas pēdas pilsētas

galva Kārlis Gotlībs Olihs, jūrsko-

las priekšnieks zviedrs Kristiāns

Dāls, sabiedriskais darbiniekd

Klāvs Ukstiņš, folklorists Fricis

Brīvzemnieks un muzeja izveido-

tājs mākslinieks Jānis Sudmalis.

Svinībāsuzrunājot liepājniekus,
Valsts prezidents G.Ulmanis atgā-

dināja, ka Liepāja 1919.gadā bija

mazs Latvijas zemes stūris, kas de-

va atbalstu Latvijas valdībai grūtā

vēstures brīdī. SavukārtMāris Gai-

lis apsveikuma runā pieminēja gru-

pu Helsinki 'B6, pilsētnieku sasnie-

gumus teātrī un mūzikā.

Pilsētas jubilejas svinības noslē-

dzās ar balli Latviešu biedrības na-

mā. Jubilejas atskaņas Liepājā būs

jūtamasvēl vismaz vairākas nedēļas

turpināsies izstādes un citi pasā-

kumi. Parka un stādījumu atjauno-
šanai Banka Baltija Liepājas jubile-
jā dāvājusi naudas summu>

Ministru prezidents Māris Gailis sarunājas ar Liepājas teātra direktoru Jāni Dreiblatu.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Pasākums pirmo reizi bija veltīts

Mārtiņa Vīķa, kas devis fondam

vārdu, 15 dzimšanas dienai. Mār-

tiņš miris jau pirms astoņiem ga-

diem, bet viņš vēlējās, lai tētis palī-

dzētu citiemar asins vēzi slimajiem

bērniem.

Martinafonds dibināts 1991.ga-

da jūlijā. Fonda vienīgie ienākumi

ir ziedojumi, un tas iespēju robežās

cenšas nodrošinātslimos bērnus ar

nepieciešamajām zālēm, kā arī sa-

gādāt viņiem dāvaniņas Lieldienās

un Ziemassvētkos. Kā Dienai pa-

stāstīja Mārtiņa fondadirektore Ine-

se Vectirāne, pašreiz Latvijā ar lei-

kēmiju slimo50 bērni.�

ĀRZEMJU ZIŅAS

ES piedāvātā Krievijas politika paredz
jaunu drošības līgumu ar NATO

Karkasona, 19.marts. (AFP)

Eiropas savienības (ES) valstu ār-

lietuministri sestdien neformālāap-

spriedē Francijas mazpilsētā Karka-

sonāatklājuši visaptverošas, jaunas
politikas pamatlīnijas attiecībās ar

Krieviju, kas cita starpā nosaka arī

nepieciešamību NATO aliansei pa-

rakstīt neuzbrukšanas vienošanos

ar Maskavu.

Eiropas savienība aicinājusi
NATO noslēgt oficiālu līgumu ar

Krieviju, kas būtu Eiropas jaunās
drošībasstruktūras stūrakmens, tu-

vojoties nākamajam gadsimtam.
15 Eiropas savienības valstu ār-

lietuministri piekrita, ka būtu bīs-

tamiizolētKrieviju ekonomiskā, po-

litiskā un militārāziņā un ka nepie-
ciešama plaša pieeja, lai Krieviju
stabili iesaistītuaukstā kara beigām
sekojošā laikaposma Eiropā un ie-

kļautu to starptautiskās organizāci-
jās kā pilntiesīgu locekli.

Francijas ārlietuministrs Alans

Žipē brīdinājis, ka ekonomikas

stagnācija kombinācijā ar asiņaino
konfliktu Čečenijā draud izpostīt

Krievijas trauslo, neilgo demokrā-

tiju. Šajā kontekstā nepieciešami
noteikti mēģinājumi īstenot ideju

par oficiālāmpartnerattiecībām, lai

novērstu jauna dzelzs priekškara
veidošanos līdz ar NATO izpleša-
nos austrumu virzienā.

Vienošanās detaļas vēl jāizstrā-

dā, bet tās konceptuālais pamats

paredz abpusējus paziņojumus par

neuzbrukšanu, Krievijas atzinu-

mu, ka NATO būtībai ir aizsardzī-

bas raksturs, un mehānismu, kas

ļautu Krievijai piedalīties konsul-

tācijās par Eiropas drošības jautā-

jumiem.
NATO vadības paziņojums pa-

gājušā gada decembrī, ka tā sāks

izvērtētplānus par paplašināšanos
uzaustrumiem, iekļaujot tādasval-

stis kā Čehiju, Ungāriju un Poliju,

pamudināja Krievijas ārlietu minis-

tru Andreju Kozirevu burtiski pē-

dējā minūtē atteikties parakstīt in-

dividuālopartnerattiecību vienoša-

nos, kuras izstrādāšana ilga divus

gadus. Tas radīja visnopietnāko at-

tiecību atsalumu starp Rietumiem

un Krieviju pēc komunisma sabru-

kuma.

Lai arī pēc tam bijuši vairākisa-

mierināšanās mēģinājumi, jopro-

jām ir lielas domstarpības. Krievi-

japieprasījusi rīkotkonsultāciju fo-

rumus un garantijas,ka aliansene-

izvietos kodolieročusvaikaravīrus

jaunajās dalībvalstīs. Savukārt

NATO pamatpozīcija ir nevar

tikt apspriesta Austrumeiropas val-

stu otrās pakāpes līdzdalība, un

Krievija nevar uzlikt veto nevie-

nam alianses lēmumam, tajā skai-

tāpar paplašināšanos. ES ministru

ieskicētā politika irmēģinājums at-

rast vidusceļu starp šiem galējiem

viedokļiem.
ES ministri pat pieļauj iespēju,

ka trīs nedēļu laikā var tikt parak-
stīts tirdzniecības līgums ar Krie-

viju, kas tika iesaldēts, protestējot

pretKrievijas vardarbīgo rīcībuCe-

čenijā. Kautgankarš Čečenijā irap-

tumšojis ES attiecības ar Krieviju,

Francijas ārlietu ministrsA.Žipē at-

zinis, ka Maskava progresējusi ES

prasību parkonflikta izbeigšanu ap-

mierināšanā.

ES ārlietu ministri nākuši klajā
ar jauno Krievijas politiku divas die-

nas pirms Parīzē paredzētās Aus-

trumu—Rietumukonferences, ku-

rā iecerēts noslēgt Eiropas stabili-

tātespaktu, kas noteiks Viduseiro-

pas valstuetnisko strīdu atrisināša-

nas ceļus.�

Somijā vēlē

parlamentu
Helsinki, 19.marts. (AP) Svēt-

dienSomijā notika jaunāparlamen-

ta vēlēšanas, kurās piedalījās 18po-

litiskās partijas, un pirms vēlēšanām

izdarītie sabiedrisko aptauju rezul-

tāti liecināja, ka visvairāk balsu ie-

gūs sociāldemokrātu partija.
Parlamentavēlēšanas sākās de-

viņos norīta, un vēlēšanu iecirkņus

bija paredzēts slēgt astoņos vakarā.

Provizoriskie vēlēšanurezultātikļūs
zināmitikaivienustundupirms pus-
nakts. Vēlēšanās ir tiesības piedalī-
ties 4,1 miljonam Somijas iedzīvotā-

ju, no kuriem iepriekš ir jau nobal-

sojuši 1,17 miljoni somu. Sociālde-

mokrātupartija saskaņā ar priekšvē-
lēšanuprognozēm varētu iegūt27,4

procentus vēlētāju balsu. Sociālde-

mokrātupartijas galvenie konkuren-

ti ir konservatīvā un premjerminis-

tra Esko Aho vadītāCentra partija,
katra no tām varētu iegūt 17,6 pro-

centus vēlētāju balsu>

Baku glabā dumpīgo policistu līderi

Azerbaidžānas bijušā iekšlietu ministra vietnieka un

dumpīgās OPON vienības vadītāja Rovšana Džavadova,
kurš gāja bojā no gūtajiem ievainojumiem dumpja
apspiešanas laikā, bērēs sestdien Baku piedalījās vairāki

tūkstoši cilvēku. Pēc neizdevušās sacelšanās

Azerbaidžānas drošības spēki arestējuši 200 cilvēkus.

Vismaz 40 cilvēki nogalināti, kad valdības spēki ieņēma

OPON bāzi Baku. Foto - EPA—A.F.I.

Īsziņas

Vašingtona. Tām valstīm, kas vēlas saņemt no ASV finansiālu palīdzību,
nepieciešams iegādātiesSavienotajāsValstīs ražotās preces, sestdien paziņojis
ASV Senātaārējo attiecību komisijas priekšsēdētājs senators Džesijs Helms>

Sarajeva. Pēc tam kad Sarajevas lidostā sašautas vairākas lidmašīnas,
ANO miera spēki nodomājuši veikt papildu pasākumus lidojumu drošības

nodrošināšanai, sestdien paziņoja ANO pārstāvji. Gadījumā ja ANO miera

spēkiem izdosies noteikt vietu, no kurienes uz lidmašīnu ticis šauts, pare-

dzēts, «pielietojot spēku, neitralizēt šāvēja pozīciju».*

Bagdāde. Pagājušāsnedēļassākumā Irākas policija par nelikumīgu valsts

robežas šķērsošanu arestēja divus amerikāņu kompānijas McDonnelDoug-
las Corp. darbiniekus,bet Irākas viceprezidents Taha Jasins Ramadans tikai

sestdien oficiāli atzinis šo faktu. Pagaidām vēl nav zināms, vai pret arestē-

tajiem amerikāņiem tiks izvirzīta kāda apsūdzība. 4
Vašingtona. Borisa Jeļcina pieņemtais lēmums izpildīt ASV valdības lū-

gumu un nerīkot militāro spēku parādipar godu50.gadadienaikopš sabied-
roto militārie spēki Eiropā uzvarēja fašistisko Vāciju palielina izredzes, ka

ASV prezidents Bils Klintons varētu maijā ierasties vizītē Maskavā, paziņojis
Baltā nama administrācijas pārstāvis.*

(AP, LETA—AFP, BNS—Reuter, DPA)

Baltkrievijas parlaments apspriedīs
prezidenta darbību
Jurijs Svirko Dienas

korespondents Minska

Minska, 19. marts. Baltkrievi-

jas AP deputāti pirmdien gatavojas

apspriest prezidenta Aleksandra

Lukašenko darbību, jo prezidents
ar savu dekrētupiektdien atbrīvoja
no amata AP laikrakstaNarodnaja

gazeta galvenoredaktoruAP depu-
tātu Josifu Serediču. SavukārtA.Lu-

kašenko, pēc viņa preses sekretā-

ra Vladimira Zametaļina vārdiem,

uzstāsies ar paziņojumu, kurā ie-

teiks parlamentam izbeigt darbību

sakarā ar pilnvaru termiņa izbeig-
šanos.

Prognozējot iespējamo notiku-

mu attīstību, Baltkrievijas AP

priekšsēdētājs Mečeslavs Gribs

Dienai pavēstīja, ka «prezidentam
ir likumdošanasiniciatīvas tiesības,

viņš var griezties ar ierosinājumiem

pie parlamenta, taču galīgais lē-

mums ir jāpieņem parlamentam».
J.Seredičs Dienai pavēstīja, ka

viņš atlaists par «politiskās un eko-

nomiskās stabilitātes izjaukšanu un

starpnacionālā naidakurināšanu».

Pēc viņa vārdiem, patiesais atlaiša-

nas iemeslsir 10.martāpublicētā at-

klātā vēstule prezidentam, kurā

kāds lasītājs paziņojis, ka nepiekrīt
valsts vadītāja politikai jautājumā

par Baltkrievijas apvienošanos ar

Krieviju. Lasītājs raksta, ka Rietum-

baltkrievijāpret šo apvienošanos iz-

turas pavisam citādinekāAustrum-

baltkrievijā, no kurienes irALuka-

šenko, un piebilst, ka Baltkrievija
neatkarībuzaudēs tikai «pār viņa lī-

ķi». Prezidentamšī vēstule nav se-

višķi patikusi.
Kā Diena jau rakstīja, 1994.ga-

dadecembri, kad tika aizliegts pub-
licēt deputāta Sergeja Antončika zi-

ņojumu par korupciju prezidenta

komandā, vairāki laikraksti iznāca

arbaltiemlaukumiem, betALuka-

šenko atbrīvoja no darbaavīžu Res-

publika un Sovetskaja Belorussija

galvenos redaktorus. Savukārt Ni-

kolajs Galko, ko prezidents decem-

brī iecēlapar Sovetskaja Belorussi-

ja galveno redaktoru, tagad iecelts

ari par Narodnajagazeta vadītāju.

«Es esmu pārliecināts, ka šim

notikumam roku pielicis V.Zame-

taļins,» paziņoja J.Seredičs. V.Za-

metaļins bija bijušā premjera Vja-

česlava Kebičapreses sekretārs un

palīdzēja savam šefamvēlēšanās cī-

nītiespretALukašenko, taču pagā-

jušajā piektdienā ALukašenko pēk-

šņi viņu iecēlapar savupreses sek-

retāru. 4

Krimas parlaments nosoda Ukrainas AP lēmumus
Dienas ārzemju ziņu birojs

Simferopole, 19.marts. Kri-

mas (autonoma republika Ukrainas

sastāvā) parlaments ar balsu vairā-

kumu ārkārtas sesijā sestdien no-

sodījis Ukrainas parlamenta lēmu-

mu par Krimas konstitūcijas atcel-

šanu un prezidenta amata likvidē-

šanu, nosaucot to par «diktātu, kas

autonomijas pilsoņiem atņem val-

stiskuma pamatus», ziņo Interfax.

Kā Diena jau informēja, Ukrai-

nas AP 17.martā atcēla 1992.gada

6.maijā pieņemto Krimas konstitū-

ciju, kas faktiski paredz Krimas ne-

atkarību no Ukrainas, kā arī likvi-

dēja Krimas prezidenta amatu un

uzdeva Ukrainas ģenerālprokuro-

ram ierosinātkrimināllietupretKri-

mas prezidentu Juriju Meškovu

«par varas un dienestapilnvaru pār-

sniegšanu».

Krimas parlamenta deputāti

griezušies pie Krievijas prezidenta

un parlamenta ar aicinājumu «ne-

noslēgt sadarbības līgumu ar Uk-

rainu, neņemotvērā Krimasun tās

pilsoņu intereses». Krimas AP,
teikts paziņojumā, nekad nesamie-

rināsies ar savas konstitūcijas zau-

dēšanu. Šo paziņojumu asi kritizē-

ja Krimas tatāru frakcija AP. Pēc

vētrainām debatēm Krimas parla-

ments sestdien tā ari nespēja pie-

ņemt nekāduslēmumus, vienīgi iz-

lēma darbu turpināt 22.martā.

Svētdien situācija Krimā bija

mierīga. Pēc teleradiokompānijas
Krim prezidenta Valerija Astahova

vārdiem, pie Krimas AP ēkas ir ti-

kai ap 20 cilvēku ar plakātiem. Kri-

mas AP dežuranteRima Ļebedeva

pavēstījusi, ka AP priekšsēdētāja

Sergeja Cekova parlamenta ēkā

nav, bet sazināties ar J.Meškovu

nav iespējams, jo viņa mājās atslēgti
visi sakari, ari pilsētas tālrunis. Sest-

dien prezidenta apsardze nodeva

savus ieročus Ukrainas leM pār-

stāvjiem, vēsta ITAR—TASS.+

Ševardnadze brīdina abhāzu separātistus
Tbilisi, 19.marts. (BNS—ln-

terfax) Krievijas mieraspēku pavēl-
niecības Abhāzijā (autonoma re-

publika Gruzijas sastāvā, ko Gruzi-

japatlaban nekontrolē) neitrālāpo-

zīcija nav savienojama ar mandātu,
ko apstiprināja Sadraudzības valstu

vadītāji un saskaņā ar ko Krievijas
miera spēkiem jārada apstākļi, lai

Abhāzijā pienācīgi un droši varētu

atgriezties bēgļi, teikts sestdien iz-

platītajā Gruzijas līderaEduarda Še-

vardnadzes paziņojumā.

Tajā atzīmēts, ka vairāk nekā

500 abhāzukaujinieku un policistu

dažu separātiskās valdības locekļu

vadībāno 11. līdz 14.martamAbhā-

zijas Gali rajonā veikuši grautiņus
un aizdedzinājuši vairākas mājas.

Pēc aptuvenām ziņām, uz vietas no-

šauti 24 mierīgie iedzīvotāji, sagūs-
tīti vairāk nekā 150 cilvēki.

«Etniskātīrīšana ungenocīds, kā

rezultātā vairāk nekā 300 000 pilso-

ņu tika izdzīti no Abhāzijas un tūk-

stošiemcilvēku nošautiun spīdzinā-
ti, turpinās,» uzsvērts dokumentā.

«Ar visu nopietnību gribu brīdināt

abhāzu separātistus: tautas pacietī-

ba nav bezgalīga. Nevar būt bezga-

līga ariANO, NVS un Krievijas mie-

ra spēku samierināšanāsattieksme

pret vandālismu,masu ļaundarībām,

genocīdu un etnisko tīrīšanu, ko veic

separātistu noziedzīgais režīms,» at-

zīmēts paziņojumā.
Kā Diena jau rakstīja, pēc Gru-

zijas armijas padzīšanas no Abhā-

zijas 1993.gada rudenī Vladislava

Ardzinbas vadītais režīms pasludi-

nāja Abhāzijas neatkarību.Līdz šim

gan Ženēvā, gan Maskavā vairāk-

kārt notikušas abu pušu sarunas,

kas beigušās bez rezultātiem. Die-

nas rīcībā ir neoficiāla informācija,
ka aprīļa vidū Gruzijas armija gata-

vo uzbrukumu, laiatgūtu kontroli

pār Abhāziju. 4

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Humanitātes fonds grib sniegt
palīdzību izmisušiem cilvēkiem
Toms Liepiņš

Rīga, 18.marts. Piektdien un

sestdien notikaRīgas Starptautiskā
humanitātesfonda (RSHF) pirmais

kongress, kurā sprieda par apkārtē-

jās vides un indivīdu humanizāciju.
Kā teica fonda viceprezidente

Brigita Zeltkalne, pirmais RSHF

kongress notiek laikā, kad arvien

katastrofālāk tiek piesārņota apzi-

ņa un apkārtējās vide, vardarbība

un vandālisms tiek uztverts kā sa-

biedrības norma.

Kongresa gaitā nolēma izveidot

informācijas centru,kas sadarbotos

arradniecīgām kustībām Latvijā un

ārpus tās. Nolēma izveidot likum-

došanasierosinājumu komisiju, kas

ar savām aktivitātēm sekmētu li-

kumdošanas sakārtotību valstī un

būtusaikne starpvaldībuun sabied-

riskajām organizācijām humanitā-

tes aspektā. Tieslietu ministrs Ro-

māns Apsitis uzsvēra, ka pirmā fon-

da aktivitāte šajā jomā varētu būt

ierosinājumi likumam par invalī-

diem, kam savus ieteikumus jau iz-

teikuši arī Latvijas Invalidu biedrī-

bas aktīvisti.

Profesors Arnolds Muižulis ie-

teica sākt darbu pie tautas glābša-

nas programmasizstrādes, jo skait-

ļi, kas liecinapar pašnāvībām, nāvi

no pārmērīgas alkohola lietošanas,
esot satriecoši.

Kongresa dalībnieki nolēma iz-

veidotpalīdzības dienestu izmisuša-

jiem cilvēkiem. Kā Dienaipastāstīja

B.Zeltkalne, tas nebūtu tikai dien-

nakts uzticības telefons, bet struk-

tūra, kas sniegtu plašāku palīdzību.

Atbildotuz Dienasjautājumu par

RSHF materiālāsbāzes veidošanas

principiem, viceprezidente B.Zelt-

kalne paskaidroja, ka paredzēts
griezties pie valdības ar lūgumu fi-

nansiāli atbalstīt fonda darbību, to-

mēr netiekot izslēgta iespēja sa-

ņemt palīdzību no sponsoriem. Kā

uzsvēra B.Zeltkalne, fonds savā tur-

pmākajā darbībā centīsies izvairī-

ties no sadarbošanās ar kādu nopo-

litiskajiem strāvojumiem.
RSHF apvienojis valstī pazīsta-

mus un sabiedriski aktīvus cilvēkus,
kas ir gatavi iesaistīties sabiedrības

humanizācijas procesā. RSHF pare-

dzējis aktīvi līdzdarboties daudzās

sfērās, par ko liecina pedagoģijas,

vēstures, zinātnes, medicīnas, reli-

ģijas, kultūras, vides aizsardzības,

sociāloproblēmu komisiju izveide>

Septiņām Eiropas valstīm - vienots vīzu režīms

Jānis Kulmanis

Rīga, 19.marts. No 26.marta

iebraukšanai Beļģijā, Francijā,

Luksemburgā, Nīderlandē, Portu-

gālē, Spānijā un Vācijā pietiks ti-

kai ar vienu vīzu, kas saņemta kā-

dā no šo valstu konsulārajiem die-

nestiem. No nākamās svētdienas

šādu kārtību par īslaicīgas uzturē-

šanās vīzām oīdz 90 dienām) pa-

redzēs tā sauktais Šengenas lī-

gurns.

Latvijas Ārlietu ministrijas pre-

ses centrs vēl brīdinapar vairākiem

noteikumiem, kas jāievēro: javīzas

pieprasītājs paredzējis uzturētiesti-

kai vienā no šīm valstīm, pieprasī-

jums iesniedzams šīs valsts pārstāv-

jiem; ja vairākās tad pamatuztu-

rēšanās valsts pārstāvjiem (atkarī-

bā no ilguma vai mērķa). Ja pama-

tuzturēšanās valsts nav nosakāma,

vīzu var izsniegt tā Šengenas līgu-

ma dalībvalsts, kurā pirmajā tiks ie-

braukts.

Ilgstošas uzturēšanās (vairāk
nekā 90 dienas) vīzu jeb uzturēša-

nās atļauju izsniegšanu regulēs at-

tiecīgās valsts nacionālā likumdo-

šana. Šāda ilgstošas uzturēšanās at-

ļaujakādā no Šengenas līguma da-

lībvalstīm ļauj ieceļot un uzturēties

citā Šengenas līguma valstī bez at-

tiecīgās valsts vīzas līdz 90 die-

nām>

Amerikāņi atjaunos Jēkaba kazarmas

Modris Posse

Rīga, 17.marts. Amerikāņu
firmaIntersouce Baltieno 20.ma-

rta sāk Jēkaba kazarmu, kas atro-

das Rīgā, Torņa ielā 4, rekons-

trukciju. Kā preses konferencē

žurnālistiem paziņoja šīs firmas

prezidents Sols N.Bukingolts, kas

ir dzimis Rīgā, šis būs lielākais

ASV ieguldījums Latvijas infra-

struktūrā.

Intersouce Baltie noslēgusi

ilgtermiņa līgumu ar Rīgas domi

par Jēkaba kazarmu īri uz vairāk

nekā 20 gadiem. Paredzams, ka

pēc rekonstrukcijas šajā vēsturis-

kajā celtnē būs dzīvokļi, viesnīcu

numuri, biroju telpas un veikali.

Jēkabakazarmas ir uzbūvētas

1740.gadā. Tolaik celtnieki to pa-

veica vienā gadā (arī rekonstruk-

ciju iecerēts paveikt tik pat ātri).
Sākumā ēkas bija no koka, bet sa-

vu tagadējo izskatu ieguva šā gad-

simta sākumā. Pirmskara Latvijā

Jēkabakazarmās atradās dažādas

valsts iestādes. Pēc kara, līdz pat

1991.gadam, šī ēka bija Krievijas

armijas rīcībā.

S.N.Bukingolts ir pārliecināts,
ka projektu izdosies realizēt vie-

na gada laikā. Turklāt šim darbam

netiek ņemti kredīti bankās, bet

ieguldīta tikai uzņēmumanauda.

Prezidents necentās nosaukt ap-

tuvenos skaitļus, cik šā projekta

realizācija varētu izmaksāt. Viņš

nenosauca arī iespējamās organi-

zācijas, kas ēkā varētu iekārtoties

pēc rekonstrukcijas.
Intersouce Baltie mārketinga

menedžerisDžeisijs Kols teica,ka

firmamēģinās strādāt, lai sabalan-

sētu gan Rietumu, gan arī vietējo
klientu prasības. Paredzēts plašs

pakalpojumu komplekss, lai klien-

tu prasības tiktu apmierinātas

augstā līmenī, teica D.Kols.

Jēkaba kazarmu rekonstrukci-

jas projektu izstrādā arhitektu bi-

rojs Sarma & Norde galvenā arhi-

tektaVisvalža Sarmasvadībā. Pro-

jekta galvenais arhitekts ir Ge-

orgs Baumanisno Rīgas Kultūras

un vēstures pieminekļu aizsardzī-

bas inspekcijas>

Grebenščikova draudzei iesaka sasaukt kopsapulci
Anda Miķelsone

Rīga, 17.marts. Piektdien Rī-

gas Grebenščikova draudzes vecā

vadībaun tieslietuministrs Romāns

Apsitis panāsa vienošanos, ka kon-

flikta atrisināšanā, kas radies starp

Rīgas Grebenščikova draudzesve-

co un jauno vadību, Tieslietu minis-

trija neiejauksies, bet vecā un jau-

nā vadība sasauks kopsapulci, lai

konfliktu atrisinātu.

Tieslietuministrijas (TM) valsts

sekretāra vietniece Ināra Vaivade

Dienai pastāstīja, ka Rīgas Greben-

ščikova draudzes vecā vadība grie-

zusies TM ar lūgumu atzīt par neli-

kumīgu 26.februāra Rīgas Greben-

ščikova draudzessapulcē apstiprinā-
to jauno vadībuun statūtus.

Tieslietu ministrija 3.martā atzi-

na, ka 26. februāri notikušajā sapul-
cē apstiprinātā jaunāvadība un sta-

tūti ir likumīgi. Tieslietu ministrija
nolēma,ka vecajai vadībaiir jānodod
draudzesīpašumsjaunievēlētajai, ta-

ču vecā vadībanevēlas to darīt.�

Likumīgos nomniekus

bruņota apsardze neielaiž

iznomātajā teritorijā
Ēriks Matulis

Rīga, 17.marts. Aizbildinoties

ar nomas līgumu, kas noslēgts ar

valsts akciju sabiedrību Latvijas

dzelzceļš {Ldz) , firmaCeļš par80 la-

tiem mēnesī dzelzceļa kravu pār-
kraušanaiun uzglabāšanai neliku-

mīgi izmanto vairāku hektāru ze-

mes platību Bukultu ielā 10 un

dzelzceļa pievadu līnijas uz tās, kas

nekur oficiālinav reģistrētas. Līdz

brīdim, kad tika lūgta policijas pa-

līdzība, Ceļš, izmantojot bruņotu

apsardzi, nelikumīgi apsaimnieko-
tajā teritorijā neielaidalikumīgos

zemes nomniekus firmu Zelta

zīle, Dienai teica firmas vadītājs

Broņislavs Leitāns. Zelta zīle

1994. gada 31.oktobrī ar Valsts īpa-

šuma fondu noslēdza nomas līgu-
mu uz desmitgadiem. Līgums re-

ģistrēts zemesgrāmatā.
Lai gan nomniekiprasa atbrīvot

teritoriju, Ceļa saimnieks Stepans

Kudriavcevs vairākas reizes iztei-

cies, ka viņš te strādājis divdesmit

gadusun strādāsvēl divdesmit,par

spīti visiem nomas līgumiem. Pēc

neapstiprinātas informācijas,

S.Kudrjavcevs ilgus gadus strādā-

jis vadošos amatos Baltijas dzelzce-

ļā un firmu Ceļš izveidoja, pateico-
tieslabiempersoniskajiem kontak-

tiemLdz struktūrās. Personas, kas

palīdzēja S.Kudrjavcevam firmas

tapšanā, vēl joprojām ieņem aug-

stus amatus Ldz.

Dienaineizdevās noskaidrot, vai

Ceļam irnoslēgts līgums par šo te-

ritoriju izmantošanu.Ldzkomercdi-

rektora Jāņa Račko sekretāre teica,

ka visi priekšnieki ir komandējumā,
lai zvanotpirmdien.

Patlaban Ceļa darbību Bukultu

ielā 10 izskata Latvijas Transporta

prokuratūras (LTP) izmeklētājs An-

drejs Ščolkovs. LTP izziņu dienes-

ta priekšniece Anta Mauriņa Die-

nai teicaka dažās dienās vēl nav

savākts pietiekami daudz materiā-

lu krimināllietas ierosināšanai, tā-

dēļ komentārusLTPnesniegs. Pēc

neapstiprinātas informācijas, LTP

līdz šim trīs reizes ierosinājusi iz-

skatīt S.Kudrjavceva pretlikumīgo
darbību.

Pirms diviemmēnešiem Ceļš Bu-

kultu ielā 10 ievedisvairākustūksto-

šus tonnu jaunudzelzceļa sliežu, ko

sākumā bija paredzēts tranzītā no-

sūtīt uz Zviedriju. Sliežuaptuvenā ce-

na ir 380 ASV dolāri par tonnu. Ta-

ču tagad sliedes tiek sagrieztas un

sūtītas uz Holandipar 60 ASV dolā-

riem tonnā kā metāllūžņi.
Lai paātrinātu tranzītkravuplūs-

mu caur Latviju, Ldz nepieciešams
veikt esošo sliežu nomaiņu ar jau-

nām, bet to iegādei nav naudas, tā-

pēc rekonstrukcijas darbiem no

Ukrainas ieved lietotassliedes>

12 Diena
PIRMDIENA, 20.MARTS, 1995

Liepāja nosvinējusi 370. gadadienu

No l.lpp.

Mārtiņa fonds
No l.lpp.

ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

- .......

Katru dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 no rīta!
Laiks skrien vēja spārniem!
Zvaniet šodien līdz 18.00,

un laikraksts «DIENA»

jau rit līdz 7.00 būs

jūsu pastkastītē!

P 8-20 ļQ 8-20 jļj]" 8-20 jļjQ 8-20 jļj P 8-20 jļj g 9-15 jļj § Slēgts

Tālr. 333136, 331358, 276739. Rīgā, Lāčplēša ielai

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa
tālr. 327237

RFKIĀMU UN SLUDINĀTUMUSPIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.
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